
Jednota
KATOLICKY TÝŽDENNÍK

“Človekovi dobrému, pred 
tvárou svojou dáva Boh mú­
drosti, umenia a radosti: ale 
hriešnikovi dáva súženie a zby­
točnú starosť.” — Kn. Kazateľ
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Každý jednotár nech si po­
kladá za vlasteneckú povinnosť 
hlasovať dňa 8. novembra. Ide 
azda o najhistorickejšie voľby 
v našom živote!

ÚRADNÝ ORGÁN PRVEJ KATOLÍCKEJ SLOVENSKEJ JEDNOTY V SPOJENÝCH ŠTÁTOCH AMERICKÝCH
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SCRANTON, PENNSYLVANIA

V posledných niekoľko týždňoch bol som na okres­
ných slávnostiach v mestách CLEVELAND, čo už bplo 
pekne opísané bratom JURAJOM LUKÁČOM, zamestnan­
com v úradovni tajomníka. Bol som na slávnosti v MONT­
REALE, ktorá, verte bola z tých starodávnych najväčších, 

’lebo keď na banket môžete dostat vyše oOp ľudí, je to 
niečo. V tom meste žije vyše 722 jednotárov. Znamená to, 
že každá jednotáreka rodina bola na bankete zastúpená, 
súradnici čísla 7WKJ sú: MICHAL RAGAN, predseda; 
HELENA MÍĽOVÁ, zapisovateľka; ANNA HURNÁ, dcé- 
íra nášho hlavného podpredsedu v Kanade, účtovníčka; JÁN 
;FENUS, pokladník; DANIEL MAKOVSKÝ, starosta. Z Čí- 
;ala 810 KJ: JÄN GULÍK ml., predseda; MILAN BOMBA- 
LA, zapisovatel; JOZEF A. TOMKO, účtovník; JÄN VAN- 
DZURA ml., pokladník; FERDINAND GÄDOSY, starosta. 
■JÄN HURNÝ, hlavný podpredseda KJ, ktorý skutočne 
všemožne sa staral o zdar slávnosti, znamenite ju už opí­
sal v orgáne Jednota. Chcel som ale v týchto riadkoch 

■ dodať zaslúženú vďaku a blahoželanie za. taký pekný zdar 
nášmu hlavnému podpredsedovi a úradníkom týchto spol­
kov.

Poďme teraz do SCRANTON, PA. Je to mesto tvrdq- 
uhoľnej okolice, kde žili a dosiaľ žijú mužovia, ktorí avo- 

-jqu prácou, svojim slovom, svojim rozumom mnoho p. i- 
speli k tomu, aby zrobili PRVÚ KATOLÍCKU SLOVEN­
SKU JEDNOTU takou?-aká je dnes: Najväčšou na svete. 

^Pamätajme všetci, Čo sme. Preto sme tak. L niekto vy­
trvale za túto Jednotu pracoval a pracuje. Prosíme, roz­
umie to dobre, sú ľudia, ktorí za niektorú vec sa rozpália 

• ako oheň, za čas ale ■plamene sa minú, ostane len popol.
Ale ORGANIZÁCIA ako naša Jednota potrebuje mu­

žov vytrvanlivých, ktorých od práce neodvedú žiadne hroz­
by, žiadne nešťastia, žiadne ohovárania. A toho posledného. 
Keď zdarné, s láskou za niečo pracujeme, dostane sa pra­
covníkom až primnoho.

Aby sme sa dobre rozumeli,. v , serantonskej doline, 
kde máme asi 25 osád, kde máme asi 50 slovenských kňa­
zov. Medzi nimi spomeniem len dvoch, ktorí boli na banke­
te, to MSGR. OSIPA a DR. GAVENDU, JCD, boli viacerí, 
a viem, prišli by viacerí ďalší, ale v jednej farnosti bola 
dOhodinová pobožnosť. Spomínam kňazov najprv, lebo keď 
pôjdeme do DEJÍN JEDNOTY, nájdeme z tejto okolice 
;mnohé mená takých, čo písali za Jednotu, celou svojou 
osobnosťou pracovali za spolky v ich osadách, pracovali 
za Jednotu. A z týchto, čo nezunovali, spomeniem len jed­
ného; Vdp. MATÚŠA JANKOLU, ktorého práca sa ne­
skončila, keď zomrel, ale sa naďalej koná a len Boh vie, 
ako dlho sa bude konať v rámci REHOLE SV. CYRILA A 
METODA V DANVILLE, PA. Áno, je to v tej okolici. Keď 
píšem o vytrvalosti, bola taká, ktorá pomohla vybudovať 
Jednotu, aká je dnes.

Teraz poďme-k laikom. Tu v tejto okolici máme sudcu 
JÁNA SIROTNÁKA, máme tu teraz RYTIERA NAJSV. 
HROBU ŠTEFANA TKÁČA, ktoré vyznačenie od svätého 
Otca nesie so svojou spanilou manželkou. Je k tomu tiež 
hlavným predsedom Pennsylvankej K. S. Jednoty. Je jed- 
notárom; my sa tešíme, že môžeme sa s ním pochváliť. 
Tu je brat JURAJ HRICKO, bývalý hlavný predseda KJ 
a člen legisjatúry štátu Pennsylvania, Máme tu JÁNA 
ISKRU, zdarného obchodníka, ktorý je hlavným dozor­
com KJ. Máme tu JURAJA PODRASKÉHO, bankového 
úradníka, ktorý je predsedom najvyššieho súdu KJ. Má­
me tu ANDREJA PEĽÁKA, zdarného organistu, ktorý zo­
stavil viaceré spevy, tu v Clevelande každú nedeľu na na­
šom slovenskom rádiovom rozhlase jeho pesničky počúva-

(PokraCoranfo no utrime 3.)

Brat Michal J. Záhorský, hl. pokladník K-J, mal rozhovory 
s predsedom únie oceliarov Dávidom McDonaldom

KATOLÍCKA JEDNOTA - KRÁĽOVSTVO SLOVENSKÉHO DUCHA
Phoenixville, Pa. — Stret­

li sme sa v peknom Sloven­
skom Klube, aby sme sa po 
bratsky a sesterský zabavili 
a vzdali hold a úctu jednotá- 
rgm a jednotárkam, čo hor­
livé pracovali v osobitnej 
kampani okresu Rev. Štefan 
Furdck. Vyše 200 jednotárov 
a ich rodinných príslušníkov 
zasadlo'za krásne ozdobené 
stoly. Odstupujúci duchovný 
okresu dp. Fred Gašparovič 
predriekol modlitbu a tak 
sme zaspievali America. Br. 
hl. dozorca KJ a podpredse­
da okresu Jozef C. Krajsa 
predniesol prípitok na česť a 
slávu sedemdesiatročnej KJ. 
Nato sme sa dali do chut­
ných jediel. Bola morka a 
holúbky. Nechýbali ani dob­
ré slovenské koláče a čo,k 
tomu patrí. Miestne kuchár­
ky naozaj skvele prichystali 
jedinečnú večeru.

Po jedle brat exekutívny 
podpredseda KJ a predseda 
okresu Ján A. Sabol predsta­
vil obrádnika, predsedu 
miestneho spolku č. 206 KJ, 
brata Juraja J. Sabola, kto­
rý svoju úlohu splnil zname­
nite. Program nepreťahoval 
a tak šlo všetko veľmi hlad­
ko.'

Brat hl. dozorca KJ Jozef 
C. Kra j síl povedal pozdrav. 
Poďakoval sa všetkým pra­
covníkom, hovoriac po ang­
licky i po slovensky. Hovoril 
od srdca a _yidimeJ že jeho 
zápal za' KJ' je ’štóle ' Väčší. 
Máme v ňom dobrého pra­
covníka. Hodný syn statoč­
ného otca.

Prvým rečníkom bol štát­
ny poslanec Jozef U j o b a i, 
ktorý býva vo Phoenixville a 
ktorého matka je Slovenka. 
Hovoril o našich povinno­
stiach ako amerických obča­
nov. Pobádal nás, aby sme 
splnili svoju veľkú povinnosť 
dňa 8. novembra á aby sme 
šli všetci hlasovať. Nakoniec 
prečítal blahoprajný tele­
gram podprezidenta Richar­
da Nixona, adresovaný bra­
tovi Jánovi A. Sabolovi z prí­
ležitosti sedemdesiatky IKSJ,

Nasledoval prejav dp. Šte­
fana Vĺčka z Pottstown, Pa. 
Nadviazal na sviatok Krista 
Kráľa, ktorý sme v nedeľu 
oslavovali ako katolíci. Ten­

to sviatok, hovoril dp. Vlček, 
ná<n pripomína, ako Kristus 
Pán zvíťazil nad zlom a ako 
Jeho kráľovstvo lásky, dob­
rosrdečnosti, ktoré nie je z 
tohto sveta, šíri do všetkých 
kútov zeme.On je kráľ lás­
kavý, kráľ nepremožiteľný.

Od sviatku Krista Kráľa 
dp. Vlček prešiel k našej 
slávnosti, ktorá sa nesie v 
duchu kresťanskom a má ná­
ter slovenskej srdečnosti. My 
jednotári, hovoril, pestujeme 
kresťanského -nr Slovenského 
ducha, lebo sme presvedčení, 
že í kresťanstvo i slovens­
kosť sú nám potrebné. Sú o- 
ny vecou nášho srdca.

■A nič priliehavejšie ne­
viem pri tejto príležitosti po­
vedať, zdôrazňoval dp. Vl­
ček, ako to, že kráľom ame­
rických Slovákov sa stal dp. 
Štefan F u r d e k. On poznal 
prítomnosť a okolnosti, za a- 
kých sa vytváral nový slo­
venský život v Amerike. Ale 
predvídal i do budúcnosti. 
Preto chcel a o to sa staral, 
aby sa slovenský duch v A- 
merike udržal. Zjednotil nás 
v mohutnej IKSJ.

Táto naša Prvá Katolícka 
Slovenská Jednota sa stála 
kráľovstvom slovenského du­
cha v Amerike, boli vážne 
a s dôrazom povedané slová 
dp. Vlčeka.

Slovenský kráľ, dp. Štefan 
F u r d e k mal svojich našla-* 
dovníkov. Svedectvo o tom 
vydáva "KJ. Ale mal aj pro­
tivníkov, aj nepriateľov. Aj 
proti nemu sa postavili pilá- 
ti, ako proti samému Jeho 
božskému Majstrovi. Ale vše­
tko, Čo je dobré, čo má ko­
rene v kresťanskej morálke, 
sa uchytí. A taká bola a zo­
stala KJ. Aj napriek prekáž­
kam kráľ amerických Slová­
kov, dp. Štefan Furdek pra­
coval a dopracoval sa pek­
ných výsledkov. Pôdu preo­
rával, sial semeno, pestoval 
záhony roli dedičnej.

Vieme veľmi dobre, -čq by 
sa bolo stalo, keby sme ne­
boli mali KJ alebo jej podob­
nú organizáciu. Nemali by 
sme toľko osád slovenských, 
nebolo by tu ešte toľko slo­
venského ducha. Azda *to 
slovenské kráľovstvo by vô­
bec nebolo vzniklo, alebo by

sa bolo rozpadlo vo svojich 
začiatkoch. Takto ale sme 
svedkami, že i dnes sloven­
ská hrdosť v Amerike sa šíri 
a prehlbuje. A preto dnešný 
deň právom nazývame sviat­
kom kráľa slovenského pove­
domie v Amerike.

Jednotári, zakľučoval svo­
ju reč dp. Vlček, môžu byť 
hrdí na svoje dielo. Môžu sa 
s radosťou dívať do minulo­
stí a keď v tomto duchu vy­
držia a budú pracovať, keď 
budú pestovať vzájomnú lás­
ku a ducha slovenského, ako 
to robil dp, Štefan Furdek, 
splnia svoju povinnosť voči 
Bohu a národu znamenite. 
Boh žehnaj kráľovstvu slo­
venského ducha v Amerike.

Znamenitá a časová reč. 
Povedaná na mieste. Poo­
kriali sme pri nej. Srdcia sa 
nám nadýmali radosťou i po­
vedomím. Dp. Vlček je vzác­
ny priateľ KJ. Je- on pesto­
vateľom kráľovstva, sloven­
ského ducha. Dobrotivý Pán 
Boh nech nám ho žehná na 
dlhé roky.
j Po reči dp. Vlčka brat oh­
radník predstavil hlavných, 
okresných a miestnych úrad­
níkov, ako aj hostí 
', Nato brat Ján A. Sabol 
odôvzdal odmeny našim hor­
livom pracovníkom a pracov­
níčkam. Campiôn "brat Šte- 
faň Ferko z Philadelphie, 
ktorý získal až 33 nových 
členov, nebol prítomný, lebo 
práve leží v nemocnici. Vše­
tci sme ľutovali jeho choro­
bu a na znak vďačnosti a 
úcty sme mu poslali spoloč­
nú kartu.

Ďalší pracovníci, kjtori zís­
kali pod 30, ale nie menej 
ako päť členov v rámci pol­
ročnej kampane, sú: sestra 
Št Straková, brat Štefan 
Engle, br. Ján Psota, sestra 
Zofia Matičková, br. Imrich 
Figura, M. J. Kuhla, Pavol 
Němčík, Juraj Evancho a 
František Ovečka.

Všetkým odmeneným sa 
dostalo srdečného potlesku. 
Pritom brat Ján A. Sabol 
prečítal pekný list br. hlav­
ného tajomníka KJ Jána Sa­
bola, v ktorom nášmu okre­
su srdečne blahoželá k pek­
nej práci a posiela príslušnú 
odmenu. Veru pokladnica o-

kresu sa slušne pozdvihla zá­
sluhou horlivých pracovní­
kov. Boh ich žehnaj a opat­
ruj a daj im sily, aby krá­
ľovstvo Furdekovo stále zve­
ľaďovali.

Brat predseda okresu Sa­
bol oceňuje prácu našich 
horlivých bratov a sestier a 
ďakuje im z tej duše. A ako 
bol spomenul už predtým br. 
Krajsa, že sa budeme usilo­
vať, aby .sme zasa boli na 
prvom mieste, tak toto nám 
na srdce kládol i brat Sabol. 
Nuž vykonáme, čo sa dá.

Nasledovala slávnostná reč 
br. redaktora Hrobáka, Náj­
dete ju na inom mieste. Ako 
iných rečníkov, tak aj brata 
Hrobáka prítomní odmenili 
srdečným potleskom. Povedal 
niekoľko viet aj po anglicky 
k súčasným udalostiam.

Bolo skoro sedem hodín, 
keď brat ohradník požiadal 
dp. Jána Zemana, OSB, kap­
lána ústavu K. J. v Middle- 
town, Pa., aby predriekol po­
ďakujúcu modlitbu. Po nej 
sme zaspievali God Bless 
America a Hej, Slováci!

Týmto sa program skončil. 
Milo bolo posedieť a pobese- 
dovať s našimi bratmi a ses­
trami zo všetkých kútov o- 
kresu. Jedni sa dali do tanca, 
ale iní hovorili o peknej sláv­
nosti, čo nám pripravil brat 
Ján A. Sabol so svojou rodi­
nou a spolupracovníkmi.

Boli tu bývalí hlavní úrad­
níci a teraz čestní predsedo­
via okresu br. Jozef Zákutný 
a br. Jozef Krajsa st Ten­
to prišiel aj s manželkou ako 
aj so synom Jozefom, Jánom 
i s nevestou a vnúčatmi. Bo­
la tu pani Sabolová, pi. Hro- 
báková, dobrá pracovníčka 
Emília Kozáková a skoro 
všetky manželky okresných 
úradníkov í ostatných hostí, 
čo sem prišli načerpať ďal­
šej posily do práce, spome­
nieme, ako vieme najlepšie: 
Všetkých rád videl úrad o- 
kresu a všetkým srdečná 
vďaka.

Nuž tak sa len aj naďalej 
správajme a naše výsledky 
sa iste zase zjavia. Pracuj­
me za Boha, za Cirkev, ame­
rickú vlasť a nás rod slo­
venský.

Prítomný jednotár

Z popudu jednotárov v 
meste Allentown začína sa 
vyučovať slovenčina. Na ve­
černú školu sa prihlásilo vy­
še 50 Slovákov, i Neslovákov 
a čakajú sa ešte ďalšie pri­
hlášky.

Š k o 1 a bude v Jednotár- 
skom Dome a povedie ju dp. 
Štefan B. Buc, OFM, sloven­
ský františkán, ktorý na Slo­
vensku vyučoval na strednej 
škole a v Amerike je učite­
ľom” v Easton, Pa. Bude mať 
tri kurzy po 40 minút každý 
piatok od 7. hodiny večer.

Večerná škola je v odbor­
ných a spoľahlivých rukách 
a tak veríme, že sa celý pod­
nik podarí- Našim horlivým 
pracovníkom srdečne blaho­
želáme a prajeme im veľa ú- 
spcchov.

jednotárov a Slovákov vô­
bec, aby hlasovali v 45. vo­
lebnom dištrikte na Leonar- 
da Staseyho, ktorý sa uchá­
dza na úrad štátneho sená­
tora na demokratickom líst­
ku.

Leonard Stasey je náš člo­
vek, jeho brat Juraj je čle­
nom nášho spolku. Poznáme 
ho ako zástancy Slovákov a 
ako priateľa robotného ľudu,. 
nuž teda s čistým svedomím 1 
ho odporúčame a prosíme, a- 
by ste naňho, hlasovali v 
týchto voľbách. Treba si vy­
berať schopných kandidátov, 
ale treba pozerať j na národ­
nosť a keď sa uchádza o Ú- 
rad človek slovenského pôvo­
du, podporme ho všetci. Ve­
ríme. že tak spravia nielen 
slovenskí demokrati, ale i re­
publikáni v 45 dištrikte Al­
legheny okresu. >

S bratským pozdravom

Eduard J. Minarčák, 
predseda

Ján Ondechek, 
zapisovateľ

Františka Lebedová, 
pokladnička

Júlia Pogyorová, 
dozorkyňa

N. Catasauqua, Pa. — Čís­
lo 157 KJ stratilo dobrého 
jednotára brata Jozefa Jans- 
čáka Zomrel 18. októbra po 
krátkej nemoci. Mal 67 ro­
kov. Pracoval pre Bonney 
Forge and Tool Co v Allen­
town, Pa. Za svojho života 
ako jednotár pomáhal orga­
nizovať jednolárske podniky. 
Bol predsedom dlhé roky a 
pomáhal zorganizovať okres 
Rev. Štefan Furdck vo Vý­
chodnej Pennsylyanú, Jedno- 
társke Baseballové Mařstvo, 
ktoré vyhralo campionat K. 
J. roku 1934. pomáhal budo­
vať Slovenský* Jednotársky 
Dom roku 1917. organizoval 
skautov ako policajt vo svo­
jom volebnom obvode.

Nedávno bol zvolený za 
čestného podpredsedu okresu 
Rev. Stefan Furdek vo Vý­
chodnej Pennsylvanii.

Catasauque bude chýbať 
usilovný pracovník za mno­
hé a mnohé roky brat Jans- 
čák.

Imrich Figura

Naša drahá ctih. sestra 
Mária Stefania Jarušinská 
odišla na večnosť 27. októ­
bra. po krátkej srdcovej ne­
moci. Zomrela v nemocnici 
sv. Kríža.

Sestrička Stefania sa na­
rodila na Slovensku 28. au­
gusta 1902. Do Ameriky pri­
šla v mladom veku. Bola o- 
sadničkou sv. Kríža vo Wis­
consin. Svoje prvé rehoľné 
sľuby zložila roku. 1919. Ako 
horlivá rehoľnica účinkovala 
a vyučovala pri slovenských 
osadách sv. Jozefa v Chica­
go, sv- Cyrila a Metoda v 
Joliet, Hl., Božského Srdca v 
Canton, Ohio, a sv. Michala 
v Chicago.

Pozostalým dvom bratom 
a šiestim sestrám, Margarét 
Gabovcj v Chicago, Márii 
Hynekovej v Indiáne, Emme 
Kundingerovej v Park Falls, 
Wis„ Jánovu Jarušinskému v 
Indiáne, Kláre Leutkemeye- 
rovej v Missouri, Michalovi 
Jarušinskému vo Fifield, 
Wis., a Alžbete Leví v Cali- 
fornii vyslovujeme úprimnú 
sústrasť.

(Reč Filipa A. Hrobáka na bankete okresu Rev. Štefan. 
Furdek, Phoenixville, Pa. , v nedeľu 30. októbra 1960)

Ľudský život v sedemdesiatke sa obyčajne chýli ku 
koncu. Ale organizácia, ak mala dobrý základ a rozšafných 
hospodárov, v sedemdesiatke je silnejšia a mladistvejšia ako 
povedzme v 20.‘alebo v 30. roku svojho trvania. O našej 
IKSJ to platí v pravom slova zmysle. A to jednoducho preto, 
že sme ju vedeli povzniesť z hľadiska mravného i hospodár­
skeho na vysoký stupeň. Naši zakladatelia narážali na mno­
hé ťažkosti, ale ich prekonali a do organizácie zaviedli systém, 
ktorý nielen že KJ zachránil, ale ju postavil medzi najpro­
sperujúcejšie bratské organizácie v celej Amerike a v Kanade.

Ale poistenie samo o sebe nebolo jediným cieľom ani dp. 
Štefana Eurdeka, ani Juraja Ondu, ani širokých más, ktoré 
sa hrnuli a stále sa hrnú do Jednoty. Poistenie mohli dostať 
aj inde, aj v neslovenských organizáciách. Do Jednoty vstu­
povali naši prisťahovalci o ich synovia a dcéry preto, že ▼ 
tejto organizácii videli -kus svojho života; to bolo a zostalo 
slovenské katolícke zátišie, kde sa pestovali slovenské tra­
dície, kde síce v prísne katolíckom, ale pritom svojskom du­
chu sa nalievali nádeje i do sŕdc a bratov za morom, ktorí 
dlhé roky nemali slobody a nemajú ju ani dnes.

Preto pri spomienkach na veľké udalosti v rámci KJ 
nielen že letíme,v duchu do Clevelandu, kde sa KJ zakladalo, 
nielen do tých stoviek slovenských kostolov, škôl, konventov, 
ktoré budovali jednotári, nielen do sídla našich ústavov, kto­
ré základ a vzrast v mnohom ďakujú Jednote, nielen do 
líiddletownu, kde vychádza náš orgán & kde máme ústav 
jediný svojho druhu pre siroty a kde sa plánovali aj iné pod­
ujatia, ale sa zastavujeme pri všetkých, na večnosť s* odo­
bravších i živých, známych, ospievaných, aj neznámych jed- 
notároch, zastavujeme sa pri každom jednom bratovi a ses­
tre, čo pomohli Jednote, čo ju budovali a čo zachovali sloven­
skú reč a slovenské povedomie v Amerike a v Kanade.

Hlavne pri takejto príležitosti, ako je táto naša oslava
(FokriWTxzJ» u atTMM 4J

Pohreb sa konal z kostola 
sv. Michala 31. októbra. Te­
lesné pozostatky uložili na 
cintoríne sv. Hrobu.

Sestry benediktínky

Tomáš A. Humenay 
do West Point

Dozvedáme sa, 'že br. To­
máš A. Humenay, člen č. 333 
KJ v Grassflat. Pa„ syn sta­
rostu č. 130 MO br. Jozefe 
Humcnaya, inak dobre zná­
meho pracovníka za Jednotu, 
dostal vyrozumenie od kon- 
gresníka J. V. Zandta, že na 
jeho žiadosť sa dostane do 
West Point.

K tomuto vyznačeniu šťa­
stlivému jednotárovi a jeho 
rodičom srdečne blahoželáme.

KALENDÁR JEDNOTA
Pomaly vytlačíme kalendár 

Jednota na rok 1961. Znova 
vyzývame bratov a sestry, s- 
by ste nemeškali s objednáv­
kou. Lebo len tak ho dostane­
te zavčasu, ak si ho prv ob­
jednáte. Je lacný, dobrý, po­
nču v. Má ho čítať každý jed­
notár.

Brat Pavel C. Kazimer z Pittsburghu, predseda slovenského 
oddelenia pri národnom výbore demokratickej sírany, stre­
tol sa s prezidentským kandidátom senátorom Jánom F.

Kennedym a mal s nim dôležité porady

JEDNOTA
Píše: Tajomník

277 NOVÝCH ČLENOV PRIJATÝCH DO OKRESU ZA 
ŠESŤMESAČNÉ OBDOBIE — TÚTO UDALOSŤ 

OKÁZALE OSLÁVILI BANKETOM
16. OKTÓBRA 1960

ČO ĎALEJ PO JEDNOTÁRSKOM JUBILEU?
VYDARENÁ OSLAVA NA POČESŤ PRACOVNÍKOV OKRESU REV, ŠTEFAN FURDEK VO VÝCHODNEJ PENN- 

SYLVANII — DP. ŠTEFAN VLČEK A BRAT FILIP A. HROBÁK POVEDALI ZÁSADNÉ REČI

"Atwsuaw tor Masu at Ba-eu u* «ď TmUm onmM íct ta Mm* ua am m oo. *, Hli. vnasAM ca. Ä» X uu."

Ctih. sestra Štefania 
skonala

Brat Jozef Jansčák 
na večnosti

Ročná schôdzka východnej 
oblasti SSK v Lansford, Pa.

  Zasväťme deň 13. novembra, 
  pamiatke nášho horlivého

br. Martina Kopúnka

V mene výkonného výboru 
východnej oblasti Sdruženia 
Slovenských Katolíkov v A- 
merike srdečne povolávame 
našich prelátov, duchovenstvo 
a zástupcov jednotiek ako i 
spolkov našich organizácií na 
ročnú schôdzku, ktorá bude 
v nedeľu 13 novembra pri o- 
sade sv Michala Árch, na 124 
E. Abbot St.. Lansford, Pa., 
kde o U hodine ráno odslúži 
slávnostnú sv. omšu miestny 
duchovný a člen nášho výbo­
ru, dp. Jozef Baran Asistovať 
mu budú naši sdruženiarski 
kňazi a pracovníci, a to dp. 
Pavel M. Pekárík z Emmaus, 
ľa., bude jahňom a dp. Mi­
chal G. Ditský podjahňom.

Kazateľom bude hl duchov­
ný nášho Sdruženia dp. Ján 
E. Šenglár, S. T. L.

V lansfordskom kostole 
vždy pekne spievajú sloven­
sky, preto i v nedeľu 13 no­
vembra ako horliví sdruženia-

(PokraCovasla aa S. strane]

Číslo 684 za Leonarda 
Staiseyho

My úradníci č. 684 KJ ob- 
raciame sa nielen na našich 
bratov a sestry tu v Duques­
ne, Pa., ale aj na ostatných

V Allentown majú tri triedy 
slovenčiny
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Beechhurst, L. L, N. Y. — 
Posielam smutnú zprávu, le­
bo moja manželka ma opusti­
la. Zomrela 13. októbra. Po­
chovaná bola 17. októbra. Za­
nechala manžela a 9 deti, 1 
synov a 5 dcér. Synovia sú už 
všetci ženatí a dcéry vydaté. 
Zanechala i jednu sestru v 
starom kraji a jednu tu v A- 
merike.

Nebohá sa narodila v Jak­
lovciach na Slovensku, župa

Otec Dubová* rád obdivoval tento ľud. V kostole to 
bolo more krásnych kvetov, poskladaných zo šatiek, ople- 
ciek a čepcov. Všade farby tak živé, ako bal sám život a 
fantázia sedliačok, ktoré vyšili kroje pre seba, deti 1 pre 
manželov. - _ _

Pod týmto krojom bili dobré a šľachetné srdcia. "Laz­
níci by boli dali za kňaza a za každého svojho človeka i 
život. Boli to svojskí ľudia v myslení, v obleku i v práci. 
■Úrady v časoch slobody neraz si verejne pochvaľovali ten­
to robotný ľud, jeho svedomitosť v oddávaní daní, jeho 
příchylnost k vlastnej vláde. A tak isto teraz otec Pavol 
i ostatní, ío s nim pracovali, obdivovali lazníkov v ich 
silnom odpore proti komunizmu.

Celé legendy sa už vytvorili o lazníckych hrdinoch, 
ako kryli prenasledovaných, ako zahnali komunistických 
partizánov, ako sa v útrobách lesov stratili milicionári. 
Posvätnú hrôzu vzbudzovali lazy. Výstrahou bol každý ko­
pec, každá chalupa, bo nevedno, odkiaľ vyhupne regiment 
bojovných junákov, ktorí sa nikoho nezľaknú.

Pre toto mal rád lazy aj otec Pavol. A preto rád cho­
dil medzi lazníkov. A oni odplácali lásku láskou, vernosť 
vernosťou a oddanosťou. Väčšinu strážcov fary tvorili laz­
níci. Boli to vysokí, zdraví ľudia. Ich výška a telesná vy- 
vinutosť vzbudzovali strach. Ako by ich bol niekto po jed­
nom vyberal.

Teraz nešiel do vrchov tak kvôli lazníkom ako kvôli 
svojmu bratancovi. Ale šiel rád.

Pustili sa zo dvora nie dedinou, ale záhradou a do­
stali sa na širokú lúku, odtiaľ prebrodili malý potok a 
popri ňom sa dostávali na pastvu. Ihneď na jej pokraji 
pásli sa kone a pri nich boli štyria chlapi, ktorí úctivé 
pozdravili otca Pavla í kľakli si, lebo zbadali, že otec Pa­
vol ide zaopatřovat chorého.

Chodník začal stúpať do brehu. Koňom sa kráčalo 
pomaly. Odtiaľto bol krásny výhľad do dediny a do celého 
údolia. Ale nebolo vidieť, čo sa skrýva tam hore, lebo za 
pastvou bol brezový, potom bukový a Smrekový les. Na 
diaľku do lesa nedovidíš. Nevieš, čo au v ňom deje.

Fráter Ján pozrel sa za seba a zadíval sa na hadistý 
chodník, po ktorom kráčali. Díval sa nazad do dediny. A 
videl, že za nimi cválajú traja jazdci. Videlo sa mu. že nie 
sú civili & že majú veľmi naponáhlo.

— Nebudú to nejakí podozriví sprievodcovia, Paľko?
Postál otec Pavol, pridržal kantár pejka, obrátil sa 

arnerom ku kostolu a zadíval sa na úpätie kopca, kade 
sválali kone.

— Sú to milicionári. Zbadali nás, alebo vytušili, že má­
me aj iné poslanie, ako zaopatřovat chorých.

Vtom vložil otec Pavol dva prsty do úst a zapískal. 
Konlarí, čo pred chvíľou zdravili i pokľakli si, začuli hvizd 
a fráter Ján videl, ako sa rozbehli jedným smerom za 
kriky, povyťahovali sedlá, zapískali a sadali na kone. 
Plakal ešte zo tri razy aj otec Pavol. T podíval sa na proti­
ľahlý briežok. Tam sa zjavili jazdci, ktorí odpovedali hviz­
dom na melódiu: Tri dni ma naháňali. Bol to dohovorený 
signál. A ešte z inej strany ozval sa hvizd. Tento raz to 
bolo podľa piesne: Kpď som išiel hore tou Bystricou...

— Sme zachránení, ak milicionárov nebude príliš veľa. 
Ale keby Ich aj bolo, cesty poznám výborne. I skrýš je 
Teľa v neďalekom lese. Budeme sa držať. Priprav sa.

— A teraz poďme, ale nepresiľme kone, lebo potom ani 
toľko nevykonáme. Len normálne. Naši chlapi vedia, o čo 
ide, vyporiadajú sa a bilicionármi. Neraz už vyskúšali svoje 
ally b nimi.

Otec Pavol ani nestačil vyriecť tieto slová, keď o uši 
obidvoch sa oprela ostrá streľba. Najprv raz ako z pušky 
alebo gvera, druhý raz ale už hrkotavá vrava samopaľa 
rozliehala sa po úbočiach pastvy, ktorou kráčali dva kone 
b otcom Pavlom a jeho bratancom. •

Obzreli sa obaja, no nevideli nikoho. Ani milicioná­
rov, ani svojich. Zašli iste stranou Milicionári chceli za­
skočiť otca Pavla. Ale pravdepodobne aj stráž zbadala, kde 
lú miliclonárske kone. Preto streľba vyznievala bližšie k 
hore. A Ihneď sa i zopakovala. Potom dlhšie bolo tichu. 
Len jazdci z protivnej strany pricválali bližšie a zase dali 
znamenie podľa dohovorenej melódie.

Potil sa fráter i jeho Sivko. Otec Pavol zbystroval 
mk a stále sa obzeral dookola, či sa nezjavia nepovolaní 
sprievodcovia. Streľba začala poznove. Jazdci, čo pricvá­
lali z protivnej strany, presekli práve chodník niekoľko sto 
metrov pod otcom Pavlom a jeho bratancom a uberali sa 
Smerom, odkiaľ prichádzala ozvena samopaľov a gverov.

— Môže to byť nebezpečné, hovoril Ján.
— Môže, ale netreba sa báť. Bude lepšie, ak vyjdeme 

z chodníka, aby sme sa skôr stratili milicionárom. Neďaleko 
je hustá brezina, môžeme na chvíľu dať j koňom oddých­
nuť a my sa pozrieme, čo sa robí. Zdá sa mi, že streľba je 
stále ďalej od nás, akoby milicionári boli zašli do susednej 
dolinky. Iste sledujú obchvat. Dúfajme, že naši ich prv 
dostanú, než oni pribehnú na priečny chodník, ktorý vedie 
zo susednej dolinky na tento, ktorým sme dosiaľ šli. Dú­
fajme.

Pošli s koňmi do brezového húštin, priviazali kone o 
brezy a sledovali streľbu. Otec Pavol sa odvážil spraviť 
niekoľko krokov smerom k dolinke. Vtom poznove zara­
chotil samopal. Nevedel, či to milicionári, alebo lazníci.

Predral sa pomedzi brezinu a snažil sa premknúť svo­
jim zrakom do údolia. Našiel, čo hľadal. Vzal ďalekohľad 
o pozoroval. Videl jasne milicionárov v uniforme a každý 
mal samopal, na krku granáty, okolo pása náboje. Len 
pre seba si pošepol otec Pavol: — Môže to byť ťažký zá­
pas. Naši hádam nebudú tak vyzbrojení. — Ani ich nevi­
del, museli byť na zvahu, na hrebeni ktorého práve stál on 
i jeho bratar.ee. 1 milicionári mierili tým smerom.

Otec Pavol podiel trochu dopredu. Milicionári sa sna­
žili dostať do húštiny, aby boli krytí, ale paľba sa opako­
vala zo stráne a tak milicionárom bolo ťažko sa pohnúť. 
Práve skočil jeden z koňa a plazil sa smerom k stráni.

Zabzučala guľka a. ujiltcíoteár sa viac nehýbat Možno 
lén predstieral zranenie, alebo sa mu dostalo naozaj, čo 
hľadal. '

Toto akoby bolo posilnilo lazníkov, začali opakovať 
streľbu a o chvíľu sa hnali čistinou za milicionármi, ktori 
ta obrátili Opačným smerom a mienili azda nájsť záchra­
nu v susednom lesíku.

(Pokračovanie)

malí spoločne a oslavou 70. 
výročia KJ a 100. narodenín 
prvého predsedu KJ nebohé­
ho Juraja O n d u. Vykonal 
som všetko, čo bolo v mojej 

'moci, a povďačný som výbo- 
i ru, ktorý tak horlivo praco- 
• val. Zprávu vám neskoršie 
1 podá predseda výboru.
I Náš okres bol po prvý raz 
poctený v tomto významnom 

! roku, že sa tu v meste Al- 
Jentown usporiadal "Nation- 
al Tournament", kolkárskych

I Sat IKSJ. Tešilo ma, že som 
mohol byť prítomný pri o- 

' tvárani turnaja.
- Moja najmilšia práca pri 
našom okrese bola, keď som 
začal skladať “Pamățnicu 70. 
výročia KJ”, ktorá bude vzo­
rom pre našu mladú- generá­
ciu, žeby si brala príklad od 
svojich otcov, ako treba udr- 
žiavať našu KJ, aby nezahy­
nula.

Do tejto knihy chcem za- 
písať mená všetkých našich 
pracovníkov za nové člen­
stvo do KJ a MO v tomto 
jubilejnom, roku 1960. Zapí­
šem do nej aj meno toho, 
kto získa aj ten ■ najmenší 
dar, a to Jen jedného nového 
člena tohto roku.

Prosím vás teda, dajte sa 
ešte dnes do práce, aby sme 
čítali meno každého z vás 
na našom slávnostnom ban­
kete z tejto pamätnice. Ak 
by sa vám nepodarilo dostať 
nového člena pred banketom, 
nestrácajte nádej, ale pošlite 
ho ako vianočný dar našej 
70roénej Katolíckej Jednote, 
aby do 31. decembra aj vaše 
meno bolo zapísané zlatými 
literami v tejto knihe.

Nemyslím 4e je potrebné 
dopodrobna opisovať, čo som 
vykonal pre náš okres, však 
ma už poznáte za dlhé roky. 
Povďačný som vám za vašu 
lásku -a dôveru, ktorú ste mi 
preukázali predošlého roku, 
že ste ma nanovo zvolili za! 
predsedu. Uisťujem vás, že 
budem s vami pracovať i na­
ďalej, keď si na budúci rok 
zvolíte nového predsedu.

Ďakujem vám srdečne za 
vypočutie tejto mojej zprávy 
a ako za dlhé roky pracujem 
s vami a poznám vašu lásku 
a obetavosť, viem, že moja 
prosba nebude daromná Ak 
chcete spôsobiť radosť svo­
jim dietkam, keď po mno­
hých rokoch budú čítať va­
še mená v tejto pamätníci, 
zapíšte, prosím vás, aspoň 
jedného nového člena do KJ 
v tomto roku.

Veď chceme, aby aj naša 
mládež, keď bude oslavovať 
100. výročie KJ. mohla s ra­
dosťou spievať: "Žije duch 
našej Jednoty, bude žiť na- 

. veky”.
Áno, to je moja jediná 

túžba a s vašou pomocou a 
ďalšou prácou sa to uskutoč­
ní Pán Boh vám odplať za 
vašu obetavosť.

Ako predseda nášho chvá­
lyhodného okresu mám k 
vám ešte jednu otcovskú 
prosbu: Nezabudnite na va­
šu povinnosť v utorok 8. no­
vembra a iďte hlasovať, aby 
ste dokázali, že ste nielen 
dobrí katolíci a dobrí Slová­
ci, ale ste aj dobrí občania 

I tejto slobodnej Ameriky. Ja 
vám nehovorím, na koho má­
te hlasovať, hlasujte podľa 
svojej slobodnej vôle, len vás 
prosím, nezabudnite na svoju 
povinnosť a hlasujte, lebo 
dakedy len jeden hlas je veľ­
mi potrebný.

Nech milostivý Boh vás 
všetkých žehná aj vaše rodi­
ny!

Som s bratskou láskou váš 
predseda:

Ján A. Sabol

Brat pokladník Ján Psota 
-podal svoju zprávu. Br. Pa­
vol Bacák podal návrh a br. 

I Michal Detnshock podporo- 
val, aby sa počkalo so zprá­
vou, kým dozorcovia nepoda­
jú svoje zprávy. Br. Andrej 
Senglár podal zprávu dozor­
cov. Br, Ján Polák navrho­
val, aby sa obe zprávy pri­
jali. Brat Jakub Karkoška 
podporoval. Prijaté.

Dr. Jozef Paučo, predseda 
' Jednotárskeho Dňa, podal 
I zprávu z Jednotárskeho Dňa 
' v“\íiddletown, Pa. Celkový 
zisk je $279.22. Dr. Paučo

Neporaziteľní
 JOZEF PAUČO

Zápisnica z ročnej 
schôdzky

ďakoval každému, kto prišiel 
na Jtdnotársky Deň. Hlavne 
tým, ktorí' prišli na bušoch 
z iných štátov. Braț Jozef 
Mihalčík navrhoval a br. Ju­
raj Evancho podporoval: a- 
by zpráva bola prijatá a a- 
by sa poďakovalo br. Paučo- 
vi a jeho výboru za výnimoč­
nú prácu na vydarenom Jed- 
notárakom Dni. Brat Jozef 
Krajsa navrhoval a br. Ján 
Shedlock podporoval, aby sa 
kúpilo 5 kníh-"Slovakia and 
Its People". Prijaté. Knihy 
budú rozdelenú^,nasledovne: 
Pre St. Francis_guÎIaț.Mono- 
cacy ManôK Bethlehem, Pa. 
Retreat House, Franciscan 
Fathers, Easton, Pa. Allen­
town Central .Catholic High 
School. Public Library, Phi­
ladelphia a Pa. State Univer­
sity.

Br. predseda Ján A. Sabol 
a výkonný výbor okresu sú­
hlasil, že budeme mať ban­
ket v nedeľu 30. októbra o 
L hodine popoludní, aby sme 
poctili našich kampaňujúcích 
z príležitosti 70. výročia KJ. 
Br. Štefan Mayerník navrho­
val a brat Andrej Senglár 
podporoval, aby sa pripravil 
banket Návrh prijatý. V ná­
vrhu bolo zahrnuté, aby vý­
davky na lístky pre pracov­
níkov nepresahovali $250.00. 
Okresní a čestní úradníci do­
stanú voľný lístok. Všetci, čo 
boli aktívni v kampani, do­
stanú voľný lístok za kaž­
dých 5 nových, ktorých zís­
kali v kampani. Br. Pavol 
Ruyak navrhoval a brat Pa­
vol Bacák podporoval, aby 
sa pod vedením brata pred­
sedu Jána A. Sabola vytlači­
la pamätníci, na uctenie pra­
covníkov kampane. Br. Mar­
tin Búcha navrhoval a brat 
Peter Prusák podporoval, a- 
by okres usporiadal Jedno- 
társky Deň i roku 1961. Br. I 
predseda Ján A. Sabol žia­
dal všetky čísla, aby ozná­
mili na nasledujúcej schôdz­
ke. či majú primerané mie­
sto, kde by sa mohol odba- 
vovať Jednotársky Deň.

Direktor športu br. Augu­
stín Hurban prečítal svoju 
zprávu. Br. Michal Brezina 
navrhoval, aby sa zpráva pri­
jala a brat Jozef Mihalčík 
podporoval. Prijaté. Br. Au­
gust Hurban žiadal, aby náš 
okres daroval $100.00 alien- 
townskému č. 567, aby moh­
li začať vyučovať slovenčinu. 
Po dlhej debate br. Dr. Pau­
čo navrhol, aby sa darovalo 
$25.00. Brat Juraj Evancho 
podporoval Prijaté.

Na to br. Dr. Jozef Paučo 
bol zvolený za volebného 
predsedu. Br. Pavol Ruyak 
nominoval Fathra Jána Sen- 
glára, STL, za duchovného 
okresu. Žiadne iné nominá­
cie. Father Senglár bol zvo­
lený jednohlasne. Starí úrad­
níci boh znovuzvolení jedno­
hlasne. Nasledujúci čestní ú- 
radníci boli vymenovaní za 
doživotných čestných úradní­
kov a dostanú Čestnú legiti­
máciu: brat Jozef Zakutný, 
br. Jozef Krajsa st, čestní 
predsedovia; br. Andrej Kal- 
nas a brat Jozef Janscák, 
čestní podpredsedovia.

Naša budúca okresná schô­
dzka bude v apríli 1961 v 
meste Sheppton, Pa. Br. Pa­
vol Bacák navrhoval a br. 
Ján Polák podporoval, aby 
sa schôdzka zakončila. Pri­
jaté. Br. predseda Ján A. Sa­
bol zakončil schôdzku mod­
litbou. Potom sme zaspievali 
hymnu Hej, Slováci! a A- 
merica. Číslo 374 KJ v Nice- 
town podávalo občerstvenie 
delegátom.
Štefan J. Engle, zapisovateľ

.okresu Rev. Stefan Furdek 
vo Východnej Pennsylvunii

Ntcetotvn-Phiiadelphia, Pb. 

— Ročná schôdzka okresu 
Rev. Stefan Furdek vo Vý­
chodnej Pennsylvanii bola v 
nedeľu 16. októbra. Úradníci 
a delegáti boli na sv. omši 
v kostole sv. Jána Nepomuc- 
kého vo Philadelphii, Pa. Du­
chovný dp. Ján Senglár, S. 
T.L., odslúžil sv. omšu za 
živých a mŕtvych členov o- 
křesu. Povedal i veľmi zau­
jímavú kázeň o Jeánote.

Po sv. omši a požehnaní 
išli sme do’ Americko-Sloven- 
ského klubu v Nicetown, kde 
naše slovenské ženičky podá­
vali veľmi chutný obed. De­
legátom chutila najmä kura­
cia polievka s rezancami. Sr­
dečná vďaka dobrým kuchár­
kam. Father Senglár pred- 
riekol modlitbu pred obedom 
a po obede. O 2.30 hodine po­
poludní brat predseda Ján A. 
Sabol otvoril schôdzku mod­
litbou. Brat Jozef Belchák, 
predseda č. 374 KJ v Nice- 
town, privítal delegátov a 
povedal krátku reč. Zaznačili 
sa mená prítomných delegá­
tov a úradníkov. Prítomných 
bolo 10 úradníkbv a 43 dele­
gátov. Spolu 53.

Brat Juraj Evancho navr­
hoval a brat Peter Prusák 
podporoval, aby sa prijal zo­
znam prítomných. Br. zapiso­
vateľ Stefan J. Engle prečí­
tal zápisnicu z minulej schô­
dzky. Na návrh br. Štefana 
Ferku a podporovania brata 
Michala Mriza zápisnica bola 
prijatá. Br. Jozef Krajsa ml. 
prevzal predsedníctvo, kým 
br. predseda Ján A. Sabol 
podal výročnú zprávu. Brat 
Samuel Nenpauer podal ná­
vrh a brat Juraj Evancho 
podporoval, aby sa jeho zprá­
va uverejnila v Jednote. Pri­
jaté.

Text znie:
Veľadôstojný pán, ctení 

spolubratia úradníci okresu, 
drahí bratia a sestry zídeni 
na tejto ročnej schôdzke!

Z mojej vlastnej skúseno­
stí prichádzajú mi na myseľ 
starší ľudia, ktorí si neradi 
spomínajú na svoje narode­
niny, lebo je to už znak ich 
staroby a spomienka, že ich 
život sa blíži ku koncu. Oča­
kávajú deň, keď ich Pán Boh 
povolá k sebe. Mnohé vďač­
né dietky, ktoré milujú svo­
jich rodičov, radi by predĺ­
žili ich život svojou vlastnou 
krvou. Keďže život človeka 
je len dočasný na tomto sve­
te, nedá sa nahradiť novým.

Naša KJ tohto roku osla­
vuje 70. výročie svojho jest­
vovania. Táto stará katolíc­
ka slovenská organizácia sa 
teši na svoju sedemdesiatku, 
lebo v nej prúdi zdravá krv, 
ktorá sa každoročne nahra­
dzuje novým členstvom po­
mocou a horlivosťou jej po­
vďačných dietok, našich obe­
tavých pracovníkov.

My chceme, aby naša KJ 
žila naveky, lebo len s pomo­
cou našich organizácií, kos­
tolov, škôl a ústavov udrží­
me slovenského ducha v A- 
merike a v Kanade a tak bu­
deme na pomoci nášmu milé­
mu slovenskému národu pod 
Tatrami.

Vaša láska a obetavá prá­
ca, drahí bratia a sestry, na­
hradila mnohé životy našich 
Vo dvoch veľkých svetových 
vojnách stratených bratov. 
Vy ste to boli, čo ste nahra­
dili do KJ mnoho krvi no­
vým a zdravým členstvom:

Preto tohto roku, keď o- 
slavujeme tento pekný vek 

, 70. výročia našej KJ. po- 
vďačnosť, láska a úcta patrí 
vám všetkým za vašu spolu­
prácu.

Dnes, keď nadišiel čas, a- 
by som podľa našich stanov 
podal písomnú zprávu, mu­
sím sa priznať, že pracovať 
s vami bolo mi radosťou. O- 
chotne som šiel všade, kde 
som bol povolaný, či to už 
za členstvom, alebo na jed- 
notárske a slovenské slávno­
sti.
• Pracoval som g výborom 
Jednotárskeho Dňa, čo sme

Sestra Barbara Papcunová 
na večnosti

spišská. Do Ameriky prišla v 
júni roku 1913. Sobášili sme 
sa 10. novembra 1913. žili sme 
spolu 46 rokov a II mesiacov. 
Moja drahá manželka ma na­
rýchlo opustila. Bola v nemoc­
nici za 17 dní Mala troch dok­
torov, ale pomoci nebolo. Ma­
la ešte len 65 rokov. Teraz, 
keď nim bolo dobre. Pán Boh 
ju vzal k sebe a mňa tu nechal 
zarmúteného. Nech jej dá Boh 
Otec nebeský ľahké odpočinu­
tie a nech ju prijme do svo­
jej slávy na veky.

Chcem podotknúť, že za 9 
mesiacov zomreli tri sestry. 
Pani Alžbeta Lacova v Benld, 
III., paní Anna Janošková 1- 
miela v kraji a teraz moja 
milovaná manželka Barbara 
Papcunová. Nebohá patrila do 
čísla 45 KJ v New Yorku. Bo­
la pochovaná na cintoríne 
Panny Márie. Na pohrebe bo­
lo mnoho ľudí

Pekne ďakujem všetkým, 
ktorí mi boli na pomoci počas 
pohrebu. I tým ďakujem, kto­
rí dali na sv. omše. Nech im 
Pán Boh nebeský vynahradí 
stonásobne.

Štefan Papcun, 
zarmútený manžel a dietky

Je to skutočne radosť, keď 
si človek vezme náš Časopis 
“Jednotu" a číta, ako naše 
jednotárske okresy tohto ro­
ku všade oslavujú sedemde­
siatročné jubileum našej or­
ganizácie IKSJ a storočnice 
Juraja Ondu, prvého hlavné­
ho predsedu KJ. Vidno, že 
naše spolky skutočne sa spo­
jili a pracujú v rámci svoj­
ho okresu za povznesenie me­
na našej Prvej Katolíckej 
Slovenskej Jednoty a vôbec 
tBc (>o vznesenie mena našej 
viery a národa slovenského.

Pred rolími naše spolky u- 
sporiadali každý osobité svoj 
výročitý bál a výlet Toto a- 
kosi sa už pominulo. Teda 
niet lepšieho príkladu doká­
zať, alto spolky spoločne spo­
jené v okresoch môžu okáza­
le oslavovať, ako sa to do­
kázalo tohto roku skoro v 
každom okrese v našej Jed­
note, ako to človek číta v 
našom orgáne Jednota.

Tento rok ale sa pominie. 
Pominie sa sedemdesiatka K. 
J. Co teraz? Čo budúci rok? 
Či máme prestať? Zaiste nie. 
Teraz len treba pokračovať 
v tejto krásnej spolupráci, a 
to každoročne. Ako? •

Usporiadajme Jednotárske 
Dni. Usporiadajme Furdeko- 
ve Dni. Prečo Furdekove 
Dni? Veď všetci uznávame, 
že nebohý dp. Stefan Fur­
dek je otcom amerických Slo­
vákov. Je známy ako naj­
väčší americký Slovák a iné 
tituly mu dali ako v časopi­
soch, tak aj v knihách, ako 
napríklad písal aj náš brat 
Hrobák v brožúrke “Rev. 
Stephen Furdek".

Každá národnosť v Ame­
rike má nejakého významné­
ho muža, ktorého si oslavu­
je. Aj my máme dp. Stefana 
Furdeka, a pretože dp. Fur­
dek založil pre nás našu Pr­
vú Katolícku Slovenskú Jed­
notu, preto oslavujme jeho 
deň a to každoročne, aby 
sme takto zvečnili pamiatku 
dp. Stefana Furdeka a roz­
širovali meno Prvej Katolíc­
kej Slovenskej Jednoty.

Tohto roku hlavný úrad I. 
K.S.J. skutočne okázalé osla­
voval 70. výročie založenia 
KJ a 100. narodeniny neb. 
Juraja Ondu, prvého hlavné­
ho predsedu KJ v hlavnom 
meste Spojených Štátov, ba 
povedal by som, nateraz v 
hlavnom meste celého sveta. 
Sjazd v meste Washington, 
D. C., bol tak krásne už o- 
pisaný v našom orgáne^.

Boh vás všetkých žehnaj 
a Boh žehnaj našu Prvú Ka­
tolícku Slovenskú Jednotu!

Juraj M. Lukáč, organista

— Dp. Štefan Furdek žije 
vo svojom veľkom diele. Má­
me dva zväzky jeho poučných 
a zábavných Článkov a roz­
právok. Objednajte si ich. Je­
dem zväzok stoji iba dolár.

Science Finda Healing Substance That Docs Both — 
  Relieves Pain—Shrinks Hemorrhoids

Kvv T-rir. V. T. (BrwUD - Fir th* 
first litre science has found a heir 
MMI MhrtKM with ths utanlib- 
Ing ability to shriek hemorrhoids 
and to ral icre pain-with out surgsfy.

In cas« after caia, while gcotly 
relieving pain, aetoal reduction 
(shrinkage} took plMC.

Moat amazing of all —results were 
co thorough that sufferers made

astonishingataiUMall like Tiles 
have cecccd to be ■ problem!”

The secret to a now healing suV- 
etance CBío-DyacBJ-dÍKOvcry of a 
worid-fatooua research Institute.

Tkli lubstanca Ie now available in 
nippoeitory or ointment /erm under 
the name freparaiien H*. At all 
drug counters.

LIEK PRE STA- 
RÝCH I MLADÝCH

Film v Cudahy
Cudahy, Wis. — V mene 

14. sboru Slovenskej Ligy v 
Cudahy, Win., dávam láska­
vo na vedomie nášmu člen­
stvu Slovenskej Ligy, vše­
tkým Slovákom ti všeobecnej 
verejnosti, že 14. sbor SL sa 
chystá predstaviť historickú 
hru Jánošík a jeho družina.. 
Myslím, že je vám mnohým 
známy Jánošík a jeho druži­
nou. On okrádal bohatých a 
dával chudobným, ktori mu­
seli robit na pánskom. Dlho 
ho nemohli chytiť. Ale stala 
sa zmena. Prišla jedna stará 
bosorka a prezradila, ž e V o- 
pasku má silu. Nech prerežú 
opasok. Tak ho premôžu. A 
tak sa aj stalo. Keď mu do 
opaska zaťali, zbojník Jáno­
šík stratil silu.

Nebudem vám o tom veľa 
písať. Však budete vidieť, a- 
ko sa veci mali a čo robil. 
Skoda Jánošíka a jeho dru­
hov. Teraz by sa nám zišiel 
aspoň jeden milión takých 
Jánošíkov na Slovensku. A 
veď sa aj hovorí: Kde ne­
môže čert, tam pošle starú 
babu, ktorá skazí všetko. To 
je dobré porekadlo. Však u- 
vidite, keď sa bude film pre­
mietaj. Tento film bude 13. 
novembra v osadnom auditó­
riu na Swift a Holmes Ave­
nues, Cudahy, Wis. Vstupné 
75 centov. Také divadlo je 
hodné najmenej dolár, lebo 
je historické a potrvá asi 
hodinu a poL Zisk pôjde pre 
Slovenskú Ligu a pre našich 
utečencov, ktori sú po svete 
rozprchnutí po demokratic­
kých krajinách. Dal by Boh, 
žeby skapal komunizmus, le­
bo zatiaľ dobre nebude.

Moji drahí čitatelia, skon­
čil sa nám október, mesiac 
Panny Márie Ružencovej, 
mesiac zasvätený k jej úcte. 
Modlime sak nej, aby za nás 
orodovala u svojho Syna za 
odvrátenie .vojny a všetkého 
zlého. Nech nás Boh chráni 
od vojny, lebo všetko by za­
hynulo. Modlime sa aj za 
štátnikov, aby sa už raz u- 
znieslí a podali si ruky a za­
chovali poriadok po celom 
svete, aby spolupracovala 
spoločne krajina s krajinou.

Tak ctená verejnosť, neza­
budnite prísť na historický 
film. Kto príde, neobanuje. 
Dovidenia 13. novembra po­
poludní o 2.30 a večer o 7. 
hodine.

Ján P. Rainer, predseda

W“ NEZABUDNITE 31 
OBJEDNAŤ KALENDÂR 
JEDNOTA I

TUZEX CENNÍK
Malolame každému n* požiadanie 

Zasielame peniaze do starej 
vlasti chytro a Isto.

PREDÁVAME KARTV NA 
CODE i LIETADLA.

Plito nám vo svojej reči.

Hirschfeld Co. Agency 
1249 Griswold St, Room 722 

DETROIT 20, MICH(

Panl Anna Mcrcobn so Santa 
Ana, California! pliojl

CtOni pinovla: Často čítam ako 
Tatra čaje pomáhajú fu To m. Ve­
rím, is jo to ckutočnl pravda, lebo 

nim znamenite pohiaSj^ú cele] 
rodině, starým I mladým. Proto v 
mojej lekárničke aů na prvom mlo. 
etc a stile po ruko už mnoho ro. 
KOV. Keď ea ale oltlm sloho trpím , 
na Upek, zdutost, nospevost atď., 
len sl uvařím' Tatra čaj No, 1 a 
hneď al pOmBiam, Jo to moje útoči­
ště cl pochutnat na tom prijemnom 
Saji. Už ml Je 78 rokov, bola som 
dlho chorá a skosila vlc|IJakB Its. 
ky, ale ten na podiv dobre Účinku- 
jód Saj ml nalepilo pomáha VySL 
stlt m8j cystim. Tiet som 'sa pro. 
svedčila, že od koltu od nachladnu­
tia vši Pectoral čaj je lepil I lač­
něji! net Ini lieky. Občas dostávam 
c krvi JakOel vyrážku na tela, čo 
svrbí a pil., nie Bmatea Čaj ml 
vždy od toho dobro pomaže. Kaž­
dý ea mBtc s dôverou obrátit na 
Tatra liečiví čaje.

S krajonokým pozdravom 
Anna Marsoun

★
aim zírat. nt.ktadku mtotrev a 

■d Ma prtaMkf. aM rif MMak. aSo- 
IwT. caa-raaesf, amíiaMr, ttoQMtT V 
■rtf* WMMb KM arprltmoMU. 
w m «tw doíaa^ m^m. mere #> 
Biailu CaTartf Urbe snCcaS, kef vy 
MH. arat lyUn a M SCO FTWeaJO třtiT- 
■* OUM Tonu ZELWSOVT AM F. 1 
O K OOM riMUta taje, 81.00.

ncTOtui. — mtsxt au ir«, e. Vo- 
•Mb* amMla^a aaPiptlch arito pra Sa- 
Bone «wrw euro cm mwtcíCMD.TBria. 
00 mHa M k?3i ot fraeklaCuko. ad 
twrio bum «rMMKT MTrT (UT HUM 
*• V» rai». OMS kakaa.

BOCKJOC OU Ko. 9. tmauriH far- 
■wta MttM MX. FfUiT OOtiOoM a«af- 
•ri MM poo JeJ nOrzirf a UboW 
araarfajiri OUaok. SLOB Osím.

■0UTDA CU Ko. A rttMSrad 1 Ba­
sem vribMaeJii arita, Het* ta aSMVaa 
•mBvsM i sow no)» HoMaiao «mv tai 
lav a lobțM rrJtrWaM trier. ft»» takaa.

■KHDC OU Ko. S. Cfbomy vritakwvy 
Sal Meet SaUf crib ottraf pro Mo 
■rinmrtae. trfre-ere ««.-We, K1» > pr>- 
UAUM. SUM Sainu

EaxdT čaj > gLM tabu. iOt AJLlca»- 
aunven SA 15X3 - UI I» 8W.0C. Sa 
mus M1M fafa sriialli IS Mater aa 
Mltsace tnrrr. 40 Keaer iso, Oo utfak 
trapa Ua. NiraBy ea kriMoJ b»ZM.

OCJMMBW OCrtOUM nar

TATRA COMPANY
Box 60, Dept, 4 

MORRLSVILLE, PA.

PreSo stile pribúda kra]snov( 
ktorí pliu, že’lní vitaminy Im ns. 
pomáhali tak dobro ako ZDRA-VI. 
TAMINÎ Prečo sa on! cpSi vracajú 
k užívaniu ZDHA-VITAMINUÎ Le­
bo ZDRA-VJTAMÍN je ípocfilno 
formula, vynijdenš pro ľudí star- 
ilch a starých, práve takých, ako 
sto vy. Lebo v ZORA VITAMIN kap­
ellách Ja (imyeeíne vynechaný vi­
tamín D. o ktorom lekárska veda 
vie, že Jeho nadbytok, v telo star, 
iloh ľudí napomáha ku starnutiu a 
tvrdnutiu krvných olov. Lebo mne. 
ho Iných vitamínov, ponúkaných v 
novinách, obsahuje práve tento vi­
tamín U, ktorý v nich pre etarilch 
fudl nomft byť. Lebo ZORA-VITA- 
MIN má viac vitamínov a mineri. 
lov. Preto viac zdravia pro vis. Le­
bo toľko krajanov sa už oresvedíi. 
lo, že ZDRAVITAMIN je zdravie, 
ella a lepila cesta ku zdraviu, preto 
ho oni odporúčajú aj vám. Preto no- 
strácajte čas a zdravie n naplité el 
o vii ZDRA.V1TAMIN eite tcmzl 
ZDRA-VitamiN na 6 týždňov uži. 
vanla je za $3.98. alebo radle] hneď 
dvojnásobní množstvo ZDRA.Vt. 
TAMIN kapsle na 10 týždňov len" 
85.98 rýchlou poltou vyplatená, po. 
ilife each, money order, iek alebo 
C.O.D.

EUROPEAN DRUGS 
Břetislav Jelinek, al. lekárnik 

3255-lOih W. Seattle W, Wash. 
ZDRA-VITAMIN — cesta zdravia!

SLOVENSKÉ 
VIANOČNÉ KARTY

Aj tohto roku máme na sklade krásne SLOVEN­
SKÉ VIANOČNÉ KARTY. Jednu baxa karát (20 ku- 
sov) stoji $1.25. Nemeškajte, ale objednajte si nž teraz 
pekné slovenské vianočné karty.

SLOVÁK V AMERIKE
P. O. Box 349 Middletown, Pa.

Pošlite ml______ baxi slovenských vianočných karát.

Pripojene posielam za ne $------------

Vaše meno---------------------------------------------------------

Ulica a číslo domu----------------------------------------------

Mesto a štát------------ - ---------------------------------------

Konajme okresné oslavy 
každoročne

Shrinks Hemorrhoids 
New Way Without Surgery

VYŠE 50ROČNÝM

bratar.ee
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A SENSIBLE APPROACH TO OUR ECONOMY
COUNTY, STATE, NATION

NEZABÚDAJME NA KUKUČINA

Brat Vavrinec Sova zomrel

Dr. Stanislav Mečiar, zná­
my literárny kritik, bývajúci 
v Južnej Amerike, odhodlal 
sa na zachovanie pamiatky 
Kukučínovej. Už doteraz na­
písal dva objemnú zväzky o 
ňom. Kukučín .živý; obidve 
cenné diela vydal nebohý dp. 
Ján J. Lach. Popri tom Mcš- 
trovič, najväčší sochár dneš­
nej doby, vytvoril formu na 
Kukučínov pomník. Forma 
umiestená je v skladisku v 
Chicagu a má sa poslať na 
.adresu Dr. St Mečiara do 
Buenos Aires v Argentine. 
Pomník dohotovia v Cile. A- 
by tento pomník sa mohol 
dohotoviť a hlásať pamiatku 
veľkého spisovateľa a rodo- 
ľuba Kukučina, treba popro­
siť amerických Slovákov o 
hmotnú podporu. Šľachetné 
podujatie Dr. Stanislava Me­
čiara. ktoré ihneď má byť 
podujatím všetkých Slovákov 
v zahraničí, neočakávanou 
smrťou dp. Jána J. Lacha

Cirkev, ktorá veľmi dobre 
chápe mravnú a ideologickú 
krízu, ktorou práve prechá­
dza Argentína, ako aj nebez­
pečenstvo, ktoré jej hrozí z 
komunizmu, Usporiadala v 
Buenos Aires zriedkavé mi­
sie. Trvali dva týždne a zú­
častnilo sa na nich dvetisíc 
kazateľov. Zriedkavosťou v 
nich, bola návšteva sošky zá­
zračnej Lujan skej Panny Má­
rie, ktorá už tristo rokov sí­
dli v Lujane, odkiaľ prišla 
na misie, aby ľudia nezabú­
dali na svoju nebeskú Mat­
ku a primluvnlcu za hriešni­
kov u Boha.

V záverečnom akte kardi­
nál A. Gagiano sa poďakoval 
misionára m. veriacim, ako aj 
iným spoluobčanom, čo pre­
javili živý a praktický záu­
jem o zdar misijnej' činnosti. 
Tieto misie boli prípravou na 
Prvý Mariánsky Medziame- 
rický Kongres, ktorý sa bu­
de konať medzi 9. a 13. no­
vembrom.

, "Pri našich oltároch, pod 
ochranným, -materským pláš­
ťom preblahoslavenej Panny 
Márie preštudujeme svoju 
zodpovednosť pred vážnym 
nebezpečenstvom komunizmu 
v oblasti náboženskej, kul­
túrnej a hospodársko-sodál- 
nej. Zistite a presvedčite sa, 
že nezraniteľná ochrana pro­
ti onomu kolosu sily, ktorý 
sa hali do plášťa vedeckých 
úspechov, je viera a láska v 
Boha, ktorý je našim Otcom, 
ktorý ochraňuje človeka 
proti popieraniu duchovných 
hodnôt. Náš víťazný odpor 
proti tomu kolosu surovej si­
ly je v našej zjednotenej 
labke k Bohu, za ktorého o- 
chotni sme .aj životom brá­
niť práva človeka, jeho slo­
bodu, jeho osobnosť, rodinu, 
spoločnosť a Cirkev svätú.

"Z Buenos Aires vztýčime 
zástavu: Pro aris et focis; 
za naše oltáre a náš domá­
ci krb, aby sme takto boli 
spojeni všetci Amerikáni pro­
ti komunizmu. A ten obor, 
ozbrojený Goliát podľahne 
úderu Dávidovmu, len čo nás 
pospája viera a láska v Bo-

N á š americko - slovenský 
ľud si obľúbil rozprávky a 
romány Kukučínove.

Kukučín poznal srdce i du­
šu Slováka; ako lekár poznal 
jeho., telo a v tomto tele slo­
venskú krv; jeho postavu a 
pohyby údov. Ako nadaný 
spisovateľ poznal hĺbky jeho 
srdca a záhyby duše. Čo do­
káže fotografista aparátom, 
maliar štetcom a sochár dlá­
tom, to dokázal Kukučín pe­
rom. Jeho Slováci a Sloven­
ky žijú; na ich postavách vi­
díme pohyby údov, zacítime 
kolobeh krvi a keby ani ne­
spomenul, kto sú tie posta­
vy, i tak by sme uhádli. A 
k tomu svojím perom zachy­
til dušu nášho ľudu, ten Boži 
obraz, to podobenstvo Boha. 
Myšlienky a vôľa nášho ľudu 
v borbe za každodennú sky­
vu chleba, za existenciu há- 
roda svojho a vlasti svojej 
sa hrnú sťaby vlny Váhu. V 

- jeho rozprávkach a romá­
noch Slováci a Slovenky sa 
radujú a plačú, hnevajú sa 
a milujú, padajú do chýb a 
ľutujú, strachujú sa, ale ne­
zúfajú. Kto čítava Kukučíno­
ve spisy, ten sa presvedčí, 
že nadané pero je drahý Bo­
ží dar, akým ruka Božia len 
niektorých požehnáva.

Ale Kukučín nebol len na­
daný spisovateľ, ale bol aj 
muž kresťanských a sloven­
ských čností. Kresťan a ro- 
doľub. Jeho spisy, jeho živá 
reč a skutky svedčia o mu­
žovi, čo vážne, až sväto be­
rie problém pomeru medzí 
Pánom Bohom a národom, 
problém spásy duše národa.

Kukučín, rodným menom 
Bencúr a povolaním lekár, 
túžiac po slobode, vyvandro- 
val zo Slovenska, porobené­
ho Maďarmi, do Južnej A- 
menky'a Usadil sa v Punta 
Arenas, v Patagónii a v Cí­
le. Hoci na tisíc míľ v cu­
dzom svete, ďaleko od stud­
ne sviežej slovenčiny, on pri 
svojom dennom povolaní na­
šiel čas nielen myslieť na 
Slovensko, nielen čítať o 
ňom, ale aj venovať svoje 
voľné chvíle slovenskej spis­
be. Bol originálny v zmýš­
ľaní. v cítení; svoje myšlien­
ky a city vyjadroval origi­
nálnou hladkosťou a krásou. 
O tom svedčia jeho diela, a-

Youngstown, Ohio — Spo­
lok sv. Juraja č. 198 MO v. 
Youngstown, Ohio, smúti za 
členom Vavrincom Sovom, 
ktorý bol povolaný do večno­
sti 23. júna, a pochovaný bol 
v sobotu 25. júna na' cinto­
ríne Kavária. ,

Brat Sova sa narodil 13. 
novembra 1946 v Youngs­
town, Ohio. Patril do osady 
sv. Mateja a do spolku sv. 
Juraja č.- 198 MO. Nebohý 
nás brat zanechal rodičov 
Jana Sovu a Helenu Sovovú, 
jedného brata a jednu ses­
tru, staré matky pani Sovo- 
vú v Youngstown a pani To- 
michovú, .ktorá býva v me­
ste Campbell, Ohio.

Pohreb bol 25. júna z po- 
hrebníckeho podniku br. Al­
berta Kabinu a v kostole sv. 
Mateja. Pohrebnú sv. omšu 
odslúžil náš dp. Ján G. Ham- 
rák. Truhlonosičmi boli diet- 
ky zo školy sv. Mateja.

V mene zronenej rodiny 
ďakujem všetkým za ich prí­
tomnosť. aj priateľom za ich 
ofery na sv. omše, za návšte­
vy u pohrebnika. aj za mod­
litby, ktoré sa spoločne po­
modlili u pohrebnika. v kos- 
tie i na cintoríne. Pán Boh 
vám zaplať a vynahraď za 
to všetko. Ďakujeme vám 
všetkým. Nech Pán Boh že­
hná Katolícku Jednotu, že 
vyplatila posmrtnú podporu 
$1.000.

A ty, náš nebohý brat, od­
počívaj v pokoji a svetlo 
večné nech ti svieti. Pozosta­
lú rodinu nech nebeský Otec 
poteší a uľahči zármutok.

Cyril M. Ferenchák, 
starosta čis. 198 MO

sa zastavilo. Ako by to vyze­
ralo, že by forma sa nepo­
slala do Južnej Ameriky a 
že by sa socha nedobotovila 
a nepostavila v tom meste, 
kde geniálny Kukučín zvele­
boval sl’ovenslrý národ. Ten 
pomník hlásať bude šľachet­
nosť Slovákov.

Svoj milodar na tento šľa­
chetný cieľ • pošlite na adre­
su: Msgr. M. K. Mlynarovič. 
Seven Dolors Shrine, Valpa­
raiso, Indiana; alebo na ad­
resu: Dr. Stanislav Mečiar, 
Manailia 3865, Buenos Aires. 
Argentina.

Msgr. M. K. Mlynarovič

ko Krasoň, Zábor, Triptych, 
KoŠútky, Klbká, Rozmajri- 
□ový mládnik a najmä Mať 
volá a Prechádzka po Pata­
gónii.

Kukučín pó prvej svetovej 
vojne, po rozdrúzganí mo­
narchie. vrátil sa urșdosțeny 
a v nádejach so svojou man­
želkou na Slovensko. Akože 
by sa nebol vrátil, keďže na 
vlasť a na národ zabudnúť 
nemohol; keďže sa nádejil 
zažiť slobody na pôde pra­
otcov. Vrátil sa, bo ako on 
to v románe pomenoval: 
"Mať ho volala”. Chcel za­
žiť, pracovať, tvoriť pre svoj 
národ. Lenže sa skoro skla­
mal. Jeho umelecký, kresťan- 
aký svetonáhľad, kresťanské 
a prirodzené chápanie slobo­
dy, lasica k národu, nezniesli 
stav, aký zavládol v C-SR 
Nenašiel očakávanú vzájom­
nosť medzi Slovákmi a Cech­
mi; nenašiel dozrenie na de­
mokratický život; dobrú vô­
ľu na bratské nažívanie; pre­
to neprijal núkané výnosné 
hodnosti. "Počkám a vy­
čkám", . povedal. Ako ura- 
doatený. a v nádejach prišiel 
na Slovensko z ďalekej Juž­
nej Ameriky, tak po smut­
ných skúsenostiach znovu o- 
pusbl republiku. Srdce za­
stenalo, duša zaplakala...

v týždni, kde kolkujú. Podal 
písomnú finančnú zprávu. V 
januári r. 1960 mal $106 91. 
Roku 1960 prijal $37.50. — 
Spolu mal $144.41. Za -rok 
I960 mal výdavky $110.40. 
Všetkých peňazí qá $34.01. 
Všetky zprávy boli prijaté, 
odhlasované a za dobré u- 
znané.

Moja maličkosť prehovori­
la o našej kampaní, aby sme 
sa viac starali,, ako oživiť 
činnosť spolkov a okresu, a- 
by sme čim viacej pomáhali 
KJ získať väčší počet mláde­
že, aby sme o okresných o- 
slávách a schôdzkach uve­
rejnili viac zpráv, lebo len 
tak si udržíme svoje, keď bu­
deme jeden o druhom viacej 
vedieť. Ale keď sa budeme 
obchádzať len lokálne, ľahko 
jedén od druhého odbočíme 
a sa odcudzíme. Preto okres­
né schôdzky sú veľmi potreb­
né pre nás Slovákov, aby 
naša slovenská reč našej slo­
venskej matky Katolíckej 
Jednoty sa mohla rozšíriť. 
Nedovoľme, aby upadla. Ne­
dajme si ju vytisnúť zo ži­
vota. V desať Božích priká­
zaní sa modlievame: Miluj 
svojho otca a matku svoju. 
V tom je naše heslo miluj 
národ slovenský. Kto nemi­
luje svoju slovenskú reč, ten 
nie je hodný byť občanom 
tejto slobodnej zeme americ­
kej.

Žatým brat predseda spo­
menul budúcu schôdzku. Ná­
vrh bol daný a podporovaný, 
aby budúca schôdzka na rok 
1961 bola piatu nedeľu v me­
siaci januári v meste Dono­
ra, Pa., v Slovenskom Dome. 
Prijaté jednohlasne. Schôdz­
ka bola zakľúčená modlitbou, 
ktorú sa predmodlieval Ján 
A. Petruš. Po schôdzke sme 
mali dobré zákusky a ob­
čerstvenie, ktoré pripravila 
manželka nášho brata Ada­
ma KoťKíka. Srdečná vďaka. 
Ján A. Petruš, zpravodajce

Z trištvreročnej schôdzky 

okresu Andrej Hlinka

California, Pa. t- V nede-. 
ľu 23. októbra pod kostolom 
sv. Tomáša Akvinského, kde 
je duchovným dp. Herbert 
Kosť, bola trištvrteročná 
schôdzka okresu Andrej 
Hlinka KJ. Schôdzka sa za­
čala o 3. hodine popoludní. 
Brat predseda okresu Ján 
Podracký, hlavný úradník. K 
J., otvoril schôdzku v mene 
Božom. Peknými slovami 
privítal prítomných úradní­
kov aj okresných zástupcov. 
V prvom rade prial nám dar 
Ducha Svätého k -rokovaniu 
a pri* podávaní dobrých ná­
vrhov na tejto schôdzke. Na 
Radosť brata, predsedu brat 
Ján A. Petruš Sa predmod- 
lievai Otče náš & Zdravas 
M á r i a> Po modlitbe oddali 
sme úctu a chválu Pánu Bo­
hu.

Brat predseda pokračoval 
podľa stanov. V prvom rade 
hovoril, že táto schôdzka o- 
kresu Andrej Hlinka venuje 
sa na počesť prvého predse­
du IKSJ Juraja Ondu a z 
príležitosti 70. výročia IKSJ. 
Na žiadosť br. predsedu náš 
okresný pokladník br. Adam 
Končík privítal všetkých 
bratov a prítomných a želal 
nám dobrého zdravia a dar 
Ducha Svätého, aby sme sa 
na tejto schôdzke dobre cíti­
li ako vo svojom dome. Ho­
voril nám. že ľutuje, že taký 
malý počet členov došiel na 
túto schôdzku, ktorú nám o- 
znamoval každý týždeň v na­
šom orgáne KJ.

Na žiadosť brata predsedu 
podľa stanov okresu br. F. 
Vavrek, zapisovateľ, prečítal 
mená úradníkov okresu. Prí­
tomní:, predseda Ján Podrac­
ký, podpredseda Andrej Hôr- 
čár, účtovník F. Vavrek, po­
kladník Adam Končík, za fi­
nančný výbor Jozef Sandor 
a direktor športu mládeže E- 
duard Juhás. Nepřítomni z 
finančného výboru Ján Jáno­
šík, Štefan G o n g 1 i k, pod­
predseda. Okresní zástupco­
via boli prítomní z KJ číslo 
369, 250, 670, 329, 749. Z 
MO č. 76. 450. 382. 228. 386. 
Všetkých spolu desať. Neprí­
tomných 18 čísel.

■ Na žiadosť brata predsedu 
brat zapisovateľ F. Vavrek 
prečítal zápisnicu z minulej 
schôdzky, o čom všetkom sa 
rokovalo. Čítané boh príjmy, 
od koho a za čo sa prijalo. 
Výdavky, komu koľko bolo

Veľkolepé misie v Buenos

Aires 

vyplatené. Přenáška peňazí z 
minulej schôdzky $102.16. Od 
toho času všetky príjmy boli 
$177 50. Spolu náš okres má 
v banke 23. októbra 1960 
$279.66.

Na žiadosť brata predsedu 
br. pokladník Adam Končík 
podal písomnú zprávu v po­
drobnostiach. Príjmy a vý­
davky a komu bolo vyplate­
né. Čítal, že máme v banke 
tú. istú sumu peňazí, čo aj 
brat účtovník udáva. Za fi­
nančný výbor br. Jozef šan- 
dor dal návrh, äby zpráva 
bola prijatá, ako bola-čítaná 
a tiež aj pokladníkova zprá­
va, aby bola prijatá. Tento 
návrh podporoval brat Ján 
Gerbáč. Odhlasované, prijaté 
s vlastnoručným podpisom.

Brat predseda hovoril vo 
svojej zprávě, že pracoval, 
nakoľko len mohol v kampa­
ni o väčšie členstvo. Že za­
stupoval náš okres, keď bol 
povolaný na ročnú schôdzku 
hlavného úradu. Bol .tiež na 
okresnej schôdzke v Pitts­
burghu. Hohoril, že ich o- 
kres so všetkou silou pracu­
je v tejto kampani za nové 
členstvo. Ďalej hovoril, že 
Pittsburghaký okres poslal 
do nágho okresu 5 lístkov 
na slávnosť, ktorá bude 30. 
októbra v Pittsburghu, aby 
sme vyslali 5 členov čo dele­
gátov na tento slávnostný 
banket, ktorý bude na po­
česť nášho biskupa J. E. Já­
na J. Wrighta

Na žiadosť br. predsedu sa 
vykonala voľba nasledov­
ných úradníkov, ktorí budú 
zastupovať náš okres v. me­
ste Pittsburghu: Predseda 
Ján Podracký, Andrej Har- 
čár. Frank Vavrek, Adam 
Končik a Eduard Juhás. Br. 
Harcár hovoril, aby náš o- 
kres ukázal svoju povďač- 
nosf, že ešte máme 3 me­
siace času na kampaň, aby 
sme sa dali do práce, aby 
aj naše meno okresu bolo za­
písané do pamätnej knihy 
70. výročia KJ. Dosiahnime 
tento malý počet v kampani. 
Len 25 členov nám treba za­
písať. Toľko sme podlžni.

Brat Eduard Juhás, direk­
tor športu mládeže, hovoril, 
že on nemá depresiu v kam­
pani, i keď sú ťažké časy 
pre robotníkov. Ukázal nám 
12 listín pre starších a mlad­
ších členov čísla 670 KJ. A 
tých 13 nových, ktorých eš­
te potrebujeme, sám získa 
tohto roku. I960. Pán Boh 
pomáhaj! Ďalej brat Juhás 
hovoril o športovej činnosti, 
že má 7 čiat na každý deň

(Dokonám* ■ l. sírany)

me. Je členom najvyššieho «údu KJ. Máme tu najzdatnej­
šieho organizátora KJ Jozefa ObeŠtera, ktorý ale zaslúži 
nielen vďaku, ale i pochvalu, že vie, ako k svojej pomoci 
a službe za Jednotu privábiť našich jednotárakych pracov­
níkov. Jeho práca, je z tých najťažších, potrebuje až nad­
mieru mnoho trpezlivosti. My vieme, lebo a nim pracujeme.

Ano, táto spoločná práca za šesť mesiacov doniesla 277 
nových členov. Preto slávili 16. októbra 1960.

Úradníci tohto okresu KJ SCRANTON, WILKES-BAR- 
RE a BINGHAMTON sú: Vdp. JOZEF TOMlCEK, duchov­
ný; Frank CHATRNÚCH, predseda; JURAJ PODRACKÝ, 
podpredseda; ANDREJ PEDÄK, pokladník; JOZEF OBES- 
TER, zapisovateľ; MICHAL KOLIB AR, predseda dozor­
cov; JOZEF MALOSH, dozorca; JOZEF FELLO, dozorca. 
Je na mieste spomenúť, že počas slávnosti som dostal na 
$26,000.00 nového poistenia. Pritom ale. keďže najväčší 
počet nových členov počas kampane do KJ dostal brat 
MICHAL P. GLINSKÝ, ktorý má pohrobnicky podnik v 
Olyphantif, & to asi počtom 120 nových členov týmto chce­
me sa mu tak osobitne poďakovať, hoci ďakujeme vše­
tkým za ich prácu.

Napísal som, že v tej okolici máme mnohých zdar­
ných pracovníkov, laikov, ktorých práca neprestala ani 
vtedy, keď zomreli. Z tých spomeniem len jedného, ktoré­
ho v jeho čase zdaru poznala celá slovenská Amerika. Bol 
obchodníkom, vlny depresie ho neminuli Bol dobrým jed- 
notárom, bol hlavným úradníkom KJ. Tešil sa zo zdaru 
Jednoty. Ale zomrel, no práca po ňom ostala. Nezomrela 
s ním.

Áno, píšem .to, keď spomínam vytrvanlivosť, že jed- 
notáraku prácu za Cirkev, za národ budú niesť naši syno­
via a dcéry, keď sa pominieme. A zato vždy mám rád me­
sto SCRANTON, lebo ái "ta JEDNOTU, za náš NÁROD, 
za našu vlasť žiadne hrozby, žiadne nešťastie, žiadne oho­
váranie našich nezlomilo. Nech Boh nás naďalej žehná 
mužmi, ako nás žehnal za minulých 70 rokov.

4. Enact by law a fair and sane safety highway program which will protect the 
driving privileges of the aged and those who-are physically handicapped, and all 
who have a good driving record behind them.

 PLEASE REMEMBER - IT COULD BE YOU!
Under the present safety highway program, all persona, regardless of age, 

must submit themselves to a rigid examination; and unless thia program is care­
fully overhauled, -thousands of our citizens residing in Cambria County alone, may 
never be permitted to drive a motor vehicle again. . . .

' Therefore, regardless of who is elected President of these United States, 
and regardless of what prosperity a new President may bring'to our great country, 
all of this will be to no avail if you or I will be deprived of ever driving our cars 
again. • , • '

Democrats and Republicans must unite now to elect men to the State Senate 
and House of Representatives who will protect this most sacred privilege. /

VOTE FOR JOHN J. HALUSKA
FOR STATE SENATOR
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ha, ktorý nás učiní nepremo- 
ží teľnými.”

Málo bolo tých, čo šípili 
vývoj Kuby. Komunizmus o- 
hrozuje celý svet Ale po Ku­
be jeho taktika a machle sa 
sústredili na Argentínu, kto­
rá má nasledovať do zóny 
boľševickej po Kube. Argen­
tínčania musia napnúť svoje 
sily, aby nevlietli do tohto 
klepeš. Na šťastie, dodnes sa 
im nepodarilo získať niekto­
rého vojenského činiteľa ar-. 
gentínskeho, lebo vo vojsku 
je zakorenený patriotizmus. 
Hoci komunistická strana je 
zakázaná, zneužívajú demo­
kratickú zhovievavosť a pro- 
pašúvajú svoj ošiaľ dobro­
myseľným občanom. Veliteľ 
celého vojska generál Toran- 
zo Montero vo svojom tne- 
morande takto upozorňoval 
vládu Dr. A. Frondiziho: 
"Komunizmus rastie neuveri­
teľne na celom území Argen­
tíny, dokonca aj v rezortoch 
úradných a administratív­
nych, na poli výchovy a kul­
túry/ A v danej situácii sa* 
dedí čakať, ale treba konať 
bez ohľadu na politické stra­
ny'v duchu čistého naciona­
lizmu.

Treba len vítať, že počas 
misií kazatelia venovali po­
zornosť tejto otázke. Vlády- 
chtivosti jedného človeka, čo 
ľudstvo v ktorejkoľvek chví­
li môže vrhnúť do vojenské­
ho nebezpečenstva. Lgbo veď 
ten, čo stále vykrikuje o slo­
bode a nezávislosti národov 
je väzniteľom východnej Eu­
rópy a zdeptal také národy, 
ako je Rumunsko, ktoré po­
znalo -rímsku kultúru už za 
cisára Trajana, keď obyva­
telia stepy boli negramotní 
barbari.

B.

Domček v Ramey
Teraz ešte kus napíšem, 
za čím som bažila, 
keby som ešte ten chrám

Boží,
aspoň raz uvidela, 
í tak sa mi ešte 
moja radosť vyplnila.

CESTUJTE S NAMI V ROKU 1961

Toto je časť našej katolíckej skupiny, ktorú organizovala 
slovenská cestovná kancelária ATLANTIC TRAVEL BU­
REAU a ktorú viedol dp. Andrej T. Valäčák. Vzadu vidno 

sväté mesto Rún s vypínajúcim sa chrámom sv. Petra

Dnes, keď sa všetci šťastne 
vrátili a opýtali by ste sa ich, 
ako sa hm cesta páčila, zaiste 
mnohí na tomto obrázku by 
vám odpovedali: “Až budeme 
mať čas a peniaze, znovu sa 
radi vrátime tam, odkiaľ sme 
si priniesli krásne a nezabud­
nuteľné spomienky."

Mnohí sa presvedčili, že na­
še slová a oznámky. ktoré 
sme mali v mnohých sloven­
ských novinách, boli správne, 
a videli, že za ich peniaze do­
stali viacej, než si myslel:. 
Nikdy nezabudnú na dobrú 
obsluhu, výborné jedlá, pek­
né hotely a čo hlavné, tá po­
zornosť po celej ceste.

Teda i vy. ktorí máte v plá­
ne či už cestovať do starej vla­
sti a či cestovať na niektoré 
pútnické mičsta. alebo do ne- 
jakých iných krajin, obráťte 
sa na nás s dôverou, lebo vám 
môžeme prezradiť, že i v bu­
dúcom roku budeme mať po­
dobnú katolícku púť a niekoľ­
ko zájazdov na Slovensko, 
počnúc 10. májom a končiac 
v auguste 1961. Avšak osob­
ne môžete cestovať, kedy 
chcete.

Nezabudnite sa pripojiť k 
našej skupine na Havajské 
ostrovy, kam podnikneme ce­
stu. Prvá skupina odletí 2. 
apríla a druhá 5. novembra 
1961. Prihlášky na cestova­

nie na rok 1961 prijímame uí 
teraz.

Keď si chcete spomenúť na 
vašich drahých v starej vla­
sti na Vianoce, najlepšou spo­
mienkou bude, keď im pošlete 
TUZEX GIFT CERTIFICA­
TE. za ktorý dostanú tam 
takzvané BONY, za ktoré si 
vyberú tovar, alebo dostanú 
hotové peniaze.

Dajte sa obslúžiť tými a- 
gentmi. ktorí rás podporujú 
a ktorí slúžia dobrému vášmu 
slovenskému menu tu v Ame­
rike. .

Ja osobne patrím do Slo­
venskej Katolíckej Jednoty 
čísla 703, tiež do Slovenského 
Národného Spolku, čísla 707, 
a som predseda Slovenskej 
športovej organizácie, kde nás 
poznajú pod menom Slovak 
A. A. a ktorá je známa po ce­
lej Amerike za náš dobrý 
športový výkon.

Aby sa nám všetkým dob­
re spolupracovalo, každému, 
kto pošle na TUZEX vyše 
$100.00 na tieto Vianoce, dám 
mu nejaký darček. Dajte sa 
prekvapiť.

Vždy a všade len s ochotou 
píšte, zavolajte alebo príďte;

ATLANTIC TRAVEL 
BUREAU

5154 S. Kedzie Avenue 
Chicago 32, IB.

Tel. He 6-2366 alebo He 4-1334
Vám úprimne oddaný

Michal Kaplan

1. Reduce social security age from 65 to 57.
Results: Countless thousands would retire volun­
tarily to receive their social security while yet in 
the sunset of life, therefore making job opportuni­
ties available for the younger generation.

2. Eliminate and abolish the signing of property bonds 
for those that must apply for public relief.

3. Create a State public works program to be put in 
effect immediately in depressed areas only. This 
program to include construction of schools, roads, 
parley-swimming pools, recreation centers, widen­
ing of streets and alleys, and creation of sanitary 
conditions by installing public toilet facilities in 
every community and on our Pennsylvania high­
ways, at ten-mile intervals. This program is most 
essential to take up the slack of much needed em­
ployment, and also make our communities attractive 
for new industries.

Too old to hire — too young to retire

FoHUmI Adnnlnnuat PÍŠE TAJOMNÍK
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Moja dcéra Anna na Decora­
tion Day 

ma na cintorín vzal*, 
tak sme pošli i do Ramey, 
chrám Boží sme popatřili 
a. sme sa tam pomodlili

Teraz tí rameysk! ľudia 
majú krásny kostol milý, 
len kde sa človek ohliadne, 
to všade krasota.
Starostlivému Fathrorvj Ka- 

rabinošovi
nech dá Pán Boh dobré 

zdravie
i dlhého šťastného života, 
môžu byť hrdí naňho 
všetci Rameyčani.
že taká krásna pamiatka 
už ich deťom ostane.

Ešte i krásnu halu majú, 
čo tam mávajú schôdzky 
a spolu sa zabávajú.
Nech bude Bohu Otcu nebe*- 

kému sláva, •
tam majú všetko slovenské, 
1 slovenská hala.

Teraz vás, ctení redaktori 
! krásne pozdravujem, 
í či mi to uverejnite, či nie, 
krásne vám ďakujem, 
lebo ja sa už veľa pomýlim, 
bo mám oči slabé.
no dúfam, že to dajako pre- 

čitate.
Zuzanna Nevická

W DO KAŽDEJ RODI­
NY KALENDÁR JEDNOTA!

STRANA 3

Do you wish io dedicate your Ufe to preaching. teaching, 
parish work, or mission work? It you do. then accept the oppor­
tunity wo offer you. Young mon who wish to become brothers 
and to servo God in manual trades or occupations of the Monas­
tery are equally welcome. No special studies Me required

Writs immediately to:

SLOVAK BENEDICTINE FATHERS
I St Andrewsvoraď* Abbey

2000 East Boulevard Cleveland *, Ohio.

Ealw5Lzxr.il


JADIERKA
JEDNOTA, STREDA, 2. NOVEMBRA 1960STRANA 4 » "Pravda, i mnohé iné znamenia robil Ježiš pred oča­

mi svojich apoštolov, čo nie sú napísaná v tejto knihe" 
(Ján 20, 30).

Tio ostatné veci, čo robil a učil Kristus, ale nie sú 
(napísané v Písme svätom, sa podávali od apoštolov z po- 
Ikolenia na pokolenie a zachovali sa v CirkVi katolíckej až 
Ido dnešných čias.

Tieto takto zachované pravdy Božie sa volajú tradí­
ciou. čiže ústnym podaním. "A tak bratia, buďte stáli a 
zachovávajte podania, Čo ste sa naučili, či už z reči alebo 
z nášho lištu” (II. Solunč. 2. 14), hovorí sv. PavoL Pôvod­
com tradície, tak ako aj Písma svätého je teda sám Pán 
Boh.’ Cirkev svätá zhrňuje tradíciu zväčša v katechizmoch 
pre dospelých. A tak Písmo sváté, ako písané Slovo Božie 
a tradícia, ako nepísané Slovo Božie, tvoria dva základné 
piliere, na ktorých stojí celé kresťansko-katolícke nábožen­
stvo. Kto sa opováži siahnuť na ktorýkoľvek z nich, pod- 
mínováva základy kresťanstva, na ktoré Pán Boh postavil 
celý vzťah človečenstva k nemu samému.

Cirkev katolícka -z pochopiteľných príčin úzkostlivé 
bdie nad pôvodnosťou Písma svätého. Jeho pravovernosť 
chráni svojim overením “Nihil obstát — Imprimatur" (niet 
námietky — môže sa tlačiť), aby sa nikto neopovážil z ne­
ho nič vynechať, alebo slová Písma svätého prekrúcať. 
înalt by sa na neho vztiahla výstraha, ktorú čítame v Zja­
veniach sv. Jána: “Ale osvedčujem každému, kto počúva 
slová proroctva tejto knihy, kto priloži k nim, na toho 
Boh priloži rany, zapísané v tejto knihe, a ak niekto odo­
berie zo slov tohto proroctva, Boh mu odoberie podiel z 
knihy života” (Zjav. 22, 18-19).

2. Pokrm duše
Písmo sväté je teda list z neba, ktorý nám posiela Pro­

zreteľnosť Božia. Keď nám Pán Boh preukazuje toľkú bla­
hosklonnosť, toľkú pomoc, aby sme došli večného cieľa, 
našou povinnosťou je po ňom siahať, poznať Písmo sväté, 
čerpať z neho múdrosť života, čítať ho čim častejšie, áno, 
ak možno i každodenne. Takto sa Písmo sväté stane po­
krmom pre naše duše na cesta do večnosti.

V Starom zákone mali Písmo sväté vo veľkej úcti­
vosti. Prechovávali ho v arche úmluvy, a len kňaz ho smel 
otvárať, čítať a vysvetľovať ľudu počas zvláštnych litur­
gických obradov. V Novom zákone sa Písmo sväté dostá­
va do rúk širokej verejnosti a Cirkev svätá ho nielen odpo­
rúča čítať, ale dáva zvláštne milosti tým, čo denne aspoň! 
15 minút Menujú jeho čítaniu. “Lebo, čo je napísané, na 
naše poučenie je napísané, aby sme skrze trpezlivosť a 
útechu z Píšem mali úfnosť” (Rim. 15. 4).

Pán Boh si však praje, aby sme Písmo sväté nielen čí­
tali, ale ho aj prešívali vo svojom každodennom živote,, 
podľa neho sa riadili vo svojom zmýšľaní a konaní. Po­
čujme len výzvu, v ktorej Pán Boh osloVíl proroka Eze- 
chela takto. "Otvor si ústa n zjedz, čo ti dám. — Díval: 
:om sa a, hľa. oproti mne vystretá ruka a v nej závitok । 
knihy... I riekol mi syn človeka, zjedz, čo máš po ruke... i 
polom choď a hovor k domu Izraela" (Ezech. 2, S nasl).! 
Pravda, tu sa hovorí obrazne. Zjesť knihu, znamená čítať I 
ju, hovoriť, konať podľa jej právd. Ak toto robíme, Pís­
mo sväté sa nám stane pokrmom duše, ktorého blahodarné] 
účinky sa ukážu na našom celoživotnom správaní șa. A| 
mali by sme byť v tomto ozaj dôslední už aj preto, lebo 
veď vidíme, čo za náhradu namiesto právd Božich dáva 
dušiam dnes neverecký svet. Ten blud sociálnych vied Mar­
xa a Lenina, tá plevel diabolských lži a nevery protinábo­
ženského boja, ktorý sa šíri po celom svete... Vidíme, že 
toto všetko vedie človeka 20. storočia do nemravnosti.' 
otroctva a zúfalstva! Ale naopak: pravdy Písma svätého 
sú pravdami dietok Božích, dietok slobody, šťastia a ra- 
dosti, ktorá je predzvesťou večnej blaženosti.

Preto v každej rodine by nemalo chýbať Písmo sväté 
a katechizmus pre dospelých. Ale nielen ich prechovávať 
y zaprášených policiach! Čítať ich, často ich čítať, ak mož­
no aj denne. "Každé písmo, vnuknuté od Boha, je súce 
na poučenie, na pokarhanie, na vychovanie v spravodlivo- ' 
sti, aby človek Boží bol dokonalý, schopný každého dobré­
ho skutku" (O. Tim. 3, 16-17). Rodina, ktorá duchovne 
žije, tá číta spoločne, modli sa spoločne, drží pohromade 
a odoláva nebezpečenstvám tohto skazeného sveta. A môže 
to, ak je riadená múdrosťou najsvätejšieho Boha, ktorej sa 
nám dostáva z Písma svátého.

Preto počujme vôľu svätého Otca, ktorý si žiada; “Aby 
sa čítanie Písma svätého udomácnilo v kresťanských ro- 
dmách”, čo je tak dôležité najmä v našich časoch.

INVOKÁCIA NA 70, VÝROČIE JEDNOTY  VO 
VALPARAISO 16. OKTÓBRA I960

sírne pomôcť vybudovat. Lebo ak prijmú peniaze od iných, 
iným budú zaviazaní aj slúžiť.

‘Máme svojskú katolícku alebo kresťanskú tlač. Nuž 
kým len jeden americký a kanadský Slovák číta po slovensky 
a kým časopismi alebo aj knihami môžeme poslúžiť ro-tú- 
lanej Stavači v slobodnom svete, nevzdajme sa svojich no­
vín, svojich slovenských časopisov, svojich kníh, ale ich 
vydávanie napomáhajme, ä to aj vtedy, keby nás to stálo 
obety. Darovať na dobrú vec je skutok milosrdenstva, kto­
rý káže činiť naša živá viera. A naša viera je len toľko hodná, 
koľko obetujeme na dobrú vec; Tlač je ešte vždy veľmocou. 
Ak je to tlač dobrá, je to veľmoc Bohu milá, Cirkvi vzácna, 
opora Veriacich. -V dnešnej dobe viac ako inokedy potrebu­
jeme dobrú v duchu kresťanskom Vydávanú tlač. Potrebu­
jeme ju aj my americkí a kanadskí Slováci!

Ale potrebujen^výkonať ešte viac: Dnes ide o bytie a 
nebytie dvoriU'kvetov. Sveta kresťanského a západného na 
jednej strane, nevereckého, satanom prostredníctvom boľše­
vizmu rozvíklaného sveta na východe.,Tam na východe v pa­
zúroch samého diabla zvíja sa i náš slovenský národ. A tu 
v prvom rade ako dobrí katolíci, ale i ako verní občania ame­
rickej vlasti uvedomujeme si dnes viac ako inokedy že je 
našou zvrchovanou povinnosťou byť na strano dobra, nie 
Zla, slúžiť Bohu, nie diablovi. Hriechom by bola aj naša ne­
činnosť a spoliehame sa, že veci vyriešia Iní. Ak vyriešia, tak 
to bude bez nás a potom azda aj proti nám a proti záujmom 
nášho slovenského národa, ako sa už neraz v minulosti stalo.

Hľadáme niečo veľkého, výnimočného?
Tu, hľa, pekná myšlienka, postavenia ústavu sv. Cyrila 

a Metoda v Ríme, kde sa budú vychovávať kňazi pre Sloven­
sko. O tom. čo je to, počuli ste pred dvoma týždňami kázeň 
od vášho duchovného a blavpého duchovného SSK dp. Jána 
Senglára, S.T.L. Zverejnili amé ju a kto ju nečítal, nech vez­
me orgán a číta. A to nie raz, ale dva razy. Ak na túto výzvy 
neodpovieme, ako už predtým odpovedali mnohí, hlavne naši 
otcovia benediktíni na výzvu Msgr. Jozefa Tomku, ktorý 
prišiel z poverenia smerodajných cirkevných kruhov a tou-. 
tQ myšlienkou oboznámiť našich duchovných otcov.'tak mu­
sím povedať, že niet v nás života ani zmyslu pre najväčšie 
povinnosti, ktoré stoja pred nami.

Myšlienku tak veľkú, vzácnu, časovú a svätú, ako je vý­
chova misionárov pre Slovensko, má podporovať jej hlása­
ním, ale hlavne skutkami každý slovenský katolík v slobod­
nom svete. My v Amerike máme viac možnosti ukázať svoju 
dobrú vôľu a veľkodušnosť oko ini naši bratia. A tí ostatní, 
hlavne ale trpiaci veľpastieri, kňazi, rehoľníci a celý národ 
to od nás aj právom očakávajú. Tu je čas, aby sme s hojný­
mi úrokami vrátili Slovensku, čo sme od neho prijali. A pri­
jali sme od neho všetko, čo sme. Len Slovensku vďačíme, že 
tu vystupujeme ako samostatná jednotka a že sa pýšime 
3 j ľkými pomníkmi, ktoré sú Bohu Cirkvi milé a našim 
dušiam prospešné. Slovenské tmd^’e, koreniace v Etáročnej' 
náboženskej výchove spravili z ÍB .o, čo sme ako jednotily- i 
ci aj organizované skupiny. Boli by sme nevďačnými deťmi I 
otca a matky, keby sme dnes ukázali tým, čo trpia, ako do- 
siaľ nik netrpel, svoj chrbát Len poblúdilec, odpadlík tak 
činí Nie dobrý katolík!

No naša Jednota vždy myslela i na národné záujmy svo- 
jeti. Ako na jednej strane pestovala a pestuje americkú rodo- 
lásku, tak na strane druhej nikdy sa neodkláňala od priamej 
slovenskej cesty. Mnohí špekulovali, mnohí zaváhali, aj sa 
dali kúpiť, ale Jednota zostala pevná. A keď prišli aj krízy, 
keď sa nevideli v americko-slovenskom živote pre les stro­
my a pre vlastné osobníčkarske záujmy ciele a záujmy ná­
roda slovenského, bola to naša KJ, ktorá sa ujala pracovní­
kov a dala im svoju všestrannú pomoc. Niet v našej histórii 
zmienky o zrade, o úskoku. Ale nájdeme plno príkladov, ako 
KJ slovom i skutkom šírila národné povedomie a bola vždy 
na strane bitej pravdy slovenskej.

Nik nezhreší proti svojmu americkému citu, aj keby ho í 
už mal vyvinutejší než cit slovenský, keby verejne napomá-1 
hal činnosť, ktorá smeruje k dslobodeniu slovenského náro­
da. Jednotu a Slovenskú Ligu založil nám Father Furdek. 
Obe sú naše a obe potrebujeme ako soľ. Práve preto na jed- 
notárov hľadíme zase s najväčšími nádejami, že budú napo­
máhať prácu Slovenskej Ligy. A keď si aj túto povinnosť 
splníme, bude ešte dosť iných prác tak v prospech americ­
kých ako aj krajových Slovákov.

Ale robme to, čo má prednosť. Pomáhajme tam, kde je 
núdza a potreba najväčšia. Pomáhajme veľkodušne a buďme 
príkladom. Sme Prvou Katolíckou Slovenskou Jednotou. Nuž 
nechže náš príklad, naša práca, naša obetavosť svietia ako 
prvé na nebi slovenských a katolických záujmov.

Vzpružme sa v tomto jubilejnom roku. A pomáhajme' 
si. Vtedy aj Pán Boh nám bude pomáhať a dielo Furdekovo 
■bude ďalej prekvitať. ,

Majiteľ a vydavatel - Publiisher and Propriatc:

  PRVÁ KATOLÍCKA SLOVENSKÁ JEDNOTA
v Spojených Štátoch Amerických

  VYCHÁDZA KAŽDÚ STREDU - ISSUED EVERY WEDNESDAY

V utorok 8. novembra obrnia našej Ameriky majú slo­
vo. Rozhodnú, či ti. čl druhá strana bude nad nami vládnuť, 
za nasledujúce štyri roky. Rozumie sa, že ti, čo majú za­
mestnanie Oil demokratov, budú odporúčať demokratickú 
stranu; a ti, ktorým dala zamestnanie republikánska strana, 
budú odporúčať republikánov. Ale ohromná väčš.na voličstva 
nemá chleba mli od jednej, ale ani od druhej strany. A táto 
rozhoduje Vo voľb ch.

Občianska počinnosť nám káže hlasoVať. Blahobyt 6 
bezpečnosť našej krajiny je v našich rukách. Rozpoznajme 
sa s kandidátmi, s ich programom, ale dôkladne, a potom 
hlasujme, ako káže svedomie. Hovorí sa, že v Amerike vládne 
ľud. To je pravda, ale iba keď využije svoje právo a hlasuje. 
Ak zvolíme dobrých, bohabojných, pracovitých úradníkov, 
budeme mať dobrú vládu. A keď zvolíme bezbožných, nečest­
ných a nekvalifikovaných do úradov, .nuž za to zaiste budeme 
trpieť a bude trpieť celá Amerika.
“ Pamätajte, že v národných voľbách volič nemusí hlaso­

vať tak, ako je registrovaný. Profesionálni politikári stále 
hudú, aby sme volili všetkých na ich lístku, ale to nezna­
mená, že naozaj tak musíme robiť. Môžete sí vybrať kandi­
dátov i z jednej 1 z druhej' strany. Len si dať pozor, keď 
hlasujete.

Ci bude pekný, či mrcha deň, dôležité je, aby každý kva­
lifikovaný občan hlasoval v utorok 8. novembra.-

PÍSMA SVÄTÉ V RODINE
 Fr. Augustín J. Záň

Jedna z najposvätneúlch veci kresťanského nábožen- 
'tví je bezpochyby Písmo sväté. Vedia to aj bezbožní ko­
munisti, lebo'vo svojich nevereckých snaženiach narážajú 
na veľké ťažkosti tam, kde si kresťania vysoko vážia Pís­
mo sväté. Ako im zavadzia Pismo sväté, vidieť aj z toho, 
čo sa opovážili začiatkom minulého roku odkázať svätému 
Otcovi Odkázali mu, aby sa vraj zriekol takzvaných "roz­
právok”, ktoré sú v Písme svätom a že sú ochotní s nim 
i okovať. To jest aby pápež prestal byť duchovnou hlavou' 
kresťanstva, na ktorý prestol, ako hovorí Pismo sväté,1 
rám Kristus ho ustanovil, ale aby bol len púhym pozem­
ským mocnárom. Potom by bol aj pre červených prija­
teľný. Odpoveď kresťanstva môže byť len jedna: aby sa 
trestania utužili ešte viac v úcte voči Písmu svätému.

To sa docieli len tak, ak už v kresťanských rodinách 
fi bude Pismo sväté čítavať a keď sa pravdami Písma' 
svätého posvätia i tie najhlbšie základy rodinného života.1 
Preto svätý Otec Ján XXIII, vo svojom mesačnom úmysle 
na november tak horli: “Aby sa v rodinách udomácnilo' 
ilan'e Písma svätého" a aby ho členovia rodiny aj sku­
lině prežívali. Vážnosť tejto požiadavky pochopíme len 
ť: ak budeme mať vždy na zreteli, čo vlastne Pismo svä- 
í o a keď budeme po ňom siahať ako po pokrme našej 
;u'e. . i

I. Co je Písma svaté?
Píjo sväté je zberbou knih, ktoré sú napísané z 

nuknuta Ducha Svätého. Písmo sväté je teda písanými 
Slovom večného Boha, ktoré napísali svätí mužovia z ria­
denia a vnuknutia Božieho. “Lebo dávam vám na vedomie, 
bratia, že evanjelium, ktoré som kázal, nie je dielom ľud­
ským, veď ja som ho ani nedostal, ani som sa ho nenaučil 
od človeka, ale skrze zjavenie Ježiša Krista” (Gaí 1, 11-12), 
dosviedča sv. PavoL Svätí mužovia takto napísali 72 knih, 
ktoré historicky delíme na dve časti: na Starý a Nový 
nákon. Starý zákon obsahuje zjavenie Božie od stvorenia 
sveta až po príchod Vykupiteľa Ježiša Krista, Nový zá­
kon obsahuje zjavenie Božie dané nám skrze Syna Božieho 
lania Krista, vykupiteľa sveta. Starý zákon má 45 a Nový 
- ákon 27 knih.

Pirro sväté je tela a’-Usl od samého Pána Boha, 
ktorom nún ho.ori. lô nás slforil pre nebo, že nás mi- 

é,uje a svojou Božskou Prezreterno6ťou udržuje nažive, že 
áb a^ce odmeniť, ak zachováme Jeho príkazy, Jeho naj­
svätejšiu vôľu, ak Ho budeme milovať a Mu slúžiť; ale 
íe nás aj potresce vo svojej Božskej spravodlivosti, ak sa 
svojmu pozemskému poslaniu spreneveríme.

Zo sv. Písma sa však dozvedáme, že v ňom nie je 
všetko napísané, čo Pán Boh ľuďom zjavil (povedal), akc 
hovorí sv. Ján:

Redaktor_______ —___ PHILIP A. HROBÁK                                    Editor

dávajú výraz svojej nevôle 
alebo uprednostňovania Ro­
bia to tak sugestívne, že to­
mu, kto veci pozoruje zblíz­
ka, táto taktika neujde.

* ♦ • ♦
Typický prípad je takýto: 

Na TV Je obyčajný zábavný 
program. Jeden z účastníkov 
vysloví nejaké slovo zvlášt­
nym spôsobom a pohotový 
propagandista hned^ k* tomu 
prípoji: Máte výslovnost ako 
X. Y., prezidentský kandi­
dát Pravda, druhého kandi­
dáta nespomenie a ten je už 
ukrátený.

* . * '
Vyšli aj rozljčné -f ft m y, 

kratšie i dlhšie. A že niekto­
rí herci sú hlboko v politike, 
o tom dobre vieme. Podobne 
aj výrobcovia filmov. Stačí 
jedna dobre myslená veta, a- 
lebo vhodný herecký výkon, 
aby sa rozoznalo, komu sa 
robí vo filme viac propagan­
dy. Nuž ak chcete, propa­
ganda (tlač, televízia, rádio, 
film je tou štvrtou americ­
kou vládou. A vera Bože veľ­
mi vplyvnou.

• * ♦ v
Zase sme zažili peknú 

slávnosť Okresu Rev. Štefan 
Furdek vo Východnej Penn- 
sylvanll. Účasť vyše 200 jed- 
notárov vo Phoenixville naj- 
ľepšie ukázalo, ako vďační 
bratia a sestry vedia oceniť 
dobrý výkon. Zo dobrú prá­
cu pochvala, za vernosť .li­
eta. Tak sa to patrí. Tak to 
má byť n taji to v Jednote 
aj zostane,

* * ♦
Na inom mieste nájdete 

prejav slávnostného rečníka 
br. Hrobáka. A zachytili sme 
aj prejav dp. Stefana Vlče- 
ka. Sú to zlaté slová. Talc 
hovorí len vodca svojho ľu­
du. IKSJ má v dp. Vĺčkovi 
jedinečného priateľa a pod­
porovateľa.

* * *
Boli sme na slove s dp. 

"Vĺčkom 1 po bankete a hovo­
ril nám zoširoka, ako sa díva 
na prácu. Pozoruje dobre, čo 
sa deje v slovenskej Ameri­
ke. Všíma sl veľká 1 menšie 
veci a vie, o čom sa hovorí 
i o čom hovoria a píšu iní, 
Ako pracujú u “susedov” 
aW. .

* * 4
Je to naozaj povzbudzujú­

ce mať na svojej strane ta­
kýchto vzácnych podporova­
teľov. Father Vlček je sy­
nom mesta Phoenixville. Nuž 
postaviť brata Jána A. Sabo- 
la vedľa dp. Vĺčka a máte i- 
deálny obraz spolupráce, akú 
pestuj© IKSJ: za Boha, za 
Cirkev, za Ameriku, za slo­
venské ideály, za to požehna­
né Furdekovo kráľovstvo.

♦ * ♦
Ľutovali sme všetci, že 

sme osobne nepostrotli brata 
Stefanu Ferku, čampióna o- 
kresu. Na žiaľ je v nemocni­
ci. Ale sme mysleli naňho a 
modlime sa za jeho zdravie. 
Vykonal veľkú a záslužnú 
prácu za KJ, okres Rev. Šte­
fan Furdek a za svoj spolok. 
Pri na. vrú C mn, Bože, zdravie!

♦ ♦ ♦
Želeli sme a želieme 1 stra­

tu br. Jozefa Jansčáka, jed­
ného zo zakladateľov nášho 
okresu, jeho čestného pod­
predsedu a. hoplivého pracov­
níka za KJ. V Catasauqua a 
na okolie! bol brat Jansiák 
dobre známy. Mali ho radi 
Slováci i Neslováci, starší 1 
mladší, lebo žil a pracoval 
horlivo za všetko, čo súviselo 
a Jednotou, so Slovenskom a 
s Amerikou. Nech odpočíva 
v pokoji!

* * ♦
Od prof. Gilhorta Oddá vy­

šil už prvá dejiny Slová­
kov v angličtine pod názvom 
S1A)VAKIA AND ITS PEO­
PLE. Knihu sponzoruje Slo­
venská Liga v Amerike ú 
možno ju dostať u brata Fili­
pa A_ HrobMca. P. O. Box 
150, Middletown, Pa., za $00. 
Kniha zahrňuje celú históriu 
Slovenska až po dnešné dni n 
je tam I pekné kapitola o čin­
nosti a zásluhách amerických 
Slovákov.

Otře náš, ktorý si na nebesiach.
Tvoj Duch vznášal sa nad vodami,
aby Tvojou láskou zúrodnil brehy oceánov,
n od večnosti vyvolil túto svätyňu Sedem bolestnej.
Matky Tvojho prvorodeného Syna
a Patrónky slovenskej
za dejisko oslavy 70- výročia od založenia Jednoty.
Keď Ta prosíme, aby sl neprestajne požehnával našu or­

ganizáciu,
prosíme Ta, žehnaj plným priehrštím I Jej hlavný úrad
a okresných úradníkov, ktorí boli nástrojom V Tvojich
, rukách

vyvoliť toto miesto skropené slzami a modlitbou
toľkých slovenských zástupcov Ameriky,

Žehnaj i všetkých členov
a daj, aby všetci,' ktorí sme spojení pútam! lásky
Tvojho služobníka — Otca Fúrdeka, 
uzreli smn Ta raz vo večnej radostí 
s bratmi a sestrami, ktorí nás predišli na večnosť. 
Keď Ti ďakujeme za krásny októbrový deň,
v ktorý sl pred 73 rokmi svätými krstom včlenil Jozefa 

mučeníka
dn Tajomného Tela svojho Božského Syna,
vypočuj l naše prosby za Tvoj verný slovensky- národ, 
ktorému tu n nôh Sedcmbolestnej
očaliávajúcí svoju večnú odmenu, Brat Evúrist 
vyspieval svoje františkánske srdce.
Nakoniec požehnaj nás a dary, ktorými si tu nás obdaril.
O to Ta prosíme skrze Krista Pán n nášho. Amen. 
Sedembolestná Patrónka Slovenska, 
oroduj za nás!

Rev. Dr. Jozef Papin

ČO ĎALEJ PO JEDNOTÁRSKOM JUBILEU?
(Dokončenie i 1. s trasy i 

pekne pracujúceho a povinnosti vzorne si plniaceho okresu 
dp. Stefana Furdeka, skláňame sa pri každom bratovi a pri 
každej sestre, čo ešte držia v rukách Furdekovu fakľu, čo 
sa starajú o povznesenie spolkového života a čo prehlbujú 
styky jednotárov s jednotármi, Slovákov so Slovákmi, vetvy 
našej tu v Amerike s národom v trpiacej vlasti za morom. 
Všetkým týmto patri vďaka a hold, úcta a uznanie. Bez nich 
by nás nebolo. Bez nich nás ani nebude.Preto pracovníkov,1 
a-to aj tých najskromnejších si treba všímať a treba si ich I 
uctiť. Bratskosť našej organizácie znamená naozaj bratskú i 
lásku a pozornosť, aká sa pestuje v dobrej katolíckej rodine.

Ale keď oslavujeme výročia a keď vídavame úctu dob­
rým pracovníkom, myslime aj na to, ako budeme oslavovať 
o päť alebo 25 rokov. Pripadne aké to budú oslavy, ne ktoré | 
sa z nebeských výšin budeme aj my pozerať spolu s tými,! 
čo nás už predišli do večnosti.

Nuž aké to budú oslavy?
Také, aká bude naša práca!
Mnoho sa doteraz vykonalo, ale ešte práca sa neskon­

čila. Veľa je povinnosti na poli fraternalistickom, nábožen­
skom i národnom.

Ako jednotári máme za povinnosť, aby sme pracovali 
stále na pozdvihnutí spolkov a tak 1 celej organizácie. Náš 
okres robí to dobre. Ale neuspokojme sa s tým, čo sme spra­
vili a čo robíme. Lebo ak budeme iba toľko robiť, ako robí-1 
me, nebudeme veľmi pokračovať. Lebo aj druhí robia, kon­
kurencia je veľká a hlavne môže sa nám odorávať tým, že 
sa hodi heslo, ako sa aj hádže: Ak si ďaleko od svojho sloven­
ského kostola, čo máš doňho chodiť, však nablízku je iný 
katolícky kostol? Ak si ďaleko od sídla slovenského spolku, 
.u máš iný katolicky spolok. Poď a vstúp doňho. Také su 
zvody času, také je volanie do duše našich mladých, kto­
rých veľa ráz netreba mnoho prehovárať, aby sa vzdali svojho.

Tu práve si treba uvedomiť, že slovenskí katolíci musia 
byť samostatne organizovaní, či v Jednote, Či v SSK alebo čl 
majú pomáhať krajovým katolíkom. Lebo tháme ešte mno- 

I ho svojich potrieb. Naše kláštory, qo nám dávajú učiteľov, 
misionárov, aj správcov osád, potrebujú viac miesta, mo- 

jdernejšie budovy, školy pre svoj dorast Toto am my mu-
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Nech ňôvembrové voľby 
dopadnú, ako chcú, bude tu 
veľa materiálu pre dejiny, s 
to nielen dejiny dvoch strán, 
nielen pre kapitolu politickej 
histórie USA, ale i pre vzťa­
hy katolíkov k USA a k po­
litickým udalostiam. Niekoľ­
ko zväzkov kníli by sa dalo 
napísať, keby sa zhrnuli len 
podstatné veci, ktoré en po­
vedali v predvolebnom čase 
na adresu katolíkov a ako 
katolíci odpovedali.

s # t
Zdá sa nám, že nie výsle­

dok volieb, ale ohodnotenie 
predvolebného boja a vše­
tkých činiteľov, hlavných, aj 
postranných, čo do kampane 
zasahovali, bude pre histori­
ka nanajvýš zaujímavým čí­
taním a zhodnocovaním. Je 
isté, žo po odstupe času de­
jepisec nespraví chybu, aj 
keby ju náhodou voličia Uro­
bili 8. novembra 1960.

* * *
Prichodí nám na myseľ, 

že v súčasnej dobe nie Je 
správne označovať za d vo 
rozhodujúce sily Ameriku a 
sovietov. Rozhodujúce sily 
na jednej strane, z hľadiska 
ľuáského, politického a hos­
podárskeho i vojenského sú 
Spojené Stály a na strane 
druhej, z liľadislin mravného 
a obrodeneekého Cirkev. Tak 
nejako to vyznieva i v tejto 
kampani. Len sa to nepovie 
naplno.

* * 4
SSSR je veľké zlo. Ale nie 

je cieľom spravodlivého sve­
ta, aby toto zlo sa trpelo. 
Na jeho potretie nestačia len 
milióny ton potravín, ocele, 
hydrogenové bomby, atomo­
vé ponorky. To je symbol 
pustošenia,-vojenskej preva­
hy. Ale treba dať 1 odpoveď, 
čo sa stane po páde komu­
nizmu? Co dáme národom, 
ktoré čakajú oslobodenie? 
Najkrajšie to vie vystihnúť 
kresťanstvo. Ono je obáva- 
nejšou silou i v' ťažení proti 
komunizmu ako ktorákoľvek 
vojenská alebo politická 
mocnosť.

* * *
V úvahách, kto všetka za­

sahoval do predvolebnej kam­
pane, sme čítali aj také veci, 
že máme tu vlastne viacej 
vlád. Napríklad jo tu vláda 
línií, ktoré bez ohľadu na to, 
čo sa deje vo Washingtone, 
robia svoje. A niektorí tvr­
dia, že pracuje i nejaká "no- 
viditeľná” vláda, ktorú vraj 
presne vymedzuje, kto pokiaľ 
môže ísť v americkej politi­
ke. Táto "neviditeľná” vláda 
má mat prsty na oboch fron­
toch. Zaujímavú.

* * ♦
Ale kto dobre sleduje vý­

voj, ľudí a sprievodné zna­
ky, zbadá aj ďalšiu vládu, 
ak sa chceme pridŕžať tohto 
alovR. Je to moc, sila a Ši­
kovnosť propagandy. Hlavne 
televízia má svoju čarovnú 
Bilu. príťažlivosť, svoje spô­
soby, ako zaútočiť na psy­
chológiu pozorovateľa.

* « í
V procese pred takzvaným 

národným súdom v Bratisla­
ve sa bolo stalo, že svedok 
žiadal o vysvetlenie toho, čo 
bol raz napísal a čo mu ob­
žaloba kládla za prikazujúcu 
okolnosť. Svedok hovoril asi 
takto: Čo čítate, môžete si 
to vysvetliť trocha odlišne, 
hlavne keď tu Idadiete na ve­
ty, ako sú stavané, osobitný 
prízvuk, ktorý ale na písme 
nevidieť. Ja ale môžem tieto 
vety prečítať a iným prízvu­
kom a vtedy to vyznie cel­
kom ináč.

♦ * •*
Aj komentátori na televí­

zii, herci, poznámkari, uspo­
riadatelia programov môžu 
celkom ináč, s iným prízvu­
kom hovoriť o svojom favo­
ritovi - kandidátovi, než keď 
si to zbežne prečítate v no- 

'vinách. Často vidíme, ako 
niektorí hereckým spôsobom, 
usmievajúc alebo mraštiac 
sa, pohybujúc rukami alebo 
inými posunkami h prejavmi



JEDNOTA, STREDA, 2. NOVEMBRA 1960 STRANA 5
Púčok v Sarnii rozkvitá

žiaci cymbal. A čo by som mal proroctvo a znal všetky ta­
jomstvá a všetku vedomosť, a čo by eom mal všemožnú vie­
ru, takže by som hory prenášal, a nemal by som lásky, nič 
nie som.'* *

Ničím je, kto nemiluje Pána Boha.
Budeme opravdu veľkými, keď budeme milovať Pána 

Boha. Láska bude nám rebríkom Jakubovým, čo povýši nás 
až k Bohu. V duši rozhostí sa nám nebývalý a predtým ne­
známy pokoj a mier srdca. Pokoj, ktorý dáva Pán. Kto mí- 
lujo Pána Boha, stane sa jedným duchom s nim. Láskou 
pre klesnime tú úžasnú priepasť, ktorá je medzi človekom a 
Bohom. Láskou svojou docielime to. že Pán Boh sám pride 
nám v ústrety, a to riie ako sudca, ale ako najobetavejší, 
naj veľkodušnejší priateľ, ako dobrý’ otec synov márnotrat­
ných. O torn nás uistil sám Pán Ježiš Kristus, keď riekol: । 
“Vy ste mojimi priateľmi, ak budete činiť, čo ja vám prika­
zujem.” (Ján 15, 14.) Priateľstvo s Kristom! Ci si vôbec 
môžeme vymyslieť niečo krajšieho a osobnejšieho? P. C.. 
Karga píše vo svojom diele "Skolia Spasiteľova: "Priateľ-“ 
stvo s Kristom — to víťazstvo, ktoré premáha svet!” Ho­
vorme teda slovami veľpiesne Šalamúnovej: "Našli sme to­
ho, ktorého miluje naša duša: chytili sme ho, ani ho ne­
pustime." • I

Youngstown, Ohio — Čís­
lo 590 KJ smúti za bratom 
Albertom A. Kubinom, ktorý 
zomrel ešte v mladom veku. 
Zomrel dňa 17. októbra a 
pochovaný bol 20. októbra. 
Bol chorý pár rokov. Pošiel 
na operáciu, ale to nepomoh­
lo. Spravoval pohrebnicky ú- 
stav známy pod menom Ku­
bína Funeral H o me, ktorý za­
počal jeho nebohý otec, keď 
Albert bol ešte malý chlapec. 
Matka viedla obchod, kým 
Albert skončil školu sv. Cy­
rila a Metoda. Potom pošiel 
do vyššej školy sv. Prokopa 
v Listei Hl. Tam graduoval 
roku-^1932. Žatým pošiel do 
Cleveland School Embalming, 
ktorú skončil roku 1935. a 
potom s matkou viedol ob­
chod. Neskoršie ho prevzal 
sám.

Nebohý bol členom viace­
rých organizácii. Bol aj Ry­
tierom Kolumbovým. Rytieri 
boli na stráži, keď prišla ná­
všteva. Tiež pochodovali v 
kostole a na cintoríne. Po­
hrebné obrady u pohrebnika 
odbavil dp. Juraj Vinea a dp. 
Jozef Kostik v kostole sv. 
Cyrila a Metoda. Sv. omšu 
slúžili traja kňazi: Dp. Win- 
ca, dp. Jozef Kostik ako já­
hen a dp. Viliam Petrunák a-

Ndp. Matúš Janošek, du­
chovný; Stefan Zboran, pred­
seda; Jozef Kla bulk, pod­
predseda; Jozef Gatiaf. ta­
jomník; Jozef Rusnák, po­
kladník; Martin Martonik- a 
Vincent Cíbik, dozorcovia; 
Ján Skukálek, direktor špor­
tu.

Adresa: Jozef Gatiaf, 156 
Davidson Street, Tarentum, 
Pa.

635-37 E. Centre St. 
Shenandoah, Pa. 

Phone HO 2-1710

38-40 N. Jardin St. 
Shenandoah, Pa. 

- Phone HO 2-9333

DO STARÉHO KRAJA POSTELAME: 
• DOLÁROVÉ .TUZEX-CERTIFIKÁTY n* 

každú sumu. 2* ktorí Všil míľu v TUZEX 
predajniach výhodne nakúpiť rubovoíný tovar 

každého druhu;

• TUZEXOVÍ POTRAVINOVÉ BALlKY pria, 

mo až do domu Vašej rodiny alebo znímych;

• TUZEX TOVARY KAŽDÉHO DRUHU:

• LIEKY — MEDEClNV na lekareky recept 

I ber receptu:

* bohoslužobné rúcha, kostolne 
POTREBY BREVIÁRE. MODLIACE KNIŽKY:

• KOSY i najlepšej ocele. Ktoré netreba dlhý 
čas vyklepávať.

• a mnohí exportné TOVARY ZÁPADNEJ 
EURÓPY.

Úradníci Okresu  Jozef 
Tiso na rok 1961

Minulo viacej ako mesiac, 
čo sa odbavil odpust k Bo­
lestnej Panne Márii v Sar­
nii, Ont. Potnú sv. omšu od­
slúžil Msgr. Lawrie Dean z 
Lambon County. Kázeň, kto­
rá povzbudila prítomných k 
hlbšej viere a lepšiemu po­
znaniu a láske nasej nebes­
kej matky, predniesol po slo­
vensky a anglicky, Msgr. Mi­
chal Shuba z Toronto, Ont. 
Po sv. omši bol spoločný fl- 
bed, ktorý pripravili sarnic- 
kó kuchárky. Pri obede pri­
vítali pútnikov dp. K. Mo- 
ravčlk, duchovný osady, a 
Valent Grega, predseda o- 
sadného výboru. Medzi prí­
tomnými boli Ukrajinci, Po­
liaci, Česi, Moravci, Angliča­
nia aj iní z ďalekých miest, 
z Michiganu, Toronto, Ont., 
Chatham, Wallaccburg a aj 
z Pennsylvania. Okolo hlav­
ného stola zasadlo 9 kňa­
zov. Ich prítomnosť dokazu­
je výsledok Bolestnej Panny 
Mário.

Po obede bolo poľné sväté 
požehnanie, pri ktorom mal 
kázeň dp. L C. Fúzy z Ha­
milton, Ont. -

Veriaci, čo boli na odpuste 
v.roku 1959, zaiste boli pre­
kvapení výsledkom, dosiah­
nutým ,v tak krátkom čase 
pod vedením dp. K. Morav- 
čika, ktorý došiel do Sarnie 
v septembri 1959. Odvtedy 
osadníci pribudovali faru a 
Zväčšili i ozdobili kostol. 0- 
betavosť na kostol, kde sa 
viera a láska rozširuje k Bo­
hu, zaiste bude nejakým spô­
sobom odmenená. Bolestná 
Panna Mária sa o to postará, 
ona stále vyprosuje milosti 
pre. nás a pre celý svet. Koľ­
ko ráz sme-ju nechali s na­
šimi próbami samu, lebo sme 
sa obrátili niekde inde s na­
šou dôverou. Tu si môžeme 
pomyslieť, ako sa niekto cíti, 
keď sa dozvie, že jeho ná­
maha vyšla nadarmo, lebo 
dôvera bola u druhého. V 
dnešných časoch potrebuje­
me vieru a lásku, lebo vidí­
me, čo sa robí po svete, ako 
neveriaci stále ohrozujú ce­
lý svet a my dobra vieme, 
že pokoj vo svete bude len 
vtedy, keď ľudia budú verní 
Bohu.

Je možné, že naša nebeská 
Matka zase čaká, kde by sa 
mohla zastaviť a upozorniť 
svet, čo ho ohrozuje a ako 
sa má spravovať, aby mohla 
vyprosiť pre náš pokoj. Nás 
Slovákov je málo, sme potra­
tení po celom svete, ale mô­
žeme povedať, že slovenský 
národ prežil a skúsil všeli­
jaké ťažkosti. Stále sa namá­
ha uspokojiť každého prav­
dou a obracia sa k bolestnej 
Matke, lebo vie, že ona ho 
neoklame. Naša patrónka ča­
ká na nás, možno v Sarnii, 
okolo jej chrámu, aby nás 
mohla poučiť a zaistiť poroz­
umenie do budúcnosti, aby 
sme neboli oklamaní, lebo o- 
na chce pre nás vyprosiť lás­
ku a slobodu po celom sveta, 
Pracujme za pokoj vo svete, 
kde by sme mohli všetci v 
láske žiť. Buďme verní na­
šej patrónke, ona nás neopu­
stí.

A. K. , prítomný

EPIŠTOLA NA 22. NEDEĽU PO SV. DUCHU.  
Čítania z listu sv. Pavla spoštola Filipom. hlava 1. , varš 6-11.

Bratia! Máme nádej v Pánu Ježišovi, že Ten, ktorý 
začal vo vás dobré dielo, aj ho dokoná, a tó až do dňa Krista 
Ježiša. A právom môžeme takto myslieť o všetkých vás. Veď 
váa všetkých nosím v srdci, lebo máte účasť na mojej ra­
dosti ako vo väzení, tak aj pri obrane a utvrdzovani blaho- 
zvesti. Boh sám mi je svedkom, ako veľmi túžim po vás všet­
kých, ozaj srdcom Krista Ježiša! A za to sa modlím, aby va­
ša láska vždy viac, a viac rástla v dokonalom poznaní viery 
a v každom šľachetnom cite, aby ste takto boli schopní ro­
zoznávať, Čo je lepšie, a aby ste boli čistí 4 bez úhony y deň 
Kristov; nesúc milosťou Ježiša Krista hojnú ovocie spravo­
dlivosti na slávu a chválu Božiu.

SVÄTÉ EVANJELIUM.
Stať zo sv, svanjella podľa Matůša hlava 22. vorš 15-21.

Za onoho Čašu prišli farizeji, aby sa radili, ako by mobil 
Ježiša podchytiť rečou. Vyslal! k nemu svojich učeníkov 
spolu b Herodiánmi a dali sa ho spýtať: Učiteľ, my vieme, 
že ei pravdomluvný a náuku Božiu spoľahlivo predkladáš 
bez toho, že by si na niekoho dbal alebo na ľudí ohľad bral 
Povedz nám teda: smie sa dávať daň cisárovi a či nie? Keď­
že Ježiš poznal ich podlosť, pýtal sa ich: Pokrytci! čo ma 
pokúšate? Ukážte mi daňový peniaz! Keď mu. predložili je­
den desiatnik, pýtal sa ich-ďalej: Cí je tento obraz a nápis? 
Povedali mu: Cisárov! Nato im povedal: Dávajte teda cisá­
rovi, Čo je cisárovo a Bohu, čo je Božie! ,

VÝKLAD
Dajme predovšetkým Pánu Bohu, čo mu patri, a istotne 

dostanú všetci svoj podiel Dajme Pánu Bohu svoju lásku!
Istý univerzitný profesor zastavil sa v Konnerareuthe, 

aby navštívil vzornú katoličku, dnes všestranne obdivovanú 
Teréziu Neumannovú, ktorá nosí na svojom tele päť rán 
Kristových, tŕňovú korunu, stopy bičovania i nosenia kríža, 
bez'učenia hovorí arnmejsky, neužíva pokrmu a nápoja, po­
znáva vnútro ľudské a veci svätých. Profesor ukazoval jej 
svoje fotografie, medzi iným x fotografiu milánskeho dómu, 
impozantnej mramorovej stavby. Terezia Neumannová po­
znamenala: "Ako je to krásne, že sa našli ľudia, čo natoľko 
milovali Spasiteľa, keď mu toto postavili!” Zbožná duša uzná­
va, že milovať Pána Boha je krásna vec. Krásu lásky k Bohu 
môže ozaj uznať len ten, kto je majstrom v tej láske. Terezka 
Neumannová je v tom opravdivo majstrom. Jej heslo takto 
znie: "Milému Spasiteľovi všetka k radosti!" Tie rany Kristo­
ve, ten mimoriadny a zriedkavý dar, ktorý ona nosi. sú zna­
kom toho, že dobre chápe duševné potreby, najmä však po­
trebu lásky k Pánu Bohu. Ona sa riadi podľa príkladu sv. 
Terézky Ježišovej, ktorá uvažujúc o priebehu Leví'u a Sa- 
mhritána, napísala: "Äno, Ježiš žízni po láske viac, two pred­
tým, nachádza však málo sŕdc, ktoré sa odovzdajú jeho než­
nej, konečnej láske.” Anglický konvertita Vernon Johnson 
stal sa čítaním knihy sv. Terézky Ježwu, J katolíkom a ho- 

“vôrí. že v knihe stretol sa s dušou, ktorá tak milovala Spa­
siteľa, ako o tom do tých čias nevedel a nepočul.

Nebuďme my medzi tými, Čo nemilujú Pána Boha! Za- 
umieňme si dnes, že budeme milovať ho pre seba samého a 
milovať i človeka kvôli Pánu Bohu. Milovať Boha znamená 
uznať ho za najväčšiu dobrotu, túžiť po ňom a usilovať sa 
žiť po jeho vôli. Predmetom lásky k Bohu je predovšetkým 
sám Pán Boh a všetci ľudia. Láska k Bohu môže byť doko­
nala a nedokonala. Dokonalá je, kej Pána Boha milujeme 
jedine preto, lebo on je nekonečne dokonalý. Nedokonalá je 
láska k Bohu, keď ho len preto milujeme, lebo očakávame 
niečo od neho. Chápajme lásku k Bohu dokonale!

Kristus Pán mohol celkom smelo povedať: "Kto miluje 
otca a matku viac než mňa, nie je mňa hoden.” Celý svet je 
kvôli nám stvorený a celé zariadenie tohto sveta veľkolepá 
hovorí, ako veľmi nás miluje Boh, Celý svet je súčasne i vý- 
zv?u, aby sme i my milovali Pána Boha.

Človek sám v sebe je malým svetom. Obdivuhodným 
svetom. Z toho malého sveta spomínam len naše srdce. Aký 
to cenný a významný ústroj! Keď ja srdce zdravú a nepo­
kazené, naplní sa i pri pohľade na malý kvet nesmiernou 
blaženosťou. Ako sa odmeniť Pánu Bohu za to dobrodenie? 
A zaujímavé je to srdce. Neuspokojí ho nič konečného. Ne­
uspokojí ho ani umenie. O tom vydal svedectvo najväčší 
umelec Michelangelo, keď hovoril, že umenie nedonieslo mu 
nijakej blaženosti. Neoblaží ho veda. Goethe povedal v 75. 
roku veku svojho, že pri všetkej vede svojej Jen za niekoľko 
dní bol blažený. Neuspokojí ho moc. Alexander Veľký bol 
nešťastný na vrchole svojej moci, lebo mu prišlo na um, že 
je ešte mnoho zemi, kde sa nerozkazuje v jeho mene. Ne­
blazí ho ľudská láska. Boli ľudia, čo pri objatí svojich mi­
lovaných žasli pri myšlienke, že smrť urobí všetkému ko­
niec. Neblaži naše srdce ani majetok. Strindberg, vodcă so­
cialistov, celý svoj život pracoval za hmotný blahobyt a len 
na konci života uznal, že to všetko márne. Strindberg zomie­
rajúc ukázal svojej dcére Písmo sväté a povedal: "Ta je je­
diná opravdivá kniha!" Prosil, aby mu ne náhrobný pomník 
vypísali: O crux ave spes unica! Ô, křiž, buď pozdravený, 
nádej jediná! Len jedno jc, čo naše srdce môže oblažiť: 
Pán Boh.

Nuž rozhodnime sa vrúcne milovať Pána Boha.
Láska k Bohu nxusi byť nadovšetko. Je isté, že Pána 

Boha treba nám viacej milovať, ako čokoľvek iné na zemi, 
treba nám radšej smrť podstúpiť, než Boha stratiť.
- Láska k Pánu Bohu musi byť činná. Skutkami treba 

nám preukázať, že ho milujeme. Treba nám zachovávať zá­
kony Božie. Pri tom nesmieme byť farizejmi. Keď opravdivé 
chceme milovať Pána Boha, treba nám vážne horliť za veci 
Božie. Nie jc dosť sa len modliť, aby prišlo kráľovstvo Bo­
žie, ale treba sa usilovať získať čim viacej ľudí náuke, záko­
nom a Cirkvi Božej. Pri tom treba zatracovať zelotizmus, t 
j. také horlenie za slávu Božiu, ktorým len zakrývať chceme 
svoje sebeské úmysle.

-^A zatracovať nám treba slepú nenávisť oproti Pánu 
Bohu^lrtorá strháva ľudí do boja proti všetkému, čo je Bohu 
sväté. Takú nenávisť majú radikálni slobodomurárj a boľ­
ševici. ' ( '

Zatracovať nám treba i lenivosť v službe Božej, ktorá 
sa javí v zameškávani modlitby, pristupovania k sviatostiam 
a počúvania sv. omše v nedeľu a vo sviatok. Táto lenivosť 
je jedným z hlavných hriechov. Ako to, že sa dlhé roky mi­
nú a niektorí len stále žijú v nepriateľskom pomere s Pá­
nom Bohom, so smrteľnými hriechami na duši? To je hriech 
proti povinnej láske k Pánu Bohu.

Co je z nás. keď nemilujeme Pána Boha?
Nezabúdajme nikdy, čo najväčší apoštol Kristov napí­

sal: "Co by som mluvil jazykmi ľudskými i anjelskými a 
nemal by som lásky, bol by som oko zvučná meď a ako cvend-

mi direktormi, a to: Vilia­
mom Strojným, podpredse-1 
dom, ktorý teraz povedie ú- 
stav až do zvolenia nového 
predsedu: Michalom J. Bod- 
nárom, účtovníkom, ktorý ve­
die ústav k spokojnosti vše­
tkých; a direktormi, ako na­
sleduje: Štefanom Po c h y-' 
bom, Jánom Bálickým. Vi-j 
liamom Borzom, Jánom Hlú- 
terom. Viliamom Žilavým a 
Michalom Capom,

Spolok číslo 185 KJ bol 
zastúpený svojím agilným 
predsedom br. Jozefom Dem- 
janom, dobre známym jed- 
notárskym činovníkom, kto­
rý aj okresný sbor Sloven­
skej Ligy istého času vzkrie­
sil. Je aj predsedom Sloven­
ského klubu, hádam najsil­
nejšieho klubu na -členstvo v 
Pittsburghu

Ďalší úradníci čisla 185 K. 
J. báli: Ján Giba, podpred­
seda; Ján Cihý, účtovník; 
Michal Cap, pokladník; Mi­
chal Cap ml., tajomník; a 
Pavol Giba, starosta.

Truhlonosičmi boli: Jozef 
Demjan, Ján Cihý. Ján Stan- 
kovič, Juraj Nadzam, ktorý 
sa práve vrátil z návštevy 
na Slovensku; Stefan Karlík 
a Michal Miklos.

Na cintoríne -br. Demjan 
sa odobral od nebohého Ja­
kuba tým, že sa s prítomný­
mi zaňho pomodlil. .

Prach si a na prach- sa 
obrátiš! Dp. Jakub na cinto­
ríne symbolicky posypal tru­
hlu prachom, za ním dp. Pol­
lack, potom rodina a pria­
telia. Tým nebohý bol ulože­
ný na večný, odpočinok. Žil 
Bohu a národu a svojej ro­
dine čestne a mužne. Nech 
Boh poteší zarmútenú man­
želku Agnesu a deti.

Jozef Maťašovský

Smútok zastihol celú rodi­
nu v sobotu 15. októbra ve­
čer. Jšp Jakub, sediac na 
stoličke, pozeral na T. V., 
naraz padol a umrel. Neoča­
kávali sme, že tak sa skon­
či Jakubova činnosť tu me­
dzi nami v Pittsburghu.

Pochovaný bol v stredu 
10. októbra 1960 na cintorí­
na North Side Catholic Ce­
metery. Zádušnú svätú om­
šu odslúžil dp. Juraj Jakub. 
Dp. Polka bol jahňom a dp. 
Lavrence Pollack podjahňom. 
Dp, Jakub mal prihovor k 
smútiacej rodine. Kostol bol 
naplnený priateľmi a veria­
cimi.

Pohreb sa konal z kapln­
ky pohrebníckeho podniku 
Borza. O 9. hodine ráno dp. 
Jozef Straka, náš rodoľub, 
prijdúc do kaplnky, odbavil 
obrady veľmi dojemne. Z ka­
plnky pozostatky nebohého 
J. Jakuba odniesli do kostole! 
sv. Gabriela, kde bol členom 
celý život.

V kostole obrady bob. ako 
som už Vyššie spomenul.

Br. Jakub zanechal trúch­
liacu manželku Agnesu a 3 
vydaté dcéry. Najstaršia 
Margita vydatá za Júliusom 
Luksisom, ktorého syn na­
vštevuje Wilingskú univerzi­
tu. Agnesa vydatá za archi­
tektom Róbertom Sappom a 
Milka vydatá za Viliamom 
Lišiakom, ktorý je nateraz 
State Trooper v okrese Al­
legheny. Syn Albert Jakub 
býva na Floride a tam je ve- 
dúcnn obchodu v supermar­
kete. Všetci boli přítomni, aj 
Aibert z Floridy sa prišiel 
rozlúčiť so svojim už mŕt­
vym otcom aj s manželkou 
Annou a dcéruškôu.

"Pittsburgh Press” prinie­
sol Jakubovu podobizeň a ši­
roko opísal fraternalistickú a 
finančnú činnosť nebohého 
Jakuba. Nebohý, patril do č. 
185 KJ, v ktorom slúžil dlhé 
roky ako pradeda a bol na 
mnohých konvenciách Katol 
Jednoty. Bol tiež dlhé roky 
predsedom Slovenského Klu­
bu v N. S. Pittsburgh. Ne­
bohý hol obchodníkom. Svo­
ju obchodnú kariéru začal u 
pisateľa týchto riadkov, keď 
pracoval v našom obchode 
a zastupoval ma, keď som 
bol na plebiscitnej komisii 
na Spiši a Orave. Neskoršie 
pracoval pre J. P. Ondeka, 
známeho pittsburghského 
veľkoobchodníka. Konečne 
odkúpil od P. Ondeka obchod 
i s budovou, v ktorej bol 
obchodvedúcim.

Okolo roku 1951 obchod i 
s budovou predal a venoval 
sa len slovenskému peňažné­
mu ústavu "Slovak National 
Bldg. Loan" na California 
Ave., ktorého bol predsedom 
až do svojej smrti.

Pochádzal z obce Harva- 
tov, Šarišská župa. Jeho pr­
vá manželka bola Agnesa 
Marcinová zo Šiby, sestra pi. 
J. Maťašovskej. Umrela v 
mladom veku, v 35. roku 
svojho života. Zanechala Al­
berta a Margitu, ktoré teraj-1 
ăia pozostalá druhá manžel-1 
ka slušne, kresfansko-nábob- 
ne vychovala. Na pohreb pri- ; 
šli aj priatelia z Farrell, a 
to pán a pani Šoltjsovi, Pa­
ni So!tisová je rodená Le- j 
nardová zo šiby.

Slovak National Saving & 
Loan bol zastúpený všetký-

Brat Albert A. Kubina 
zomrel

Cudahy, Wis. — Náš spo­
lok Narodenia Panny Márie 
č. 300 IKS2J pri osade sv. 
Jozefa v Cudahy, Wia, bude 
oslavovať zlaté jubileum v 
sobotu 13. novembra popolu­
dní. Večer 12. novembra pri­
stúpia členky k sv. spovedi 
a ráno 13. novembra o 8 
hodine spoločne k sv. prijí­
maniu Po sv. prijímaní pô­
jdu na malý banket.do audi­
tória osady sv. Jozefa na 
Swift a Holmes Ave.

ko podjaheň. Vo svätyni bo­
lo pritomných desať kňazov. 
Kázeň mal dp. Winca. Po­
chovaný bol na cintoríne 
Kalvária. Bohoslužby zakon­
čili dp. Winca, dp. Kostik a 
dp. Albert Klein.

Truhlonosiéi boli pohrebni- 
ci. Spolkoví bratia boli čestní 
nosiči. Bol to ťažký úder pre 
rodinu Kubinovú, lebo o je­
den deň skorej zomrel Ján 
Drabison, otec pani Kubino- 
vej. Dožil sa 83 rokov. V jed­
nom obvode ležali bezdušné 
pozostatky svokra a zaťa.

Nebohý zanechal manžel­
ku Máriu Annu, rodenú Dra- 
bisonovú, dve dcéry: pi. S. 
Adornatovú a Jo Ann. Zane­
chal matku Máriu Kubino- 
vú-Forgáčovú, dvoch bratov 
Eduarda a. Michala ml., tri 
sestry: pi J. Glozerovú. pi. 
D. Dortinovú a pi. Helenu 
Babyakovú. 1

Spolok tiež stratil spolu- 
sestru pani Júliu Rcpaskú. 
Zomrela 21. októbra. Pocho­
vaná bola 24. októbra. Na­
rodila sa 27. decembra 1881 
v Imrichove, Spišská župa, z 
rodičov Jozefa Bocaňa a Má­
rie, rodenej Ogurčákovej. Do 
Ameriky prišla do Yukon, 
Pa. 37 rokov bývala tu v me­
sto Youngstown. Manžel ju 
predišiel na večnosť r. 1944.

Pohrebné obrady boli u 
pohrebnika Kubinu. Sv. om­
ša bola v kostole sv. Mateja. 
Pochovaná bola na cintoríne 
Kalvária. Nebohá zanechala 
troch synov: Michala, Jura­
ja a Jozefa. Sedem dcér: Pi. 

1 Júliu Lavrenčikovú, pi. Má­
riu Nalepovú, pi. Annu De- 
mečkovú, pi. Helenu Místo- 
vičovú, pi. Kláru Androskú, 
pi. Emu Horváthovu a pí. 
Dorotu lílcvenovú. Ďalej za­
nechala sestru na Slovensku, 
37 vnúčat, 44 pravnúčat a 3 
pra-pravnúčatá.

V mene spolku spomenu­
tým rodinkám vyslovujem 
precítenú sústrasť a zomre­
lým daj večné odpočinutie, 
Pane.

Jozef Hižnay, zapisovtaeľ

ELECT

LEONARD C.

STAISEY
(NÁŠ ČLOVEK)

SENATOR
15th SENATORIAL 

DISTRICT OF PENNA.
(CLAIRTON, MUNHALL,

McKEES ROCKS.

SOUTH HILLS, «tc.)

Born of Slovania parents
Northwestern University — Juris Doctor ta Law 
Assistant District Attorney, Allegheny County 
Member of Council, City of Duquesne 
Former President of School Board
“Mau of the Year”, Pittaburgh Jay cere 1950 
Married — father of to o daughters

Jédnotars are voting for STAISEY on November 8

VOTE DEMOCRAT

Zlaté jubileum č. 300 IKSŽJ

Ján Jakub umrel

Prosíme veľmi naliehavo 
hrotov úradníkov jednotšr- 
akých spolkov, aby neodkla­
dali ani deň u objednávkou ka­
lendára.

VÁS OSVEDČENÝ POSOL DO STARÉHO KRAJADUNAJ PARCEL EXPRESS SERVICE 2631 So. Ridgeland Ave^ Berwyn, II!. (Chicago sub.) 
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Drahí krajania!
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STÎFAN KRAMAR
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: vŕby o SLUŽBU CESTOVNÚ. Cestován c co 
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vybavujeme ak& katCa iná cestovní kaneclírta.
Cenníky tuzexových tovarov. I ckav, babu. 

_.:*. obrusov a vsetkjah iných tovarov «ko aj 
bhž.ie informácie Vám na požiadanie obratom 
c nezáväzne pat r:

DUNAJ Parcel Express Service
2631 SO. RIDGELAND AVE.

BERWYN. ILLINOIS (Chitago Sub.)

NAJVÝHODNEJŠÍ NÁKUP 
’ BABUŠEĽK Z USA

ZA ZNÍŽENÉ CENY!
Dclínky z Austrie 

Švajčiarske kašniirky
Japonské šafolky 
Kartúnky z C-SR 
Kašmírové šály 

«
nasa Špecialita

popri plastikových obumaíh ':: 
orného druhu mame prekrásne 
VIANOČNÉ PLÁŠTÍKOVÉ OBRUSY, 
ktorých vzorek sa hodí í. fe ”ř 
ovfatočeé pHleirWStL

5 KUSOV LEN ZA STJ0 
vrátane pošto* neIw

BibBŠky a plnsțikpve obrusy môžŕ. 
■ne posiaľ ten pre sakaXmkAf v USA.

Každý, kto ad 1. októbra do 31. decembra L r. cez n-šu firmu nakúpi hac ^ky tovar čr uz pre vlastnú potrebu, alebo raste batiky 
hociákéh? druhu alebo peňažný dar do starého kraju v hodnote S'30.00 .Trio viac, dostane od nás do daru krásny VIANOČNÝ 

Importovaný OBRUS.

J. A. Oravitz & Sons
Funeral Directors

 Est. 1910

provide the community of Shenandoah with the newest 
and finest, larger and more complete Funeral Home 

at no extra cost

POPMI AťvvrtlMaMftFoľcímu AdYWtiraMBi

Modern Funeral Home ,— Three separate Chapels seat 225 
Air Conditioned Smoking Rooms Family Rooms

SLOVO BOŽIE

Na oslave bude prítomný 
náš duchovný správca dôstp. 
Juraj Kolanda. Možno dosta­
neme aj nejakých hostí. Bol 
som pri zakladaní vášho čís­
la. aj pri striebornom jubi­
leu a nadovšetko dožil som 
sa ešte s vami tej krásnej 
slávnosti zlatého jubilea. Te­
ši ma to a som tým nadšený. 
Preto, nule sestry a bratia, 
ako najstarší člen nášho čis­
la a dlhoročný úradník spol­
ku sv. Jozefa, vám srdečne 
blahoželám v mene mojom a

tiež v mene úradníkov nášho 
spolku, aby vám dal Otec ne­
beský zdravia a šťastia a že­
by váš spolok sa dožil ešte 
i diamantového jubileu. Tiež 
vám prajeme, žeby váš spo­
lok podri&stol na členstve 1 
na majetku. Nech vás Pán 
Boh živí!

Ján P. Bainer

— Agitujte za svoju Jedno­
tu! Rozširujte ju a odporúčaj­
te ju svojim priateľom s ro­
dákom!



JARO
log man. Our Lady com© down to 
meet him. She reassured him of 
his uncle's recovery and told him 
to gather frosh roses which be 
would (Ind growing on the frosty 
summit of the rocky and barren 
bill This dono. Sho arranged the 
roses In his mantle, and bado him 
show them to the Bishop, giving 
an account of their origin. To the 
Bishop’s a mazem ant, when Juan 
opened up his mantle before him 
there was painted upon It a beau* 
tirul Image of Our Lady exactly 
as Sho had appeared at Tepoyac 
Earlier In the day. In another ap- 
parili on granted to Juan's uncle, 
wham She curpd. Our Blessed Mo* 
that Intimated that She Wished 
to be called "Holy Mary of Gun- 
dalupa.'

This miraculous picture marvel* 
anal? preserved, can still be seen 
over the High Altar hi the Basil­
ica of Our l.ady of Guadalupe, on 
the sito She requested. Thither, 
every year several million pil­
grims. from all parts of America 
maka their way to venerate Qur 
Merciful Mother and to Implore 
Her intercession.

Vabtek spilled the pins for a 533 
series ahd could have used quite 
a bit more help.

The Leopards knocked heads 
with the Rams rad came out a 
two game winner with Charles Lcf 
chik paving the way for the vic­
tory With Júl 489 scries. For the 
Rams it was Mary Ann Righi with 
a big 211 single game which to­
talled a 490 series which looked 
best for the losers.

ZEBRAS
A. Groves 153 155 161 4S0
K. Odroy 102 154 132 338
T. Bowser • 126 115 123 364
B. Taliere 169 129 164 462
J. Hrabovsky 176 167 189 532

Total • 726 7 21 75 9 2206 
RHINOS' ’

J. Humcnik 126 124 142 392
F- Valek ' 174 159 147 4 80
J. Vensel 144 162 151 457
A. Lux 13 5 123 150 408

Total 713 702 724 2139
CAMELS

D. Winslow 139 108 150 387
M. Tomaswick 128 125 110 333
S. Hika 113 145 148 407
A Volk 157 150 155 46 2
M. Panchik 154 149 148 451

Total 681 677 712 2070
GIRAFFES

P. Mora 126 / 171 170 467
A. Kovac 168 151 143 453
J. Lux 155 156 J7 0 4 81
Dummy ‘ 153 153 153 459 
Dummy 122 122 122 366

Total 725 753 758 2236
HYENAS

M. Tomaswick 148 155 184 487
B. Bryan 134 156 125 415
K. Ketzer 180 126 154 460
A. Lux' 152 173 166 491
Jo Praženica 164 15Ž 179 496

Total 778 763 808 2349
TIGERS

H Praženica 136 148 213 4 97
8- Kahat 123 93 120 336
V. Martinek 14 2 152 128 422
A. Martinek 136 174 176. 486
P. Praženica 115 166 168 449

Total 652 733 805 2190
LIONS

M Tessitoro 139 135 152 426
J. Tomaswick 10 8 11 137 356
P. Praženica 132 215 148 495
C. Praženica 180 157 167 504
Dummy 152 152 152 456

Total 711 770 756 2237
PANTHERS

T. Chmeh 13 7 123 132 392
V Schmah 144 171 142 457
J. Stolár 116 108 224
Dummy 101 101 101 303
Dummy 165 165 165 495
Dummy 131 131

Total 678 676 648 2002
LLAMAS

B. Volk 160 160 163 483
M. Surovic 113 118 113 344
P. Surovic 194 171 2311 596
A Husar * 141 183 169 473
A. Station 156 200 196 5 5 2

Total 764 812 872 2448
HIPPOS

N. Smubk 137. 141 123 406
M. Marcwk 158 154 312 
J. Skukalek 168 152 129 43 9
L. Vlásek 179 204 150 53 3
L Papolis -118 171 175 464
Dummy 148 148

Total 740 826 736 2302
RAMS

V. Szymanski 107 116 107 330
M A. Right 124 155 211 490
A. Totos 117 162 112 391
S Szymanski 189 14 6 142 45 7
L Novak 115 152 122 389

Total 632 731 694 2057
LEOPARDS

L Hughes 103 141 130 374
C. Lofchik 162 149 178 489
M. Station .124 151 158 433
Dummy 126 126 12.6 378
Dummy 158 168 168 474

Total 673 725 750 2148

The free world must do* every­
thing It can to keep hope alive 
in the enslaved countries behind 
the Iron Curtain, including the 
Slovak nation, Representative Al­
vin M. Bentley told a large ga­
thering of Slovaks, Sunday. Oc­
tober 2. 1960. at the Eagles Home 
in Owosso,. Michigan.

The occasion was the 70th an 
niversary celebration of the found 
ing of the First Catholic Slovak 
Union, held by the Central Michi­
gan District, in the above men­
tioned place, where dinner was 
served by a committee headed by 
Mrs. Lyle Francis to all the mem­
bers and their families and 
friends from Muskcgc#, Flint. 
Oakley. Bannister. Lansing. Mer­
rill, Saginaw.’Swartz Creek and 
Owosso.

Representative Alvin M. Bent­
ley, U. S. Senatorial candidate 
spoke ver>* clearly on the topic 
of the recent activity of Soviet 
Premier Nikita Khrushchev at the 
United Nations in New York City, 
and emphasized that the free 
world will have to do everything 
possible to convince the nations 
under communist rule, behind the 
Iron Curtain, including the Slovak 
nation, so they won’t lose hope 
of their future liberation, other­
wise it would be disastrous for 
the free world.

The principal address was de 
livered by Brother John A. Sabol, 
executive vice president of our 
First Catholic Slovak Union from 
Phoenixville, Pa. who recalled 
lbe founding of the organization 
by the Reverend Father Stephen 
Furdek and noted its present 
membership of 103,000. and thus 
also helped promote the idea in 
organizing the Slovak Catholic 
parishes all over the United States, 
for as a rule, branches of the Jed­
nota were organized first and 
parishes later.

Frank Pa to prsty of .Owosso, dis­
trict secretary, extended a hearty 
welcome to the officers of local 
branches. Brother Karl Piacek. 
president of the District, served 
as toastmaster. The Honorable 
Louis Rubtiman, Mayor of Owos­
so, extended the city's welcome, 
while Municipal Judge Peter J. 
Marutiak, member of the Owosso 
branch spoke briefly on partial* 
ism and the past record of the 
Jednota members in civic life.

The day began for the Slovaks 
with a Holy Mass and Communion 
at St. Joseph's Catholic Church 
shortly before noon. Immediately 
after the Mass the Jednotars went 
to the Eagles Home. The gala 
event began with the assembly 
singing the American Anthem, Jed 
by Miss Pat Piacek at the piano 
The Misses Judiths Kathlyn and 
Marta Malik, dressed in Slovak 
costumes sang several Slovak 
songs, their mother, Mrs. Victoria 
Malik, accompanying them on the 
piano

November 6 — Twenty-second 
Sunday after Pentecost. Generally 
this date J$ the feast of St. Seve­
rins. Bishop Martyr He was Bi­
shop ’or Barcelona in Spain and 
was put to death in 303 under 
Diocletian's persecution. Mis mar­
tyrdom consisted of having his 
head pierced with a spike.

November .7 — St Prosdocimus, 
Bishop-Confessor. He wax conse­
crated by Su Peter as the first 
Bishop of Padua, Italy, where he 
converted a multitude of pagans. 
He died about 100.

November 8 — St. Claudius 
and Companions, Martyrs. His com 
panions were SS. Nicostratus, Cas- 
toriu5, and Symphorian. They liv­
ed in the third century and were 
seized while engaged in burying 
the bodies of martyrs- Imprisoned 
and scourged with whips set with 
metal, they refused to give up 
their Faith. At the order of Dio­
cletian they were drowned.

November 9 — Dedication of 
the Lateran Archbasillca ä Rome. 
It was dedicated originally to the 
Savior and at a later date to St 
John. It is the archbisiLca of the 
patriarch of the West, who is ths 
Pope, and is the mother and head 
of all churches in the Eternal 
City and the world.

November W — St. Andrew 
Avelino, Confessor. He lived io 
the 17th century and was a mem­
ber of the Theatine Order. His 
seal and eloquence gained him 
the friendship of St. Charles Bor­
romeo and other prominent ec­
clesiastics. He was commissioned 
to reform abuses in Church dis­
cipline and to establish Theatine 
houses throughout Italy. In his 
work he was blessed with the 
gifts of miracles and prophecy 
At the age of 80 be died at the 
altar as he was preparing to of­
fer Mass.

November 11 — St Martin of 
Tours, Bishop-Confessor. He was 
a native of Hungary and was edu­
cated in Italy. At 15 he joined 
the Roman imperial cavalry and 
was noted for bis charity, particu­
larly for sharing his military 
cloak with a beggar. After five 
years in the army, he returned io 
Hungary and converted his mo­
ther ta Christianity. He placed 
himself in the hands of St Hila 
ry. Bishop of Poitiers, and 11 
years kier became Bishop of 
Tours. He was blessed with the 
gifts of miracles and prophecy. 
He died November 11, 397.

November 12 — St Martin I 
Pope-Martyr, He occupied the Ro­
man See from 649 to 655. His op­
position to the Mopoibdite here­
sy incurred the enmity of the By- 
inline court. This heresy held 
that Christ had only a divine and 
not a human will After several 
attempts on his life failed, be 
was seized, held prisoner for a 
year on the Isle of Naxos and sub­
sequently brought to Constanti­
nople, where he was subjected 
to many kinds of ignominy. He 
died in the Crimea.

Brother Joseph Jan settle passed 
away October IS after a short 
Illness. He was In his 07th year 
Ho worked for Bonney Forge and 
Tool Co. in Allentown, Pa.

Io his llfo lime as a Jedno I ar 
he helped organize many of Ils 
activities. Ho served ns President 
for a great number of years and 
helped with the organization of 
the Rev, Stephen Furdek Okres 
of Eastern Pa. Hoy Scout Troop 
\*o IS. nerving on Ila committee. 
The Jednota Baseball Team, 
which wow the Jednota Champion­
ship In 1931. building of the J^d- 
note Slovak Center Home in 19 IT 
ho Also served an Constable of 
his ward. He was’ recently elected 
honorary Vice-President of the 
Rov. Stephen Furdek Okres of 
Eastern Pa.

Catasauqua wilt miss out wil­
ting worker of many years. Bro 
ho janaenks

Emery Figura

SBC Relects Officers — Picks 
Lorain For 1962 Meet

Insight into the Soviet attitude 
on Castro is important to ns. 
Sines wo have bad such carclass 
statements as those by Joseph 
Newman In the New York Her­
ald Tribune that the Cuban Gov­
ernment and revolution "were 
neither capitalist nor communist 
but limply Cuban and humanist/' 
W6 shall havo to recognize for 
oar defense without equivocation 
that nil the Bov 1st Powers arc 
backing Castro 100 per cent.'

Wo shall have to note, as the 
Coinmnnbt are fold repeatedly In 
all their official document?, that 
Castros Cuba ta to bn the jump­
ing off place for the communist 
invasion of ail Latin America 
Accordingly, we must rccOgnlXe 
that wo cannot solve the Cuban 
crisis without taking a firm 
world I stand against the recogni­
tion of Rod.China, and for im­
mediate slop» for the liberation 
of all captive nations. *

The Senators bowled over the 
Orioles for three points which 
cased them down to a tic for 
fourth place and this was attained 
mainly by the fine bowling of 
Tom Dinga who enjoyed a feasible 
614 series to be followed by A. 
Marcineks 512 series. For the 
Orioles it was the’ A. and J. Mo 
randinu boys once again trying 
to overcome the fast moving Se­
nators as they posted a 585 and 
502 series respectively.

Paul Surovic once again led 
the way for the three point victo­
ry over the Cardinals with his 
big 539 scries but received aid 
from J. Vulgan’s 520 series which 
gave them undisputed hold on 
first place. For the Iosins it was 
S. Kudclka with his 561 series 
as they tried desperately to coun­
ter the fast moving league 
leaders.

The Yankees dropped the 
Braves for Iwo points in their 
session with Vic Skukalek bring­
ing in a neat series of 612 whicH 
included games of 228, 197 with 
fine backing'coming from A. Sta­
tion's 544 ^nd Sky Skukatek's 524 
series For the Braves who once 
again wore undermaned it was E. 
Relich who once again rolled an­
other series over the 580 mark 
which this week was a 531 series 
bringing hit average up to 190.2 
after seven weeks of bowling. He 
is now throwing 17 pins over his 
last year’s average which was 
1734.

With four men over the 500 
mark the Phillies managed to take 
two points from the Indian# with 
B. Batik leading the parade with 
his 538, followed by S. Kovach's 
533. A. Falsetti's 526 and D. 
Grossman's 507 series. For the

Branch 157 Catasauqua, Pa. , 
Loses Good Jednotar

With your privilege. Brother 
Toastmaster. I would like to ask 
thl# great audience ta Offer a 
prayer for the following deceas­
ed past officers and lenders of 
our dear organization: The Rev­
erends Stasi, Murgas, liniile Abd 
Jack oi a: also John Prokopovich. 
William Novajovsky. Michael Bo­
sák, George Prokopovich, Andrew 
H Kozak. Stephen Kl«ac1. John 
Hctsko and many others of Luc­
erne and Lackawanna Counties 
which our district reprezenta. 
, 1 am grateful to Almighty God 
•nd nroW to havo the high hon­
or and privilege to bo hero to­
day as a member and officer, to 
••rre our great organisation with 
honor and credit Io the ‘First 
Catholic Slovak Union. Members 
of our District, while they are 

• not here with us. celebrating 100 
yearn of our first president and 
beautiful 70th year existence of 
our great organization» In person, 
but I im aure they are with us 
in spirit. I want to thank the 
officers of our district tor Ibc 
privilege to appear on this pro­
gram to renew my plan, before I 
left my office as president

I. Giro every District respon­
sibility as well as recognition.

3. t That the president and the 
hoard of directors shall appro­
priate each and every year, a 
reasonable amount of money ac­
cording to the -membership ro 
pr^ented by th a saftl Okres

3. Give full power and author­
ity to the Okres, whom may 
spend that money according to 

, the by laws and regulations ap­
proved by the last convention of 
the Writ Catholic Slovak Union.

4. I am positive that if the O- 
krtu would pul on a special cam­
paign by the two closest districts 
for a * period of thirty days. It 
would Improve the present year­
ly campaign, which Is controlled 
■ad directed by the present board 
of directors of tho First Catholic 
Slovak Union.

5. Joint banquet should be held 
by the two districts that held 
the campaign, whereby n a Hoon) 
officers could come to and furth* 
eAlnspIro the spirit of the First 
Catholic Slovak Union.

6. Ths lime bas come, I think, 
that we should divide the respon­
sibilities, recognition, and bon-

Th« First Catholic Slovak 
Union's solely sponsored, moral 
support sanctioned by the Ameri- 
can Bowling Congress seventh an 
cval Jednota handicap tenpin bowl 
ing tournament will be held in 
the Water Wonderland Slate with 
Branch 756 of Owosso, Michigan 
of the First Catholic Slovak Union 
being your host on the weekends 
of April 29th and 30 and May 6th 
and 7th, 1961. You will have the 
MWdxeBt of competing od 18 
lanes equipped with automatic pin 
setters and all we ask you to 
bring is your high games and place 
m the money.

So to all the leagues bowling 
undrr the Jednota banner and 
Ito all independent Jedpota teams, 
start forming your teams and 
doubles partners and be prepared 
that/when the entry, blanks arc 
distributed you will be one of 
the first to submit your forms 
and receive the time and dates 
that you wish. You will have am­
ple lime to bring your friends 
and form teams around them for 
we promise to have a gala time 
in Owosso, Michigan. You all have 
plenty of time to form a learn 
KUy that you may have sufficient 
funds to tide you over during 
your weekend slay in Owosso and 
that way you will not have to dip 
into the home budget. You can 
bring the little woman with you 
and. have her also enjoy the First 
Catholic Slovak Union’s fraternal 
atmosphere which we all know 
that she will appreciate as it will 
give her a chance to get away 
from the daily grind and chores

We promise the array of prizes 
and trophy awards to be on last 
year’s level and With a greater 
amount of entries which we arc 
very . hopeful will surpass last 
year's entries in Allentown, Pa. 
should be even greater, so this all 
depends on you as individuals. As 
we all know the greater the en­
tries the larger the prizes.

You have two weekends to 
choose from so why not get to­
gether early and mako your plans 
for if you have more bowlers 
from your area you can come by 
bus or pool cars and travel to­
gether. Will you be among the 
Jednota bowlers heading on the 
-road that leads to Owosso. Michi­
gan on either April 29 or 30 or 
the weekend of May 6 and 7, 1951. 
We surely hope so and we are 
looking forward to all participants 
to bring along their friends. We 
will have more on the Jednota 
tenpin tournament In the future 
issues.

Cyril M. Ferenchak, 
Director of Athletics.

If all mem tar* would enroll 
hair children Into the Junior Or 
•*r of ibe First Catholic Slovak 
.:non the membrnblp would be 
riplea!

which are nationalizing American 
and other property there. The 
article In written by Jesus Colon, 
a Puerto Rican communist and 
ono of the chief advisers on Lat­
in American affairs

In the middle of his piece we 
read:

"White these Invaders war* be 
ing rounded up. the Cuban Coun­
cil of Ministere, under Prime 
Minister Fidel Castro, was tak­
ing a gtent step toward Cuba's 
complete freedom Írom economic 
bondage to American imperialism 
and Its Cuban native stooges.

"On Oct. 13, after 16 hours of 
deliberation. 38í private concerns 
ware nationalized. The Cuban 
government valued these proper­
ties at About 3200.000.000. Thiz 
does not Include banking inMitu 
Ilona which were also nalloaallz 
ed."

JUMPING OFF PLACE

White Colon was thus praising 
Castro's new actszof confiscation, 
the Communist parly hero wan 
distributing the October number 
of Political Affairs aw a guide to 
its members. Chief among 11s 
articles were two leading con 
tributlons on "the Cuban Revciu 
Clôn", both speaking in commen­
datory term5 nt what has trans­
pired under the leadership of 
Castro

One of these, significantly cn-. 
ough. was written by Blas Ro­
ca. the astute General Secretary 
of the Cuban Communist party, 
whom. I knew very well In the 
pasL Of Cuba’s revolution' he 
wrote:

"It is a revolution of the com 
mon people, by the common 

, popple and for the common 
neopil,’ as Fidel Castro, heeling 
Ite social content and its per- 
ôpecÉňea/’has Mfi”

The other study was by "James 
S. Allen." whom t also knew as 
a leading theoretician of th® 
Communist party .and former 
Communist International Repre 
sedative to the Philippine*. Hb 
judgment was 1n a Uko vein.

We shall soon etamine these 
i articles more closely, as a true

Dates You've Waited For and 
Dates to Plan For

ors. If wo want to create an In­
centive to gat our younger Slo­
vaks to became members of our 
great organization a.

With your permission 1 would 
like Id add my past experience 
to stimulate the interest among 
young Slovaks to our organiza­
tion - *

A. That the officers of the F.- 
C.S.U. would draw up a program 
In competition campaign with the 
tn a closest adjoining' districts.

B. When tha program is comp­
lete submit the same to the said 
district officers as well as the 
good pastors of our Slovak Cath­
olic church» In uid dl&trict ap 
pealing for farther cooperation.

C. If possible, the okres should 
noma a young member as cam­
paign manager within their dis­
trict, Inasmuch as they would be 
bolter qualified la contact and 
solicit young Slovaks to become 
members of our great organiza­
tion. Offer a four-year scholar­
ship to the mi ghost young man 
or woman that writes the most 
member* within the two districts

E If It l« permissible for a 
fraternal organization to sell 
School Group Insurance. I think 
with the help of our good pasters 
and our Slovak slaters, such lime 
and efforts should bo studied by 
the directors of the First Catho­
lic Slovak Vnlon. and If Jhey find 
It feasible, I am positive that this 
is one open Hold to organiza our 
Slovak youth to become members 
of our great organisation.

I am going to beg you. Bro­
ther President and Brother See 
retery. that you give serious con­
sideration to this program, and 
if not In whale, at least In part, 
you may bo abb to stimulate ad­
ditions! Interest among our good 
Slovak people In thia great Unit­
ed States, and submit the same 
to tha next Board of Directors 
meeting- Again let me thank you 
and All' for the patience and time 
that you have given me to ex 
press my past, present, and fu 
ture feelings for the welfare of 
our organization.

May God bless you ail, that 
you may get home sound, happy 
and healthy.

Fraternally yours,
GEORGE A. HRICKO

THE REDS - WHAT NOW?
BY LOUIS FRANCIS BUDENZ

STRESS MOSCOW-MAO-CASTRO UNITY

On the week-end of October 22-24. the fol tow-Dp de vela pm ants 
to Khrushchov's United Nations visit became strikingly visible 
Tha Algerian rebels, 'Visited by the Dictator while here, annunčed 
officially their alignment with Soviet Russia and Ren China. In 
the Congo, the U2J bad been so intimidated by Khrushchov that Its 
troops permitted drunken Congolese soldiers to riot without stint.

To cap these events, our chief’ 
news agencies admitted in effect 

, that the much-touted Tift" bet 
WMH the Kremlin and Mao Tse 
Tung which they had played up 
so extensively, was nothing but 
a myth. This they did by featur­
ing the telegram of the four top 
Cblncse communist leadera to 
Moscow, describing Soviet Russia 
aw the *lusplrer and leader of 
the communlsl world** This was 
followed up the next day (CM 
20 by special dispatches dlsrover 
Ing that the Red press in China 
was "warming Up" to Soviet Rm- 
■Ia In arknowtegfeg that Mos 
cow was "the leader of the so­
cialist camp."

TRAGIC HOAX

Now in issue after tamo of the 
Faking Review — and strikingly 
in that i860 collection of Chinese 
communist articles entitled Lonj 
Livs Leninism — that very ex I 
presBlor. of Soviet Russian lead* 
ershlp had appeared repeatedly.! 
It bad been suppressed by our ] 
general press to the detriment | 

of the American people. They 
won Id have giro# Khrushchev sn 
entirely different reception at the 
United Nations had not they 
thought that he was In trouble 
■with. Red China

In other words, much of our 
general press perpetrated a tragic 
hoax upon A,m e r i c a n nailon 
which proved doubly serious be 
cause Red China Is penetrating 
Latin America. Such a penetnv 
Hon was systematized by the 
founding of th? China-Latin Am­
erican Friendship AsaocfaUoa on 
March 19 *l&st. This event led to 
boast by Peking that It had 
spread "the flames of "Struggle 
In the ’backyard' of the United 
States."

On that same week-end of Oc­
tober 23 24. The Worker appear­
ed with & great streamer Across 
the bottom of page one. This 
Streamer ran "Cuba Takes Giant 
Steps to Final Economic Free­
dom" When we turn to page 
two. to which (he streamer di­
rects us. ho learn that the com­
munists ball the CaMra measures

Chicago, III. — The national 
touMAmeat committee of the Slo- 
bak Bowling Congress of America 
met at the Pick-Congress Hotel 
here on October 15 and selected 
the American Slovak Home Bowl­
ing Lanes of Lorain, Ohio, as the 
scene of the 1962 SBC tournament.

Dates for the 19th annual Slo­
vak National tournament to be 
held at the Blue Ribbon Lanes 
of Erie. Pa., were set. The meet 
in Erie will get under way March 
25 and will continue over week­
ends until May 21, 1961. Closing 
date on entries will be February 
1 Entry blanks will be ready for 
distribution Ln the near future.

The election of officers resul­
ted in the reelection of the en­
tire slate. President: Dr. S. J. 
Htetko of Chicago; Vice Presi­
dents: John ML Kubína, Chicago. 
Joseph Kupchik, Cleveland,. Paul 
Scanlon. SL Louh, Joseph Tomas* 
kovic Jr., Chicago, William Gala, 
Erie, Joseph GJuvna. Lorain; 
Treasurer: Henry Kusiek, Milwau­
kee; Secretary: Steve Trávnik. 
Chicago. Dr. Hlotko and Mr. Ku 
bina will be serving their seven­
teenth term.

Pat Mehlick of Dayton, Ohio,, 
was named to serve on the SBC 
national tournament committee. 
Holdover members of the commit­
tee Ire; John Oleyir of Youngs­
town; Joseph Matton of Whiting; 
John Havlíček ot Chicago. Andrew 
Palchko of Cleveland; Henry Ku- 
sick of Milwaukee; Steve Trávnik 
of Chicago; William Galla of Erie: 
Joseph Pastor of Cleveland; Frank 
Koval of Duquesne; Julius Rotko 
of East Chicago; John Doslat of 
Lorain, and Dr. S. J. HJetko of 
Chicago.

The Zebras knocked the Rhi­
nos for three points in the Octo­
ber 15th session with tha aggres­
sors jbeing Jack Hrabovsky with a 
532 series ably aided by Adair 
Gro ves’ 460 and Bob Tai here’s 
462 series. For the Rhinos it was 
Frank Valek -with a 480 and Jim 
Vendl's 457 series looked best. 

The Giraffes once again with 
their long necks outstretched the 
Camels and upended thorn for a 
clean sweep with Joe Lux jutting 
a 481 series followed by Pete Mo­
ra’s 467 scries leading the atatek 
For the Camels who did try to 
offset the fast pace setters were 
led by Had Volk with his 462 
and Max Panchik’s 451 scries but 
were really on the short end upon 
the completion of the session.

Jo Praženica. Alf Lux and Mil- 
lie" Tomaswick spearheaded the 
three point victory of the laugh­
ing Hyenas with 4 96, 401 and 487 
series, respectively. This was more 
than enough which tamed the 
Tigers who countered with Rudy 
Prazenica’s 497 and Ad Marci 
nek’s 486 scries, but still found 
it rough sledding. .

The Lions would not let them 
selves’be outdone so they followed 
suit ’which seemed to be tha or 
dcr of the day as they bounced 
the Panthers for three games with 
Charles Praženica pacing the vic 
lory with a 504 series followed 
by his wife Poly Prazenica’s 495 
series For the Panthers it was Vic 
Schmaus with a 457 scries but he 
could have used some more help 
but none was at hand.

Paul Surovlc’s 596 scries com­
bined with Ang Station's 652 se­
ries was more than enough to 
take two games for the Llamas 
over the Hippos, Belly Volk kick­
ed in her share as she posted 
a 438 series. For tho Hippos Leo-

At dawn on December 9th, 1531. 
on Tepeyac Hill near Mexico Ci­
ty. Our Bfeaaed Lady appeared to 
an Indian named Juan Dfego. Sho 
revealed Herself to him as "The 
Ever Virgin .Mother of the True 
God. and made known Her de- 
sire that a shrine he built there 
to bear witness to Her love. Her 
compasaioii. Her succor am! pro- 
taction. "For 1 am a Merciful 
Mother.’’ She said, "to you nod to 
all your fellow men on this earth 
who love 31 e and trust Mo and 
invoke My help. Therefore, ko to 
the palaeo of the Bisbop of Mex­
ico. and say that I sent you to 
manliest to him My sreat desire "

The Bishop was loath to he- 
hevQ the Indian's story. Sa Juan 
returned to Our Lady on Tepeyac 
and told of his failure. She hade 
him go back a second lime 7ba 
Hlwhop (hen requested that the 
Lady give him some sign Juan 
reported this to Her and She pro­
mised to grant a sign on the fol- 
lowing morning. But Juan was 
prevented from coming by a sud- 
den Illness of his uncle. Juan 
Bernard Ino Thq next day. Decem­
ber 12th. when he' was on h|« 
«ay by Tepcyac Hill to Mexico 
City to bring a priest to the dy-

After last week’s setback the 
St John Branch 228 rallied this 
week to comp a winner of 3 points 
at the expense of the St Mary 
Jlndalene squad In the October 
12th session of the Lorain, O, 
Slovak Home social league. The 
guns for the evening wore three 
with John Dodak pounding the 
maples for a 497 followed by Joe 
Cisarik’s 497 and E Hromada's 
495 sets which combined spelled 
defeat for the opposition. For the 
St Mary outfit H. Hromada hit a 
463 and D. Bremer a 468 series 
but ended up on the short end.

ST MARY MAGDALENE 
D Bremer 184 130 MB 463
M, Kritz 10 2 104 122 328
W Kritz 13 0 14 5 106 381
M. Kalrick 17 7 103 149 429
a Hromada 168 154 141 463
Handicap 48 48 48 144

Total 809 884 712 2205
ST. JOHN BRANCH 228 

E. Firmant 146 133 169 448
J. Cisarik ' 166 153 '118 497
J. Ganabsik 14 2 139 124 405
E. Hromada 171 180 144 49u
J. Doslak 164 14 3 19 0 4 97

Total 789 148 805 2312

It seems that the Sirolnaks are 
picking up where Joey left off 
last season and just keep marking" 
the winning column as they rolled 
over the Rubella keglerz for three 
points and this was mainly at­
tained by the fine bowling* of C. 
Kfelers 296 ^nd Arlene Toth’s 
282 series which spelled doom for 
the opposition. For tha Puhalla 
squad it Was 1 Mient and Mary 
Bury with scries of 288 and 267, 
respectively.

The Sabol quintet snapped pie 
Krajsa bowleretteS for two points 
which separated them by one 
point ku the league standings. 
Mary Chontos was the big gun for 
the victors with a 363 series 

(and was ably asisted by T Karo- 
lick’s 278 and B. Domino's 284 
series. For the Krajsa keglcrs it 
was Pat. Mosqueda with a 304 and 
A. Dobies and M. Mihalok with 
294 series each.

M. L. Chontos and M. Mirovich 
led the Ungvarskys to a two 
point victory over the Medicos, 
as they posted series of 337 and 
3sBj respectively. Dee Cassin al­
so ticked in a 301 series to in­
sure the ’ two poiM victory. For 
the Med len crew it was D. Ditaw 
wkh â 293 serios ând E. Gâydos 
with a 277 which was not quite 
enough to over take the victors.

TEAM STANDINGS
W L 

Sirolnaks___________- 12 3
Krajsas_________ _______ 10 5
Sabols--------------- ----------- 9 6
Ungvarskys_____________ 6 9
Medlens „.^..„^.u 4 11
Pu&allas ______________  4 11

High team gaipe; Medians and
Ungyarskys 498.

High team set: Ungvarskys 
1374.

High individual set: Mary Chan 
tos 363,

PUHALLAS
P. McBc|hw 50 50 50 150
P. Steinbaugh 48 ,61 63 172
L^ inarik 75 75 75 225
L 100 112 7 8 288
M. Bury 103 87 77 287

Total 376 385 341 1102
SIROTNAKS

L Coulter 81 88 62 211
A. Domino 125 67 5 9 251
C. Kieler > 94 119 83 296
L Spernock 95 69 *91 255
A. Toth 96 88 98 282

Total 4W 411 303 1295
KRAJSAS

M. Mihalek 111 96 87 294
E Karaffa 58 * 15 44 177
C Karaite 65 5 8 59 180
A. Dobies 12 0 83 91 294
P Mosqueda 104 97’ 103 3 04

Total 458 407 384 1249
SABOLS

B. Domino 78 82 104 264
B Magyar 77 85 70 232
N. Kasmarik 65 79 77 221
J. Karolick. 88 101 89 218
M. Chontos 129 136 98 363

.Total • 437 483 438 1358
MEDLENS

A. Reed 60 73 *83 316
G. Zebak 74 72 102 248
J. Geer 79 103 80 262
D. Dittman 67 92 134 293
C Gaydos Ô7 81 09 277

Total 377 421 498 1296
UNGVARSKYS

D. Cassin 74 106 121 301
K. Odortick 62 44 59 165
M. L. Chontos 92 119 Z26 33 7
A. Yubas 66 87 80 233
M. Marovich 116 142 80 338

Total 410 498 46 6 1314

lonely .Indians it was Jim Hríbov- 
sky with hb 625 seriei which li 
not bad bowling oiț anybody's 
bowling tanei. Trying to overcome 
the victon and lending a helping 
hand was P, kožuch with Ills 558 
and Jack Hrabovsky with his 525 
series. *

The Pirates came throdfeb with 
flying colors as they trounced 
the Dodgers for 3 points with 
N. Orc&ick oncer again leading the 
attack as he posted a 585 seriei 
followed by A. Ondrusek’s 536 sc 
rtes. For the Dodgers it was G. 
Hrabovsky wtih a 480 series

Ai the league pip^rMsci^e seo 
that the standings Inti lead if 
slowly diminishing and it is any­
body’s league ak year for . the time 
of the conclusion of the first half 
Is still quito a distance'away» As 
wa notice in ľany leagues wo 
sec the standings change weekly.

TEAM STANDINGS 
White Sox .1................- Id E
Phillies ľ_________________ 15 6
Braves-------------- - -----------14 z 7
Senators ______  1& 8
Orioles _J.__ ........ 13 8
Yankees ________1.____ 8 5 12.5
Indians --------- - -------------- 7 14
Dodgers ------- ----------------6 5 14.5
Cardinals _____________ 6 15 
Pirates _______ ___ fl. 15

High team game: Phillies WL 
High team set: Phillies 2596. 
High individual set: Sky Skuka- 

tek 650
High individual game: Sky 

Skukaiek 255.

PIRATES 
A, Ondrusek 187 1^7 182 5 39
$ Vojtilla 130 112 113 355
J. Kohat 139 157 127 423
A. Kahat 138 182 139 459
N. Oresick 179 168 238 585

Total 773 786 799 2358
- DODGERS

C. Janovsky 127 136 132 39 5
P. lítačka 128 151 162 451
C. Lefchik 149 145 170 464
G Hrabovsky 145 176 159 4 80
Dummy * 139 139 139 417

Total 688 757 762 2209
ORIOLES 

J. Zlila 133 125 160 410
L. Labutk^ 159 155 138 452
L. Ritchey 128 114 149 391
J. Morandim 157 161 181 502
A Morandini 180 212 103 585

Total 757 768 824 2349
SENATORS

C Praženica 149 134 183 486
A. Martinek 161 209 172 542
T. Dinga 190 201 223 614
Dummy 159 159 159 477
Dummy * 131. 131 131 393

Total 790 854 868 2513
' WHITE SOX

P. Surovic 209 147 183 539
31 Ifcrito 129 202 161 4 92
X Vulgan 189 186 185 520
IL Brandstetter 184 147 311
Dummy 159 159 159 477
Dummy 165 165

Total - 831 838 335 2504
CARDINALS

S. Hika 180 125 144 449
S. Borelol 126 135 144 405
S. Kudelka ’ 192 163 176 501
P. Praženica 170 161 124 455 
R„ Praženica 117 160 277 
Dummy 157 157

Total 825 731 748 2304
YANKEES

J Kovahk 108 110 135 353
J. ThomaswiCk 120 118 130 37 7
V. SknkiilBk 197 189 226 612
A. Station 163 203 176 544
& Skuftatck 200 169 155 524
\ Total 788 789 833 2410

'braves
F. Knottek 140 163 137 ^40
-I. Ondrusek 120 149 .148 417
E. Relich 189 223 169 581
Dummy 152 152 152 453
Dummy 163 183 163 489

Total 764 850 768 2383
PROXIES' 

D. Grossman 171 170 167 507
V. Labutka' 126 134 148 408
B. Sacik 167 207 164 535
S. Kovach 170 182 181 533
A. Faiteti 138 100 198 526

Total 772 883 858 2513
INDIANS, 

A. Stolár 118 101 150 366
P. Kožuch 147 212 199 558
J. Marcinck 146 160 175 481
Jack Hrab’sky ISO 178 160 524
Jim Hrabsky 177 215 233 625

Total 754 866 037 2557

Weekly Calendar of 
Feast Days

Zebra’s, Giraffe’s, Hyena’s, 
Lions Take Sweep in C. U. 

Mixed League
Hrabovsky, Dinga and Sku- 
kalek Roll High Series In 

Ford City Tenpin League

Dear brothers and sisters: We 
are going to have pur next meet 

’ing Sunday, November 13, 1960 
at 2:00 p. m ta the afternoon. 
The quarterly report will be read 
by the chainnan^Atflip^a udit ors 
John Skukaiek. As ycS^Jtov we 
did not have^-ihrw^jo complete 
the reading in the month of Oc­
tober. Dues will be collected from 
1 to 4 p. m.

Please attend this meeting.
Refreshments will be served af­

ter the meeting.
Louis E. Popolis, Secy.

Attention Branch 200 Jedno- 
tars, Ford City, Pa.

Sirotnak's Increase Lead In 
Port Vue Ladies League
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SIND ALL SPORTS HlWB fOr

CYRIL M. FIREJ4CHAK

MS Coopar Freai 
Yóungafown X Oțl*SPORTS

St. Johns’ Bounce Back After 
Last Week’s Setback in Lorain 

Tenpin League

History of Our Lady of 
Guadalupe 

Central Michigan District 
Had Capacity Crowd

The SS. Cyril and Methodius District of our JEDNOTA cote 
brated tho 70th inniversary of our great organization with a ban 
quet October 16, i960, in the Casey Hotel. Scranton. Pa. On that 
happy occasion. Bro. George Hricko. former president of the First 
Catholic Slovak Union, presented the foltowing address: 

REMARKS BY MR. HRICKO
My dear Toastmaster, Honorable Judre Skdtnak. dear Reverend 

Fathers, DnU^r Officers of BL Cyril and Methodius District. Bro­
ther PreatdeJÍMlchael J. VATgorich, Brother John Snbol. Secretary 
of First Catholic Slovak Union. Honored Guests. Fellow-Members 
and friends of- our groat organization.

FOR THE GOOD OF THE ORDER

Band all Minuaorlpta far “Jaro" to

«MARO** 
Mnete printery 
Middletown, Pa.
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TEAM STANDINGS

Yield ind pice letter for the Yu- 
has team was A. Sasko with a 
475 aeries with a nice followup 
by E. Yu has as they /narked a 330 
and 379 aeries, respectively.

For the Kovaciks It was D 
Kdvicik with a 402 and S. Muta 
with a 360 set that looked beat

TEAM STANDINGS
W L 

Grtss___ ______________ 15 3
Moravecs -------------  14 4
Vatatas __________ ,____12 6
Durkays ------------------------ 9 9
Kovaciks_____________ __ 6 12
Badziks..... 6 12
Yuhas __________________ 5 J3
Krupas —-.1.,____ 5 13

High team same: Badzlks 715,
High team act: Valihas z1881. 
High individual set: A. Sasko 

475.
High individual game J. Dol 

naek 220.

BADZIKS
M Mar.Lin 6 5 106 108 27 4
J, Dolanek 116 96 226 433
M. Kozar 9(5 92 108 296
A. Varešky 60 86 66 212
J. Kozar 114 80 14o 334
M. Yatako 114 93 119 331
P. Badzik 160 91 138 379

Total Ml 483 .715 1739

VATAMA^ I
M. Jamin 145 145 162 452
F. Superfisky 81 120 140 341
M. Vataha 123 142 118 3 83
IL A- Yatsko 88 7 8 124 290
M, Sasko 87 7 2 95 254
J Shandor 85 90 34 259
G. Simon 131 143 136 410

Total 574 628 880 1881

Gil ESS
J. Bozik 114 88 -117 319
J. Bind» 127 112 124 3 63
Joe Bozik 10 6 . 96 89 .2 91
Mgt Bludis 99 115 73 287
C. Swartz 57 90 57 204
A. Gress , 13 8 164 152 4 54

Total 584 577 548 17 09

MORAVECS
J. Kozar 88 97 • 78 263
M. Kozar 90k 83 80 253
Mgt. Kozar 99 151 pj 341
M L Tomaslak 79 101 74 254
J. Zelinsky 98 95 190 383
IL Moravec 130 14 9 166 445

Total 508 593 605 1706

KRUPAS
Joan Krupa 66 103 112 281
B. Tomasciak 111 114 92 317
J. Majorii 148 123 77 34 8
B. Krupa 80 65 63 208
J. Spink 114 92 102 308
X Krupa 114 128 130 372
X Pazoj 83 13» 112 334

Total 567 607 548 1722

DURKAYS
E. Gress 91 110 134 335
M. Tomasiak 101 112 112 325
H. Superfisky 80 71 94 245
J. Durkay 115 151 127 3M
G. Superfisky 104 113 115 332
E Moravec 119 123 105 347

Total 530 609 593 1732

YURAS
X Kovach 93 104 94 296
P. Superfisky 65 95 90 259
M. Yuhaa 142 121 118 379 
E. Yuhu 140 106 134 380
B. Sasko 87 76 61 224
G. Moravec 110 98 85 293
A. SlakO 173 176 126 475

Total 652 6P2 579 1833

. KOVACIKS
AL Jarson 71 82 140 293
S Herman 91 7 5 99 265
N. Coryak 120 102 102 324
I). Kovacik 150 141 Ill 402
S. Muta. 95 105 160 360
S. Kovacik 84 82 89 25 5
A. Kovacik 94 122 106 322

Total 550 552 619 1723

A determined St Michael 
Branch 507 team maintained its 
drive for the first half crown and 
opened up a two game lead as 
they posted a 2-1 victory over the 
floundering Stas Branch 450 No. 
Is. George Hudak who seems In 
lent on proving that life begins 
at 40, again showed the kids how 
wUh a steady 561 series. Gone Ku 
jawa had his sputnik in orbit to 
tho tune of 513, Hank Javorck 
led the Stas crew with 528.

Ray Maresh slugged 531 to lead 
St. Joseph's Branch 450 No. 2 to 
a brace of wins over tho hot and 
cold St. Andrew Branch 24. The 
Andy’s had the consolation of 
posting the season’s high single 
with a 918 total on the strength 
of Paul Strazok’s blazing finish.

St. .Mary’s Branch 428 did it 
again by roistering two victories 
over the luckless St Martin 
Branch 202 Joe Ohavsky and 
Mike Ungar&ky had 471 and 469 
respectively for St Mary's, while 
Paul Soška Sr. rapped out a re­
spectable ŔQ set for the losers. 

TEAM STANDINGS
W ’ L 

St Michael Branch 507 10 5
St Joseph Br. 450 No. 2 8 7
St. Joseph Br. 450 No. 16 6
St. Alary Branch 428 __ 8 7
St Andrew Branch 24 .- 6 9
St. Marlin Branch 202 __ 4 8

High team game: St Martin 
2564.

High team set: St. Andrew 918 
High individual set: V. Hudak 
601 .

ST. MAILY BRANCH 428 
M. Ungarsky 141 142 186 46 9
Blind 140 140 140 420
X Baranek 122 137 152 411
Blind 140 140 140 420
X Olšavsky 120 188 163 471
Handicap 44 44 44

Total 707 791 825 2323

ST. MARTIN BRANCH 202 
M. Cech 119 145 144 408
P. Serita Sr. 188 173 169 530
Blind 140 140 140 420
P. Saska Jr. 155 151 143 449
G. Buynak 139 148 141 428

Total 741 757 7c” 2235

ST. JOSEPH BRANCH 450 NO. 2 
R. Maresh 174 168 180 031
A. Balbin 151 181 "160 492
M. Sirocky v • 126 159 430
X Stofka 166 159 486
P. Sirocky 120 141 195 466

Total 751 782 802 2393

ST ANDREW BRANCH 24 
A. Kuhar 130 ‘ 158 177 465
J.* Spisak ; 133 102 182 417
A. Hanii 167 123 159 449
P. Struck 151 168 188 507
X Frcho 132 157 177 463
Handicap 35 35 35

Total 748 743 918 2409

STAS BILANCIÍ ‘450 NO. 1
II Javorek 164 178 186 528
B. Spitak 147 158 143 446
X Zedella 171 154 178 50 3
Chervenak Jr. 179 139 190 50g
Chervenak Sr. 135 149 179 463

Total 7 96 776 876 2448

ST. MICHAEL BRANCH 607 
E. Kujawa 193 153 167 513
F. Medvec 136 120 119 375
Blind 140 140 140 420
G. Hudak 184 183 194 561
V. Hudak 160 180 16 3 5 03
Handicap 14 14 14

Túlal 827 . 790 797 2414

In the St. Mark's Holy Naau Z 
Tenpin League the Jednota No. . 
3 made It a clean sweep over tta . 
Jednota No. 2 thus giving there a ľ 
tie for fint place with their fra ‘ 
terna] brother Branch 95. Ludsug 
the victory march for the Jedno* 
ta No. 3 it was KoUun with a . 
536 aeries and Slanina with a 471 
series, For the Jednota No. 2 
H. Sabol came In with a 501 ir- - 
nei but that wax not enough te * 
over take the fast tnoring Jednou . 
No. 3 quintet

The Branch 05 was on its way 
for 3 points bat found the oppo- ; 
wtion a little too rough in the . 
third game and were abort roma 
40 pins for the clean, sweep but 
settled for 2 points which towed - 
them loth a tie for first place 
with the Jednota No. 3. For tta 
victors it was Glower with a 50» 
series to be backed up nicely by * 
Figure's 504 aehes As for tta , 
Pitt Oils Poloha posted a high 
518 seriei. »

TEAM STANDINGS
W L 

Jednota 95 _ ___________ 12 8
Jednota No. 3____  12 6
Jednota No. 2 9 •
Pitt Oil .......................  9 p
Tomchak Tires________ 9 9
Burgunders ...........  9 *
Slovak Club __________ 8 10 ..
Siah ....................  4 14 .

High team game: Púť OJ 898,
High team set: Pitt Oil 2379 
High individual set: Kotaun 

536

JEDNOTA NO 3 GEREGACH 
Vavrek 115 163 143 421
Sobeck 150 150 150 450 •
Janik 144 134 172 450
Slanina 160 141 170 471 -
Kolsun 184 172 180 536 ’
Handicap 1 1 1

Total 754 761 818 232»

JEDNOTA NO. 2 BONNIES 
J. Rcdmerski 161 161 161 483
Rohal 103 138 141 388
A Sabol 81 ]14 119 314
J. Chistr 3 660 142 145 447
H Sabol 216 137 146 501 -

Total 727 692 714 2133

JEDNOTA NO. 95
Figura 153 15 2 16 9 504 .
Waller 149 140 149 438 •
Janik 168 137 134 439
Glaser J54 175 180 509
Pawksh 178 201 104 433
Handicap 35 85 33 35 .

Total 837 871 786 23 88

PITT OIL ~
CsCUMck 159 -44 160 463 
Tono 128 14 0 155 423
Poluha 149 184 185 518
Rccsny 3 58 -63 167 493
Obušek 167 156 159 482 '

Total 763 792 826 23 79

Hudak's 561 Series Leads St. 
Michael Branch 507 to Vic­
tory In Cleveland Furdek 

Tenpin League

High Individual set: Mirth 
548.

CEMENTON NO 1 
E Malto 172 136 139 447
E. Bank» £41 139 112 492
F. Laufik 212 187 207 801
A. Nedorostck 177 140 188 505 
M. Biss 131 149 158 436

Total 933 751 7 99 24 83

CATASAUQUA
J. Súperka 165 156 155 476
M. Barakat 148 129 U6 3 93
F Toth 159 145 199 503
G. Karakal 140 170 139 458
D. McGee 169 172 154 495

Total 790 772 763 2325

EGYPT
B Yadush 160 J41 180 481
IL Spiechcr 119 153 161 433
B. Neupauer ' 148 142 127 41
B Krempasky 195 170 141 506

Total 741 731 768 2240

CEMENTON NO. 2
X Molchany 166 154 13 8 4 5 8
A. B. Nedorostck 95 94 120 309
X Strelia 130 116 142 388
S. Strelia 195 168 233 596
W Laufik 182 211 163 556

Total 768 743 7 96 2307

ALLENTOWN NO. 1
L.-Pabich 150 197 196 543
X Berosh 140 244 137 42]
M Bucha 158 146 184 4 88
S. Stupak Jr. 145 172 157 474
E. McNabb 168 KB 181 493

Total 761 805 855 2421
ALLENTOWÄ NO. 2

A. Kurban 175 182 134 461
M Kubinaky 140 180 188 50 8
X Stupak 156 164 163 483
X Vaslik 17 128 207 492
E. Marencik 17 0 163 16 9 502

Total 798 787 861 2446

CEMENTON NO. 1
E Madaya 163 174 171 508
X Madaya 188 143 150 481
A. Nedorostek 145 131 172 448
A Strelia 189 163 153 505
M. Biss 178 165 174 518

Total 862 777 820 2460

ALLENTOWN NO. 2
A Kurban 137 153 153 443
M Kubinsky 157 148 137 442
J. Stupak 157 151 201 509
J. VasJik ISO 159 133 452
E Marencik 157 136 152 44 5

Total 778 747 775 2301

ALLENTOWN NO. 1
McNabb 159 158 182 516
Palvich 159 114 188 461
Eerosh 15 7 162 14 7 4 66
S. Stupak Jr. 178 182 153 513
Bucha 187 176 185 548

Total 840 812 855 2507

EGYPT
H Spiechcr 104 96 114 341
P. Kerak 145 188 146 479
W. Krempa iky 120 118 102 34 0
J. KrynacV 163 144 166 47g

Total 719 691 724 2134

CATASAUQUA
Súperka * 126 142 170 438
Toth 172 190 168 530
Hilt 131 164 155 451
McGee 159 188* 149 496
Blind 130 130 130 390

Total 718 814 773 2305

CEMENTON NO. 2
J. Molchany 115 175 290
J. Simko 13 3 150 283
J Strelia 132 153 145 430
W Laufik 15 8 204 17 6- 53 6
S. Strelia 155 152 202 509
A B Nedorostck 141 154 295

Total 691 BOO 852 2343

The Lefthanders -handed the 
Lovers Lane Dele, a 3 game set­
back thus giving them the league 
lead by one half point with the 
Strohs and the George and Joes 
kcglers breathing down their 
necks For the Lefthanders it was 
G. Simko with a 545 and M. Pclo 
vick with a 526 series which 
spelled victory while for the 
Lovers Lane Dele, it was 0- Ga 
rovick with a 490 and Regec's 482 
series that showed best.

The Strohs quintet would not 
be outdone as they matched the 
victory of the leaders by copping 
4 points from the Di fee Poultry 
quintet With R Drapcho pacing 
tho march of victory with 522, P 
Kolbas with 519 and H Kral with 
a 512 scries. For the Difeos F 
Olenick posted a 539 series and 
looked for help in making the bid 
for the upseL

The Genesee keglcrs spanked 
the Cadets for 4 points which 
puls them 2 paints out of first 
place wilh Marion Kozloski 
showing the way with 1 ’538 se­
ries which was combined with J. 
Mcdvilz's 503 and S. Sharnsky's 
501 series. Far the Cadets S. Var­
go Sr. enjoyed a 501 scries and 
R. Vargo . a 485 series’ but this 
was short of the mark.

The Milandys outpointed the 
TuRcy Brocers for 3 points with 
M. Adams Jr. leading the way of 
victory, with a 529, followed by 
M. Drapcho’s 521 and IL Adams 
515 series.- S. Sekei Sr. led the 
way for the Tullcy Grocers with 
his 513 aided by S. Sekol Jr.'s 
494 series but found the sledding 
rough in the first two games but 
bounced back with that certain 
bounce to take the third game.

Tho George and Joes slipped 
down io third place in their loss 
Io the P and M. Suppliers as they 
ended up with a point and a half 
to their credit with 2 and a half 
going to the victors R Chudoba 
was the man of the evening for 
the Victors as he posted a 513 sc 
ries, while for the George and 
Joes it was G. Kaesanek with a 
neat 528 series aided by A. Kac 
sanek Jr.'s 509 scries. The Hurd 
game ended up in a lie giving a 
half point to each team so with 
1 game each and the total pins 
going to the Suppliers they 
Showed best On the win side of 
the ledger.

The Kfcen Rite Cleaners lead 
was cut down to two points in 
their split with their fraternal bro­
thers tho Poling and Baton team 
from Branch 731. Vince Ferenctak 
paced the Cleaners to tta split 
with bb 516 series and received 
timely aid from Mickey Ferea- 
chak's 489 series. For the Poling 
squad it was John Murar with 
a 513 series and L. Mcnasky with 
hit 183 and 170 gomes.

The Haselton No. 2s. kept pace 
with the league leaders and took 
advantage of the 2 point drop by 
the Cleaners and came through 
in fine fashion as they swept the 
Struthers quintet for 4 points and 
this was attained on tho fine ex­
hibition of bowling by Steve jFm- 
ko as he spilled the maples for a 
520 series. John Franko kicked In 
a 534 and Andy Hamrock a 512 
scries which kept them well ahead 
of the opposition. For Struthers 
it was Steve Repa sky with a 505 
series and John Kozusko with a 
481,

The Boardman Golf Range kept 
well in the running as they up­
ended the Grahchie TV Service 
for 4 points and it was Joe Kal- 
warczyk who spearheaded the vic­
tory with a 543 series with M 
Jurco following up nicely with a 
504. For the TV’s it was William 
Smrek and John Granchie- with se­
ries of 474 and 453, respectively 
and Don HuLira came in with 170 
and 156 games.

Richard Siman tad a fine eve­
ning as he came in with a 574 
scries and was ably aided by John 
Smrccan&ky's 537 and Jahn Pom- 
pura’s 507 series to capture three 
paints for the Youngstown Branch 
682 from the Rigelsky Builders. 
'At present they are enjoying 
fourth place in the league stand­
ings. For the - Rlgelsky Builders, 
Ambrose Drapcho posted a 520 
senes with Scotty Martinko com­
ing in second best with a 494 
series.

The E. J. Baron Company and 
the Hasel Ion No. Ts played to a 
2—2 split in their session and 
leading the Barons was Eddie 
Skokan who for the past few 
weeks seemed to have found the 
range and posted a 545 series with 
nice help coming from that youth­
ful kegler Jim Bobby who loo had 
a feasible evening with a 514 
series. For the Hasel ton No. ľs it 
wss Carl Etri with a 525 which 
was duplicated by John Franko 
with Stove Schreiber kicking in a 
507 series. We want to welcome 
Steve Fcrcnchak to the league and 
wish him the very best of luck 
and may his strikes be many 
more than his misses..

TEAM STANDINGS
AV L 

Kleen Rite Cleaners___21 7
Hasalton No 2-------------- 18 10
Boardman Golf 15 12
Youngstown 662 —______ 15 13
Struthers ...................... 13 15
Poling and Bacon_______.13 15
E J. Baron Co.-------------- 12 16
Rigelsky Builders________ 17 17
Has^lton No 1-------------   H 17
Granchic TV_____ ...J. 10 18

High team game: Rigelsky 
Builders 885 .

High team set: Hasel ton No. 2 
2592.

High individual set: Sieve Fran­
ko 620

High Individual game: Ed Sko 
kan 217.

POLING AND BACON CO.
L. Menosky 170 183 353 
J. Muran 172 191 150 513
J. Hudran 154 140 148 442
G. Šmolko 149 96 245
IL Franko 13 0 190 3 20
J. Rohoviek 13 9 173 153 465

Total 744 770 824 2338

KLEEN RÍTE CLEANERS 
A. Forenchak 135 174 159 468
G. Fcrcnchak 146 135 281
J. Fcrcnctak 121 140 261

’ • The Ryan bowlerettes man­
aged to hold on to their alight 
had in the October 13th scsiion 
by dropping the Zckan gab for 
two games with A. Kovacic lead­
ing the way of victory with 1 422 
aeries aided nicely by M. Snyder’s 
388 aeries. For the dekana It was 
once again Betty Katchur with a 
423 series and 8. Filliprie’a 367 
and Mary Mima’s 358 sets

The Záhorský lassies kept pace 
with the league leaders by match­
ing the leaders with a two game 
win over the White Hall Motors 
thus leaving the standings a mat­
ter of 1 point which separates 
tta first and second, place teams. 
H Stash was the fireball for the 
victors with a 424 series with 
Dolly Senko kicking in a 390 se­
rici to help the cause. For the 
White Hall Motors It was Let* 
fieri who countered 'the aggressors 
with a 4189 aeries and L Popik 
with a fine 445 seriei but fell 
short of the mark to overcome 
the fait movers.

The* Puta knocked over the 
Check fgr 2 points with Pauline 
Mima ahaoting a 374 and A. Ji 
cobs a 370 to be followed by A 
Lasnak's 368 scries which seemed 
to provide the margin of victory. 
For the Checks who fought back 
gamely we see A. Kelly with a 
419 series and A. Bill with a 389 
aeries.

The Kerpecs bowled over the 
Minnick keglers for two points to 
their dredlt and this was mainly 
due to the efforts of V. Kasyan 
with her 365 series followed by 
1) BogFs 343 ard w Ropar’s 
334 series. For the Minnicks it 
was A. Allen with a 320 series 
that showed best.

TEAM STANDINGS

Ry an a ------------------------  9 3
Zihorskys___________  8 4
Minnicks _ 6 6
Whifo Hall Moton ..-_ 6 6
Kerpccs------------------------- 5 7
PubS--------------- ---1--------- 5 7
Zekans ............  5 7
Checks ____^-„2______ 4 8

High team game: Ryans 711 
High team set: Zekana 1819 
High Individual set: Irene Popik 

445.
High individual game Helen 

SUsh 183.

ZEKANS 
B. Katchur 118 141 164 423
M; Grenland 89 70 157 325
D. Kramchak 129 J17 100 346
S. FiUspsie 113. 140 114 367
M. Mima 87 149 122 3 58

Total 536 626 65 7 1819 
RYANS

B. Hom 104 97 112 313
M. Snyder 104 106 178 388
J. Fogyor 63 129 133 35 5
A Kovacic 123 126 173 422
A. Godula 115 289 120 324

Total • 539 547 716 180 2 
WHITE HALL MOTORS

Fa Tokaraky 7 5 53 74 -207
C Gochnour B7 129 138 334
1 Popik 145 157 143 445
D. Lettieri 13 4 24 160 418
F. Krukowski 9 8 166 100 364

Total 539 634 595 1768
ZAHORSKYS

C, Dzurko 122 96 103 321
M. Horbaly 118 125 100 343
E. Kadir II 96 80 287
H. Stash 105 136 183 424
D Senko 167 105 148 390

Total 5 93 558 614 1765 
PUBS

E. McCarthy 146 80 112 338
A. Jacobs 107 135 128 370
1 Dobos 74 96 94 264
P. Mima- 38 138 138'374
A. Lasnak • 116 93 ,159 368

Total 541 542 6 31 1714
CHECKS

A Majewski 136 90 78 304
L. Reitz 78 85 142 305
A Kelly 173 129 117 419
A. Bill 126 114 14 9 3 89
Dummy 108 JOB 108 324

Total 621 526 594 17 41
• KERPECS

Dummy 73 73 73 219
I Katchur 101 7 9 10 3 283
W. Ropar 104 112 118 334
D. Bogi 116 135 91 343
V. Kasyan 131 108 127 366

Total 525 508 512 1545
MINNICKS

A. Allen 92 128 IGO 320
A. Mandella 91 112 65 26B
M. Perrotta 107 84 122 313
Dummy 89 89 89 267
Dummy 114 114 114 342

Total 493 52ț 4 9 0 1510

ľ Cementon No. 1 took the nod 
Mțilh 2 points from Caia.sauq.ua 
on the fine bowling of F. Laufik 
ns he had a tremendous night 
with a 601 series with A. Neda- 
rostek kicking in a 505 series and 
S Bankas a 241 single game. For 
Cbteaauqua it was F. Toîh with 
a 503 series and D. McGee a 495 
series that looked best

Cementon No. 1 outdid the No. 
1 team as they swept the Egypt 
boys far 3 points with S. Strelia 
spilling the/maplca for s 596 se­
ries to bMollawed by W, Laufik's 
566 series to insure the margin 
of victory. For the Egyptians it 
wa< Krynack with a 506 series 
that tried to offset the fast mov­
ing Cementoners.

In the session between tho fra­
ternal brothers from the Allen­
town District the No 1 and No. 2 
teams went at It with the margin 
of victory going to the No 2 
team with 2 points on tho heavy 
side or the ledger. M Ku binsky 
led the victory marcbwithhis5O8 
led the victory march with his 
508 senes to be followed by E. 
Marencik’s 502 series. For the 
Allentown No 1 team L. Pavích 
tossed a 543 series and E. Me 
Nabb kicked In a 495 series in 
their bid to outrun the No. 2 team.

in the October 15th session the 
Cementon NO- 1 team kept an Us 
merry way as they dropped the 
Allentown No. 2 team for three 
points which is swelling their lead 
and bid for first place which 
they seem to have a firm grip on 
For the victors it was M Biss 
with a 518, E. Madaya 503 and 
A. Strelia 50 that spelled doom 
for the Afentown No. 2 learn. J. 
Stupak pasted a high 509 scries 
for the Allentown No. 2 quin­
tet

The Allentown No. 1 team 
swamped tho Egyptians for 3 
poind which gives them a de for 
second place with Catasauqua and 
this was attained by M. Bucha's 
548 series with help coming from 
McNabb's 519 and S. Stupak Jr.’s 
513 series. For Egypt it was B 
Yadush with a 529 scries bin he 
could have received more help 
from his team mates.

Catasauqua was on its way to 
a clean sweep until the third game 
when Cementon No, 2 really un­
loaded thus giving Catasauqua 2 
points. Toth tosed a 530 for the 
victors and W. Laufik 536 with S. 
Strelia kicking in a 509 series.

TEAM STANDINGS
W L 

Cementon No. 1 _______16 2
Allentown No. ľ______12 6
Catasauqua ---------- —— 12 G
Allentown No. 2______  7 IL
Cementon No. 2 ______  4 14
Egypt _________________ 3 15

High team game: Allentown 
No. 1 2507.

High team set: Cementon No. 
I 663.

The Branch 200 Jcdnqtars with 
their 2 points of victory over the 
U. N. A. boosted them just 1 
point out of first place and with 
Che bowling that they did on this 
evening should not give them too 
much trouble to attain this goal. 
Vic Skukalek really enjoyed the 
lanes that evening as he posted 
a 849 series which is nice bowl­
ing on anybody^ Janes and was 
nicely ^ided by G Hrabovsky's 
576 ancT^Morandini’ș 511 series 
For the U. N. A. N. Oresick was 
not to be outdone as he came in 
with a 655 series and E. Sotnyk 
with a 607 series. This really 
was a match game.

JEDNOTA BRANCH 200' 
V Skukalek 233 225 182 640
M. Charney 148 ISO 191 499
C. Praženica 14 3 164 15 9 4 86
A. Moramfini 189 160 162 511
G. Hrabovsky 193 200 182 57 5

Total 906 009 876 2691
U. N. A.

J. Oresick 184 184 161 529
P. Boback 162 167 163 492
AL Bobwk 155 112 IM 423
N. Oresick 195 257 203 655
E Sotnyk 208 173 226 607

Total 904 893 909 8706

In the October 15th session of 
the St. Mark's Holy Name Tenpin 
League the Jednota No. 2 Bon­
nie Cleaners gained ground on 
their fraternal brothers of Branch 
95 by taking advantage of their 
misfortune and by-their good for­
tune of a clean sweep of three 
points over the Szal squad The 
pace setters for this aggressive 
Learn was H. Sabol with his 562 
series with Chisar coming to bis 
■id with a 490 series. For the 
Sails Zurchin was best with a 
498 senes.

The league leaders the Branch 
95 Jednotars were upended by the 
Slovak Club, which dropped Lheir 
lead io I point over their frater­
nal brothers the Jednota No. 2 
and»No. 3s. Cuppier with his 529 
series and Kuko hitting a 512 so-, 
rics were the culprits for tho Slo­
vak Club which spelled defeat for 
the Jednota 95 team which had 
one of those bad nights with Wal­
lers Wh his 477 and Figura with 
a 473 series showing best in the 
line scores.

Tta Jednota No. 3 Gcrcgach 
Drugs los» ground and a chance 
to gain on the league loaders as 
they were downed by the Tom- 
chak Tires for two points with 
Suhenek leading the victors with 
bls 507 series. For the downfallen 
Jednota No 3 Slanina once again 
spilled the maples for a 524 seri as 
with help coming from Koisun’s 
497 scries but sUH ended up on 
the short end as the handicap 
once again played an important 
role in the margin of Victory.

TEAM STANDINGS
W L 

Jednota 95   ........ 10 5
Jednota 3 Geregaeh____  9 6
Jednota 2 Bonnie Cleaners 9 6
Slovak Club _________  8 7
Pitt Ods___________ ... 8 7
Burgunde» _ ________ _ 6 9
Tomchak Tires _________ 6 9
Szals . ..............................  4 11

High team game: Jednota No 
2 Bonnie Cleaners 2387.

High team setí Jednota No. 2 
Bonnie Cleaners 859

High individual set: H. Sabol 
562.

• Catasauqua still leads in the 
Eastern Pennsylvania Jednota 
Bawling League by 2 points over 
Bethlehem and Egypt, by virtue 
of their 2 point victory over Ce­
menton, at Cementon. Leading 
Catasauqua was Al Zuzic with a 
544 and A Bikes with a 531 For 
Cementon it was Joe Kush with a 
553 and Steve Benkos with a 548.

Egypt traveled to Allentown 
No. 2 and had their best day of 
the teason so far with a nice 
2725 which was good for a 3 point 
sweep of the Allentown No. 2 
team. Leading Egypt to their 
sweep was N Yarsvcich with a 
615 with help from S Ballas with 
a 541 and John Palco with a 537. 
For Allentown No. 2 it was John 
Scheirer with a 565 and John 
Mazza a 528 and W Adams with 
522.

Allentown No. 1 traveled to 
Bethlehem and after taking the 
first game from Bethlehem lost 
the next two to Bethlehem and 
thus enabled "Bethlehem to tie 
Egypt for second place. For Beth­
lehem it was Steve Bucko with a 
555 scries helped out by Joe Bol 
car also with a 214 game for a 
537. For Allentown it was Steve 
Skrovanek with a 560 with help 
from N McCauley's 521 and Joe 
Matsco's 512.

TEAM STANDINGS
W 1 

Catasauqua ............  12 6
Bethlehem _________ ... 10 8
Egypt . .................—— 10 6
Allentown No. 1 ....... 9 9
Cementon ................  7 11
Allentown No. 2......... . 6 12

High team game: Allentown 
No. 2 1000

High team sei Catasauqua 2800
High individual set Joe Kush 

624
High individual game: F. Ko- 

pas 279

• CATASAUQUA
A. Bakes 156 168 187 531

In the October 16th session of 
the Donora Jednota Mixed Duck­
pin League the top twô teams 
met head on and proved a battle 
of wits and supremacy as «going 
into the session the Gress kcglcrs 
had a lead of two points over 
Lheir opponents and as they con­
cluded their match it dwindled to 
on epclnt as the Moravec squad 
bested them for two games. Richie 
Moravec with his 445 series 
teamed up with J. ZeBiky'a 383 
scries which brake the camel's 
back and the opposition the Gress 
countered with team captain A. 
Gress' 454 series who in turn was 
aided by J. Bhidls' 363 series but 
was not enough to offset the fast 
moving Moravec keglcrs.

The Valaha squad kept pace 
with the uro leading teams as 
they dropped the Badzlk quintet 
for two points and this was ac­
complished on M. Jahasin's 452 
series with able assistance com­
ing from G. Simon's 410 scries 
and of course tta old pro kicked 
in his share with a 383 set. Fo 
the Badziks ft was J. Dolnack with 
a 438. series with P Badtik mark­
ing up a 379 series which was not 
near enough to overtake the vic 
tors.

The Durkay’s were no1, going to 
be outdone as they took two pointy 
on the victory side over the Kru­
pa delegation who by the looks 
of the first game were an their 
way for a good evening but seem 
cd to stumble in tho second game 
as they were short two pins for 
victory. The nod went to the Dur 
kays two ta one and this was at­
tained by the bowling of J. Dur­
kay with his 393 series and E Mo 
ravec's 347 set For lhe Krupas J. 
Krupa posted a 372 with J. Ma­
jorii following up with a 348 sc­
ries.

The Yuhas squad found the 
range in the first two games but 
fell short of the mark in the third 
game but ended up on the con­
clusion of the match with two 
paints ta lheir credit The spear

The St John Branch 223 came 
out of the October 19th session 
with two more points to their 
credit a$ they dropped the St. 
Ann s for 2 games but with the 
heavy handicap could not salvage 
total pins. John Doshk led St 
John's to victory with a 538 se­
ries and vru ably assisted by John 
Brazina's 501 series. The SL Ann’s 
had no outstanding scares but with 
the no pins handicap which the 
St. Johns keglcrs found it hard 
to overcome played heavily in 
their favor.

$T JOHN BRANCH 228 
J Dosbk 214 15 7 1 67 538
J. Brauna 16 0 174 147 501
G. Hudacek 99 I2S J32 ^7
E. Firment 133 147 144 424
E Hromada 155 16o 14b 4«H

Total 7 51 764 739 2284

ST ANNS
V. Muzik 125 154 127 406
C. Horomaruki 102 101 115 318
L Brazina 154 152 113 419
A- Giowacki 164 120 143 427
IL Rosco 124 194 107 425
Handicap 110 110 110 330

Total 779 831 715 2325

V. Fcrcnchak 146 181 189 516
M. Ferenchak 156 172 161 489
J V Ferenchak 186 108 244
Handicap 37 31 18 86

Total 731 812 60 2 234 5

STRUTHERS
R Yqhman 125 157 282
D. Sedlačko 160 133 118 414
X Kozusko 157 162 162 481
L DUun 170 116 286
S. Repasky 163 180 162 505
X Bluko 185 171 356
Handicap 43 49 32 114

Total 818 818 880 2438

HASELTON NO J
8- Franko 204 205 211 020
X Bartos 156 157 178 491
X Franko 182 200 152 534
A. Hamrock 168 157 187 512
Rev F. Stole 141 154 140 4 3 5

Total 851 873 868 2592

ROADMAN GOLF RANGE
T. Balog 153 147 300
IL Thomas 159 137 114 410
M. Kollar 14 8 148 148 444
M- Jurco 154 201 14 9 604
M Redug# 129 129
X Kalwarciyk 189 199 175 543
Handicap 33 25 22 80

Total BIG 839 775 2410

_ GRANCHIE TV SERVICE
W. Smrek * 153 187 129 474
X Checkte 157 135 292
D. Hutirg 156 170 326
E. Smrek 145 145
J Granchic 1,70 160 124 463
W. Gnnchie 128 147 275
V. Granchie 163 135 303

Total ~ 780 793 705 22 78

YOUNGSTOWN BRANCH 882
M Krupa 144 159 3 03
C. Scavina 130 112 242
C. Reedy 157 156 313
X Pampura 168 174 155 507
R. Siman 182 199 193 574
J Smercansky 192 176 109 537
Handicap 63 67 21 151

Total 87 9 932 816 2627

RIGELSKY BUILDERS
W Drapcho 194 128 322
Am Drapcho 163 176 181. 520
Al Drapcho 156 150 306
C Hudak 173 173
S Martinko 199 147 148 494
S. Leskov'sky 193 152 345
F Rigelaky 174 171 345

Total 885 840 780 2505

. HASELTON NO. 1
S. Schrieber 160 160 187 507
T Shimek 146 113 170 428
J Schultz 181 181 134 496
X Franko 158 177 190 525
C. Etri 155 170 200 525

Total BOO BOI 881 2482

. E. X BARON CO.
Jim Bobby 167 199 158 514
X Bobby Jr. 138 154 144 436
E. Skotan 217 169 15 9 54 5
E. Walko 145 177 155 477
S. Ferenbtak 139 101 132 372
Handicap ' 42 42 42 126

• Total 638 842 780 2470

Cementon No. 1 Increases 
Lead in Eastern Pennsylvania 
 Minor League

Lefthanders Lead Branch 553 
League By One-Half Point

Catasauqua Has Firm Hold On 
First Place in Eastern Penna. 

Major League

w L
Lefthanders _.......... 15 5 8 5 
Strohs _________________ 15 &
George and Joei _ 14.5 9.5
Milandys _______________ 14 9
Genesee -------------------------13.510.5
Tulleys ........................ 1L512.5
P and M. Suppliers .. 10.5135 
Difecs Poultry ________  10 14
Cadets ........ -___ 9 15
Lovers Lane Dele -__  S.517.5

High team game George and 
Joes 946.

High team set: P and M Sup­
pliers 2006.

High individual set: M. Kosloski 
629

High individual game J. Ole- 
nick. Jr. and M Palorick 222.

LEFTHANDERS 
M. Polovick 222 146 158 526
S. Slota 168 154 152 474
A Bertsch IB 110 122 361
F. Bekkh 168 163 151 482
G. Simko 165 198 184 545
Handicap II 11 u 33

Total 863 780 778 24 21

LOVERS LANE DELC 
T. Regec 154 150 178 482
X Fifttot 133 153 100 386
B. Ray 176 132 140 448
J. Be he a 140 125 152 417
G Garanick 206 127 157 490

Total 80S 687 727 2223

STROHS 
P Kolbas 1» 170 153 519
M. Mitcben 144 166 153 463
R. Drapcho 160 183 179 5 2 2
G. Broca 188 142 144 474
E. Kral 185 167 160 512

Total 873 828 789 2490

DIFEOS POULTRY 
J. Oteuick 127 139 131 397
R. Oleniek M3 150 134 427
V. Olenick 145 90 107 342 
J. Olenkk 165 157 155 477
F Olenick 185 175 179 539
Handicap 38 38 38 114

Total 803 74 9 744 2296

GENESEE
S Shamsky 150 185 166 501
P. Stersnak 159 157 182 496
G Labul 151 174 131 456
J. Medvitz 168 121 214 503
M. Kozloski 13 9 215 184 538
Handicap 18 18 18 M

Total 785 870 895 2550

CADETS .
S. Vargo Sr. 170 152 179 501
S Klaco 146 140 174 460
R. Vargo 157 137 181 485
J. Winninger 146 175 158 479
L. Klaco 144 185 153 462

Total 773 7S» 845 2387

tulleys GROCERY
S. Sekel Sr. 147 182 1 84 513
S. Sekel Jr. 171 143 180 449
L. Klaco , 116 121 156 305
M. Hritako 176 145 146 469'
E. Sekel 147 165 160 481
Handicap 10 1Q 10 30

MILANDYS
IL Adam 189 140 186 515
S. Adam 121 130 133 334
M. Drapcho .17 6 177 168 521
G. Adam 179 157 146 462
M Adam Jr. 162 188 17 9 529

Total 827 792 812 24 31
GEORGE AND JOES 

J Kacsanek 141 123 119 383
E. Kac-sanek 134 135 170 439
IL Gergosky 121 130 145 396
G. Kacsantk 153 170 205 528
A Kacsanek Jr 180 188 141 509

Total 729 746 780 2255

P AND M SUPPLIERS 
D. Kotch 154 132 165 451
EL Setack 145 161 118 424
G. Klein 154 123 146 425
C. Btftille 163 134 145 442
IL Chudoba 169 149 165 513
Handicap 9 9 9 27

Total 7 94 708 780 2232

A. Skřipek IM 142 IM 47-
J. Harakal 182 100 166 Ä6
M. Stitit 155 150 300 5061
A ZiRic 160 1B1 203 544

Total 777 821 891 24»

CEMENTON
S. Bankoi 214 171 163 54ft
Blind 140 140 140 4»
A, Madaya 162 139 145 446
IL Platt 182 160 13 9 481
J. Kush 190 181 192 563

Total 888 791 77 9 24»

EGYPT
B Hudak 181 156 160 407
S. Kuchera 195 158 182 535 '
N Ýarscvich 189 219 ,207 615 ’
J Pako 174 161 302 537
S. Bzltas 211 IBP 161 541

Total 950 863 912 2725
4

ALLENTOWN NO 2
X Scheirer 169 171 225 MT.
W. Adams 179 169 174 522 .
R. Hafli 196 144 157 487
X Mazza 191 179 158 528
0 Billowitch 183 144 178 508*

Totti 906 807 892 2607

ALLENTOWN NO. 1
X Matico 158 156 196 512
N. McCauley 189 151 181 521
F. Ryta 179 236 170 435 ’
A. Siewczuk 178 135 107 480;
S Skrovanek 180 195 185 5M

Total 884 773 Ml 2558

BETHLEHEM
X Bolcar 128 195 214 537,
F Kopat 185 119 233 507
E. Bnh;ar 162 186 188 516 .
A. Bucko 174 142 171 4«7
3 Bucko 214 111 IK 553

Total 883 803 936 2802

Branch 95 Tied For First 
Place in St. Mark's Holy 

Name League

St. John's Split With St. Ann's 
in Lorain Slovak Home League

Lead Cut to 3 Points in 
Youngstown Jednota League

Branch 95 No. 2 Team Gains 
in League RaceMoravec's Cut League Lead to 

7 Point in Donora Jednota
Mixed League 

Ryan's Hold Slight Edge In 
McKeesport Ladies League

Skukalek Paces Branch 200 
Jednotars in Ford City Men's 

League

J. Redmeraki 178 133 168 479
Rahal 142 151 157 450
A. SiboJ 13 9 123 144 400
Chiiar 146 164 180 490
IL Sabol 156 197 209 562

Total 7 61 747 858 23 87

SZA1S
«Zurchin 166 iso 166 498
Knapp» 160' 164 163 487
Smidu 131 131 131 393
Yarosz 13B 146 161 445
Hanon 139 121 124 384
Handicap 1 1'1 1

Total 735 729 746 2208

JEDNOTA NO. 95
Walter 150 182 136 477
GLuer 155 147 148 450
Janik 130 177 125 432
Figura 126 154 193 473
Pawled 153 155 137 445

Total 7 27 815 739 2371

SLOVAK CLUB
Ka&ko 142 223 147 512
A. Ședmmki 154 159 123 43 8
Obušek 168 134 131 433
Coppier 195 177 1^7 529
Ondo 164 140 157 461
Handicap 444 4

Total 827 837 719 2261

JEDNOTA 3 GEREGACH DRUGS
Kolsun ZOO 168 129 497
Sotack 125 137 123 386
Vavrek 126 114 89 3 28
Janik 155 178 144 477
Stanmi 181 205 158 524

Total 767 802 643 2212

TOMCHAK TIRES
Suhanek 170 124 213 507
Pacass _ 133 133 133 399
Poklemba 148 150 161 468
Křivánek 160 124 118 402
Buriak 123 175 166 464
Handicap ,55 55 55 55

Total 7 89 770 846 2295

JEDNOTA 2 BONNIE CLEANERS

Caia.sauq.ua
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Číslo 216 MO v Milwaukee, 
Wis., usporiada kartovú zába­
vu v Slovensko-Americkom 
Dome, 3116 W. North Ave., 
v nedeľu 13. novembra pres­
ne o 2.30 hodine popoludní 
Vstupné je voľné, ale karta 
pre každého bude 50 centov. 
Máme pekné prekvapenia. 
Všetci ste vítaní. Ak vám je 
možné, dary pošlite na adre­
su: Alex E. Filo, 2873 N. 54th 
St., Milwaukee, Wis. — Alex 
JȚ. Filo, starosta.

Číslo 320 v Roscoe, Pa., o- 
znamuje, že naša budúca 
schôdzka bude 6. novembra 
presne o 1. hodine popoludní 
Prosíme, aby každý člen, kto­
rý je chorý, -oznámil to vý­
boru nemocných, a to na adre­
su: Mrs. Margarete Miklos, 
Roscoe, Pe. Ti, čo tri mesiace 
dlhujú príspevky, nemajú ná­
rok na chorobnú podporu. — 
Margita Miklošová, zapisova­
teľka.

Úfalo 329 v California, Pa., 
bude mat mesačnú schôdzku

v dome br. Adama Končíka, 
219 Third Street, 13. novem­
bra 1960 o 2. hodine popolu­
dní — Adam Končík, zapiso­
vateľ.

C. 371, N. Nicetown, Phi­
ladelphia, Pm, oznamuje svo­
jim členom, že naša schôdz­
ka v novembri bude prelože­
ná pre isté príčiny z druhej 
na tretiu nedeľu, toješt na 
20. novembra. Preto žiadanie 
všetkých členov, aby ste sa 
dostavili na túto schôdzku 
20. novembra. — Michal Pa­
velko, zapisovateľ

C. 465, .Ambridge, Pa., bu­
de mat dôležitú mesačnú 
schôdzku 20. novembra. Mu­
síme sa dohodnut, či aj na­
ďalej budeme vyplácat cho­
robnú podporu. Ak by sme 
ju nezrušili, potom musíme 
príspevky podvýšiť. Prosím 
teda, aby ste všetci prišli. — 
Viliam M. Hruško, tajomník

č, 734 K I a č. 471 MO v 
Montreal, Que., Can., bude 
mať svoju riadnu mesačnú 
schôdzku v nedeľu 13- no­
vembra o 2.30 hod. popolu­
dní v osadnej miestnosti na 
St. Denis a Marie Anne ulici. 
Prosím všetkých členov, kto- 
ri ste pozadu s vašim: pri- 
speykami, príďte si svoj dlh 
vyrovnať. — Michal Ragan, 
predseda

Číslo 785 v Toronto, Ont, 
Canada, úctivé povoláva vše­
tkých svojich členov na riad­
nu mesačnú schôdzku v ne­
deľu 13. novembra 1960 o 
3.30 hod. popoludní v miest­
nosti pod kostolom sv. Cyrila 
a Metoda, na rohu Clare­
mont a Robinson ulic v To­
rontě. — Imrich Králik, zap.

ROK BEZ FURDEKA
K. Čulen

pečné. Píš, čo si "a kde si vy­
konal, nech mu kladiem pas 
nos dôkazy. Daj si pozor na 
všetko, čo robíš, vyrátaj kaž­
dý krok a keď sa to podarí, 
bude "all righL"

S Bohom. Tvoj
Julo 

■
List A 2 Wolf Rovninukovi
John Slovenský. & Co., A- 

menkánsko Slovenské Novi­
ny, 47 Diamond St, P. O. Box 
75. Pittsburgh, Pa., máj 13, 
1891.

Peter!
Práve čítam v Lederu (The 

Pittsburgh Leader) tvoje me­
no. To je zle, tam sú spome­
nuté i noviny, čo sa stať ni­
kdy nemalo. Tam stoji, že si 
kázal isť do práce ľuďom, na 
koľko to bezpečie tvojho ži­
vota dopustilo. Tuto upodo- 
zdĺevajú nás tiež a na miesto 
žeby to dobre išlo, ide to zle. 
Obávam sa zlých následkov, 
a preto radil bych ti, aby si 
okolie ešte zajtrá opustil, tuto 
zostal za deň a zase išiel zpiat- 
ky. Ľud jc podozrivý, noviny 
naplnené článkami a ty si ne­
veľmi na pozore, nejednáš 
"akna munka", poneváč me­
no je už vo verejnosti. Mal si 
Angličanov nechať tak, ako 
sú, neudávať ani meno. Naj­
lepšie by bolo, keby si hneď 
prišiel zpiatky, pozhovárame 
sa o ďalšom kroku.

Tvoj: *  
 Julo 

 
List č. 3. Rovníanek Wolfovi

Hlavný odbor Národného 
Slovenského Spolku. 47 Dia­
mond St , Pittsburgh, Pa.'

Julius Ján Wolf, zápisník a 
účtovník. Peter P. Rovníanek, 
predseda. Ján Slovenský, po­
kladník.

Sloboda, Rovnosť, Bratstvo. 
Svoj k Svojmu.

Uniontown. Pa., 11. mája, 
9. ráno 1891.

Július! ’
Fialek má na okoli veľkú 

známosť a požíva meno medzi 
krajanmi. Zbadal som to, pre­
to usiloval som sa ho vyhrať 
v mojej vecí Čo ako, potom 
ústne, len toľko, o tom nevie 
mktô, len on a ja, čo chcem 
docielite Tak som sa vyslovil. 
On sa podujal na prácu. Šiel 
na Lieth dnes, on ešte bude 
tam držať schôdzu dnes, od­
tiaľ pôjde do Brownfield a 
všemožné prostředky upotre- 
ní Pracovať budem, i tak sa

Týmto úctivé oznamujeme, že naša ročná schôdzka 
bude dňa 26. novembra o 7. hodine večer pri osado sv. 
Jána Nepomuckého, 406 Východná 67. ulica mesta New 
Yorku. Niže udané čísla sú žiadané, aby vyslali svojich 
zástupcov na túto schôdzku.

Čísla KJ: U, 44, 45, 161, 198, 283, 288, 302,.339, 
340, 437, 498. 570, 716 a 854. — Čísla MO: 31, 75, 81, 
161, 171, 204, 100, 229, 341, 348, 361, 430, 495 a 531.

Nože, bratia a sestry, povšimnite si týchto pár riad­
kov a ukážte sa na ročnej schôdzke. Do videnia.

Juraj Polča, predseda 
Ján BcndOf, tajomník

Ročná schôdzka Stredomichiganského okresu KJ
Týmto úctivé oznamujeme všetkým číslam KJ a 

MO v strednom Michigane, v mestách Muskegon Hta., 
Flint, Bannister, Oakley, Owosso, Lansing, Merrill, 
Saginaw, Bradley, Swartz Creek a Rosebush, že okres­
ná schôdzka bude dňa 6. novembra 1960, prvú to ne­
deľu o 1. hodine popoludní v novej miestnosti osady 
Panny Márie na Morrish Rd. vo Swartz Creek, Mich., 

Karol Piaček, okresný predseda 
Frank Patoprstý, okresný tajomník

KEĎ CHCETE STRÁVIŤ 

VEĽKONOČNÉ SVIATKY 
- SO SVOJIMI V STAROM KRAJI, 

máme ešte miesta na QUEEN MARY, ktorá odchádza 
z New Yorku 22. marca 1961. Naspát zo Cherbourgu 

ide QUEEN ELIZABETH 4. mája 1961.
Ďalej márna na UNITED STATES, ktorá odcMdU 27. Apríla 

Spilt z Havra ide 14. JĎIa.
QUEEN MARY ide 3. mája. Naspat mäicts priit na QUEEN 

ELIZABETH 30. júna, alebo na QUEEN MARY 8. JOla.

24. mája odchádza QUEEN ELIZABETH, naspat Ide so Cher, 
bourgu G. júla.

CENY NA LODIACH SÚ TERAZ VEĽMI ZNÍŽENÉ.' 

Keď chcete isť lietadlom od 1. októbra do 31. marca, 
cena je od 8136-90. Zaletíte do Prahy a naspät

O podrobné informácie obráťte sa na;

REPČÍK A*CHMELA TRAVEL AGENCY
178 Elm Street Yonkers 2, N. Y.

TEL.: l'O 8-1875 — IN 3-0957

vyslovil, nedbám, keď ma i 
zabijú. Ten človek niečo vy­
koná. Ja zas z druhej strany 
z M. Pleasantu bojujem. Zaj­
tra budem na McClure mies­
tach. Pane, í poškodilo mi moc 
i niečo Je platné, čo stálo v 
novinách. Do tohto času pra­
coval som usilovnejšie a ve- j 
rojnejšie po Leisenring, Tarrs, 
Morewood, kde následkom 
mojej práce včera ráno, 30 
Starých robotníkov šlo do prá­
ce, z Bessemeru mnohi šli ’ 
pracovať, ale na iné plejzy. Ti 
áspoň môžu čítať, že robim 
niečo, za nich. V tomto prípa­
de to neškodilo. Ale Jano te­
raz som. všade striahnutý. 
Strajkeri Angličania sú mí za' 
pätami, kamkoľvek sa ien o- 
brátim. Dq tohoto času my­
sleli, že keď som bol v Scott­
dale s W, P„ atď., že držím a 
pracujem v záujme ich, teraz 
ale stoji čierno na bielom, že 
som proti nim. Z tohoto dô­
vodu ani sa nemôžem už tak 
smelo hnúť, poneváč za kaž­
dým krokom je život ohrože­
ný. Ani pochopu nemáš o tom.

(Pokračovanie budúcne)

(Dokončenie x l uranyl

n bude sa ozývať náš ľubo­
zvučný slovenský nábožný 
spev, ktorému sa už vopred 
všetci tešíme.

Do Lansfórdu ideme na tú­
to ročnú schôdzku na rozhod­
nutie minuloročnej schôdzky 
v ľassaicu. kde bolo prijaté, 
aby sme pri tej príležitosti 
vzdali poctu nášmu nebohému 
sdruženiarovi br. Martinovi 
Kopímkovi V programe má­
me zariadené, že hneď po sv, 
omši pôjdeme všetci na osad- 
ný cintorín, kde sa pomodli­
me pri hrobe tohto nášho ne­
zabudnuteľného pracovníka. 
Tu eulógiu prednesie dp. Mi­
chal G. Ditský, hl. tajomník 
Sdruženia.

Nakoľko november je za­
svätený všetkým verným du­
šičkám, vykonáme tým svoju 
povinnosť, keď si spomenie­
me aj na našich sdruženiarov 
a americko-slovenských čini­
teľov, ktorí nás predišli na 
večnosť.

Láskavé prosíme o hojnú 
účasť na sv. omši a na cinto­
ríne, lebo nebohý br. Martin

Dn^stirrs cf Th« M«l n^-r sirtcur 
WSW FOUNDATION

TtWUSK “^ MImIcout EfUCT 
cadiri or nmk MCH^y ta trala far- 
r?rf4M MHalcriary work La StavakM- 

co B lecirc.Try u*Juaxe Bute.
' F.ea« iíčmu Ingres to:
BISTER. JU CECILU. rJUA 

SL Aest'í Coerent. BrmrtCrsd. Tesal.

Kopúnek ako horlivý katolíc­
ky laik a spolkár si toho za­
slúžil.

Po programe na cintoríne 
pôjdeme do osadnej miestno­
sti, kde budeme mať spoločný 
obed, ktorý prichystajú osad­
nícky sv. Michala, kde máme 
silnú jednotku nášho Sdruže­
nia, ktorú stále ku činnosti po-, 
vzbudzuje horlivý sdruženiar 
Father Baran. Hláste sa na 
spoločný obed najneskoršie 
do 10. novembra, aby sme sa 
mohli o každého postarať.

Po obede začne sa ročná 
schôdzka za účasti zástupcov 
osád, jednotiek a tých spol­
kov, ktorí majú príspevky za­
platené a donesú na schôdzku 
poverenia. Voláme už teraz 
každého, kto chce prispieť k 
pokroku nášho Sdruženia.

Ako vieme, mame bohatý 
program. Sdruženie vedie te­
raz zbierku na ústav sv. Cy­
rila a Metoda v Ríme. Chystá­
me sa na zlaté jubileum náš­
ho Sdruženia a zlatojubilejnú 
konvenciu, ktorá bude v roku 
1961. Podáme tiež zprávy z na­
šej činnosti. Pri tejto príle­
žitosti čo najsrdečnejšie ďa­
kujem všetkým, ktorí sa zú­
častnili a napomohli úspech 
našej tohtoročnej cyrilometo- 
dejskej púte v meste Trenton, 
N. J. Tešíme sa, že o budúcu 
púť prihlásilo sa už kňazstvo 
z patersonskej diecézy s naši­
mi prelátmi, čo je nanajvýš 
chvalitebné. Avšak chceme 
veľkú účasť na našej ročnej 
schôdzke 13. novembra v 
Lansford, Pa Doteraz naše 
ročné schôdzky bolí ani kon­
vencie, nuž chceme, aby tak 
bolo aj teraz. Lístky na obed 
sú $2.00 za osobu. Hláste sa 
zavčasu u podpísaného a nech 
všetky cesty nás vedú v nede­
ľu 13. novembra do Lansford, 
Pa., kde vás budeme čakať a 
vítať. Do milého videnia!

Za úrad východnej oblasti 
SSK:

John A. Kanuck, predsedá 
726 E. 6th Street 
Bethlehem, Pa.

SLOVÁCI V PENNSYLVANII HLASUJÚ NA

DEMOKRATICKÝ LÍSTOK

FOR PRESIDENT

KENNEDY
FOR VICE PRESIDENT

JOHNSON

LEONARD C. STAISEY
For State Senator 

45th District

THE BIG DAY 
NOVEMBERS, 1960

FOR ALL AMERICANS 
really interested in the future welfare, 

and security of the

. UNITED STATES 
OF AMERICA 

and the rest of the free world

The million Americans of Slovak descent of the Common­

wealth of Pennsylvania are happy to join the millions of citizens 

of this great Commonwealth to secure the election of Senator 

JOHN F. KENNEDY and Senator LYNDON B. JOHNSON.

We urge all Jedno tars, their families and Mends - regard­
less of how they are registered - to vote the Democratic Ticket. 

this most important November 8 in the history of our Country.;

MUMl JUtmtSKPHat Mflml AtrarUMwM PMJte! AfrPlrtÍMMt PVVMJ A9*«TM»«sl

JUDGE GERALD F. FLOOD THOMAS Z. MINEHART
For Judge ' For Auditor General 

SUPERIOR COURT
of Pennsylvania

. GRACE M. SLOAN
For Slate Treasurer

PAUL C. KAZIMER, National Chairman, Slovak Division

JOHN HALUŠKA — State Senator, Cambria

JOHN C. MILLER — Stale Senator, Beaver and Lawrence Co.

MICHAEL J. ZÁHORSKÝ - Beaver County Chairman 

GEORGE BALUH — Fayette County Chairman

MICHAEL BOSAK, JR. - Luzerne County Chairman ' 

JOHN SIROTNAK JR. — Lackawanna County Chairman 

PHILIP A. HROBAK — Dauphin County Chairman 

JOHN JACKANIC - Pittsburgh, Pa.

GEORGE VESONDER — Duquesne, Pa.

JULIUS VISLOSKY - Pittsburgh, Pa.

JOSEPH DEMJAN - S. C. O. P. A., Pittsburgh, Pa.

EDWARD MINNICK - Duquesne, Pa.

JOSEPH NOVAK - North Side, Pittsburgh, Pa.

LEONARD C. STAISEY — Senator 45th District; Pa.

RITA WILSON KANE - Register of Wills, Allegheny County

Ročná schôdzka

“Rtyrl zradné listy”
Pucher bol vzdelaný, sčíta­

ný človek, e bohatou zásobou 
slovnou. Všetko, čo vo svojom 
bohatom slovníku našiel a bo­
lo zlé, vrhol na Rovniankovu 
hlavu. Nebolo zločinu, ktorý 
by nebol býval ochotne natia­
hol na Rovnianka. Každým čí­
slom stupňoval útoky i na­
dávky, ale stále bez dôkazov, 
stále to bolo iba brýzganie, 
ale nie vážna obžaloba. Až 
jedného dňa dostal do ruky 
naozaj tuhú protirovnian- 
kovakú zbraň. Grúnik mu po­
slal štyri listy, o ktorých sa 
čosi hovorilo, ale obsah kto­
rých nikto nepoznat

Roku 1891 počas štrajku 
Wolf s Rovniankom si vyme­
nili korešpondenciu. Wolf na­
písal tri listy, Rovníanek od­
povedal jedným listom. Z lis­
tov je Jasné, že obidvaja pri­
hrávali majiteľom baní a dú­
fali za to dostať “(lajster", 
slovom finančnú odmenu. Ale 
vari najlepšie je prenechať 
slovo R ovnlankoví s Wolfem, 
Doslovný text týchto listov, 
okolo ktorých sa točili 20 ro­
kov tuhé boje, je tento;

a
List č. 1 Wolf Rovniankovi
John Slovenský & Co., Pitts­

burgh, Pa., Amerikánske Slo­
venské noviny, 47 Diamond 
St.. P. O. Box 75.

Pittsburgh, Pa., máj 11. 
1891.
Drahý Peter!

Je 12 hodín, idem na poštu 
a zanesiem Ti žiadané veci- 
Posielam obálky a list. Pove­
renie a listy na spolky. Tu do­
ma sa dopytujú, že kedy prí­
deš a tak ďalej. Snáď len ne- 
páchajú? Ja vysvetľujem, že 
toto je naša povinnosť tam 
byť, keď je ľud natoľko pobú­
rený. Máme tam údov N. S S., 
nech zastrelia z nich 20-30, čo 
potom, dľa stanov museli by 
sme platiť podporu. Takto u- 
silujem sa odvrátiť pozornosť 
od iných cieľov. S D. (Donne- 
ly) zhováral som sa ešte keď 
išiel som na večeru. Trati dô­
veru, napravil som to zase. 
Čakaný list došiel, články v 
ňom, lenže článok “Úvahy" 
prišiel pozno na štvrtú stra­
nu. bolo 6 hodín, keď list'do­
šiel. Budem hľadieť iné mie­
sto. Škálu uverejňujem. Píš 
bratovi, aby sa nestrachoval. 
Duto (Grúnik) čítal Tvoj list 
a zaiste rozprával tam straš­
né veci. Daj si pozor a hlavne 
nemaže neukazuj, je to nebež-

 KALENDÁR JEDNOTA 
NA ROK 1961

Minulý týždeň dostali sme 
nasledovné objednávky na ka­
lendár Jednota na jŕk 19ŘY
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Ročná schôdzka okresu Msgr. Štefan Krasuľa

Oznámenia


